



## சமாதான முயற்சியை கண்டித்தும் வாழ்க்கைச் செலவு உயர்வை எதிர்த்தும்

# தலைநகரை ஸ்தம்பிக்க வைக்க 10 லட்சம் பேர் நாளை திரள்வார்

கொழும்பு, மார்ச் 9  
அரசின் சமாதான முயற்சிகளைக் கண்டித்தும் மக்களின் வாழ்க்கைச் செலவு உயர்வை ஆட்சேபித்தும் கொழும்பு நகரை ஸ்தம்பிக்கச் செய்யும் வகையில் பெரும் பேரணி ஒன்றை நாளை நடத்த ஏற்பாடாகியுள்ளது. பொதுமக்கள் ஐக்கிய முன்னணியும் ஜே.வி.பியும் ஒன்றியில் இணைந்த பின்னர் இரு கட்சிகளும் ஒன்றாக ஏற்பாடு செய்துள்ள பெரும் போராட்டம் இது எனக் கூறப்படுகின்றது. கிராமங்களில் இருந்து சுமார் பத்து லட்சம் பேரை நகருக்கு அழைத்து வந்து இந்தப் போராட்டத்தை மேற்கொள்ளப்போவதாக அலுவலர் கூடிகளும் அறிவித்துள்ளன. ஆனால், சுமார் ஐந்து லட்சம் பேர் வரையில் இந்தப் போராட்டத்தில் பங்குபற்றலாம் என பொலீஸ் தரப்பு நம்புகின்றது.

### பொ.ஐ.முன்னணி, ஜே.வி.பி. இணைந்து ஏற்பாடு

நகருக்குள் நுழையும் பிரதான வரம் மக்களால் ஏற்படும் பாதுகாப்பு மேலதிக பொலீஸர் நகரில் குவிக் வாயில்கள் ஊடாக நகரைநோக்கி நெருக்கடிகளை சமாளிப்பதற்காக கப்படவிருக்கின்றனர்.

### 83 கலவரம் போன்ற ஒன்றை நாளை ஏற்படுத்த ஜ.தே.க முயற்சி

#### குற்றஞ்சாட்டி ஜனாதிபதி ரணிலுக்குக் கடிதம்

கொழும்பு, மார்ச் 9  
கொழும்பில் நாளை பொதுமக்கள் ஐக்கிய முன்னணியும் ஜே.வி.பியும் இணைந்து நடத்தும் பேரணியைக் குழப்பி 1983 ஆம் ஆண்டு இனக் கலவரம் போன்ற கலவரம் ஒன்றை உருவாக்க ஜ.தே.கவில் ஒருபகுதியி

னர் முயற்சி மேற்கொண்டுள்ளதாக அறிவிக்கிறார். அதைத் தடுத்து நிறுத்த ஏற்பாடுகளை உடன் செய்யுங்கள்." இப்படி பிரதமரைக் கோரியுள்ளார் ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்க. பிரதமர் ரணில் வீக்கிரமசிங்கைக்கு

ஜனாதிபதி நேற்று அனுப்பியுள்ள அவசர கடிதம் ஒன்றில் இக்கோரிக்கையை விடுத்துள்ளார். அக்கடிதத்தில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:- நாளை திங்கட்கிழமை பொதுமக்கள் (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அசம்பாவிதங்கள் ஏதும் இடம் பெறாமல் இருப்பதை உறுதிசெய்யும் வகையில் படைமிகளும் தயார் நிலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர். என்றும் பொலீஸ் திணைக்கள அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். தலைநகரில் வந்து குவித்து ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபடும் மக்கள் மாறாகரகை வளாகத்தில் பொதுக் கூட்டத்தை நடத்திய பின்னர் கொள்ளப்பட்டுள்ள உள் பிரதமரின் வாசஸ்தலம் நோக்கி ஆர்ப்பாட்டம் செய்யத் திட்டமிட்டுள்ளனர். இதனால் அந்தப் பிரதேசத்தின் பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. எத்தகைய நெருக்கடி நிலையையும் எதிர்கொள்ளத்தக்க வகையில் விசேட பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன என்று பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (10-3)

# கைதிகளை விடுவிக்கக் கோரி

# செயலகம் முன் நாளை மறியல்

### தமிழ்க் கூட்டமைப்பு ஏற்பாடு; பொது அமைப்புகளும் ஆதரவு

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9  
தென்பகுதிச் சிறைகளில் உண்ணாவிரதம் மேற்கொண்டுள்ள தமிழ்க் கைதிகளை விடுதலை செய்யக் கோரியும் அவர்களது போராட்டத்துக்கு ஆதரவு தெரிவித்தும் யாழ். செயலகம் முன்பாக நாளை அடையாள மறியற் போராட்டம் மேற்கொள்ளப்பட இருக்கின்றது. தமிழ்க் கூட்டமைப்பு ஏற்பாட்டில் இந்தப் போராட்டம் இடம்பெறுகின்றது. களுத்துறைச் சிறைச்சாலையிலும் ஏனைய சிறைச்சாலையிலும் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள தமிழ்க் கைதிகள், தம்மை விடுதலை செய்ய வேண்டும் அல்லது தமிழ்தான வழக்கு விசாரணைகளை துரிதமாக்க வேண்டும் என்றகோரி உண்ணாவிரதப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர். இந்தக் கைதிகளின் போராட்டத்துக்கு ஆதரவு தெரிவித்தும், அவர்களை உடன் விடுதலை செய்யக்

### கல்வி அமைச்சரின் வருகையை எதிர்த்து செவ்வாயன்று பேரணி

கறுப்புக் கொடி காட்டவும் முஸ்தீபு!  
யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9  
பாடசாலைகள் கல்வி அமைச்சர் சுமல் ராஜபக்ஷின் யாழ்ப்பாணத்தை எதிர்ப்புத் தெரிவித்து எதிர்வரும் செவ்வாய்க்கிழமை அடையாள வேலை நிறுத்தம் மற்றும் அமைதிப்பேரணி நடத்த முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் ஏற்பாட்டில் நேற்று நகரில் கூட்டப்பட்ட கூட்டத்தில் இந்த முடிவு எடுக்கப்பட்டது. அக்கூட்டத்தில் கலந்துகொண்ட யாழ்ப்பாணப் தொண்டர் ஆசிரியர் சங்கம், உடற்கல்வி டிப்ளோமா பட்டதாரிகள் சங்கம், மின்விடியல் டிப்ளோமா பட்டதாரிகள் சங்கம், சித்திரமும் வடிவமைப்பும் பட்டதாரிகள் சங்கம், பகுதி நேர ஆங்கில ஆசிரியர் சங்கம் வேலை நிறுத்த தாரிகள் சங்கம் ஆகியவற்றின் பிரதிநிதிகளும் இந்தப் போராட்டத்துக்கு ஆதரவு வழங்க முன்வந்துள்ளனர். ஆசிரியர் நியமனங்களில் தாமதமாகிவரும்படிவதை ஆட்சேபித்து அமைச்சரின் விஜயத்துக்கு எதிர்ப்புத் தெரிவிக்க அந்த அமைப்புகள் முடிவு செய்துள்ளன. ஆசிரியர்களின் பல்வேறு பிரச்சினைகளைத் தொடர்பாக துவிழ் ஆசிரியர் சங்கம் முன்வைத்த எதிர்வரும் கோரிக்கையை இந்த அமைப்புகள் ஏற்று புரண பகிஷ்கரிப்பில் ஈடுபடும். அன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு வேட்டி மகளிர் கல்லூரி முன்பாக இரண்டு பேரணியை ஆரம்பித்து, யாழ். செயலகம் வரை நடத்தத்தலுடன் (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### கைதிகள் 30 பேருக்கு இரத்த வாந்தி!

கொழும்பு, மார்ச் 9  
களுத்துறைச் சிறைச்சாலையில் உண்ணாவிரதம் மேற்கொண்டுள்ள தமிழ்க் கைதிகளில் 30 பேர் இரத்த வாந்தி எடுத்து மயக்கமடைந்துள்ளனர் எனச் செய்திகள் தெரிவித்தன. தம்மை விடுதலை செய்ய வேண்டும் இல்லையெல் நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்ய வேண்டும் என்று கோரி 41 தமிழ்க்கைதிகள் கடந்த முதலமைதிக்குமுதல் உண்ணாவிரதப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர். இந்தக் கைதிகளின் நிலைமை நாளுக்குநாள் மோசமடைந்து வருவது

கோரியும் நாளை முற்பகல் 10.30 மணி முதல் ஒருமணி நேரம் யாழ். செயலகம் முன்பாக அடையாள மறியல் போராட்டம் இடம்பெறுவது. தமிழ்க் கூட்டமைப்பில் அங்கம் வகிக்கும் நான்கு கட்சிகளின் சார்பாக தமிழர் விடுதலை கூட்டணி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் யானை சேனாதிராசா, அக்ஸிலின்கைத் தமிழ்க் காங்கிரஸ் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஜிஜி (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### பேச்சில் முஸ்லிம் குழுவினர் நிலைபற்றி அரசு, புலிகளே முடிவு செய்வார் எரிக் சொல்லெய்யம் தெரிவிப்பு

கொழும்பு, மார்ச் 9  
தற்சமயம் இடம்பெறும் சமாதானப் பேச்சுக்களில் எந்தக் கூட்டத்தில் முஸ்லிம்கள் தனிக்குழுவாக பேச்சில் பங்குபற்ற வேண்டும் என்பதை அரசு - விடுதலைப்புலிகளும் முடிவு செய்வார் என்று நேர்வே சமாதானக் குழுவின் ஆலோசகர் எரிக் சொல்லெய்யம் தெரிவித்துள்ளார். (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### அமைச்சர்கள் மீது ஆத்திரப்படுங்கள் அரசு அதிகாரிகளை தாக்காதீர்கள்!

ஒருங்கிணைப்புக் குழுக் கூட்டத்தில் ரவிராஜ்  
யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9  
யாழ். மாவட்டத்துக்கு அதிக நிதியை ஒதுக்குவது போன்று வெளிநாடுகளுக்கு காட்டிக்கொண்டு சிறிய அளவிலான நிதியை ஒதுக்கின்ற அமைச்சர்கள் மீதுதான் ஆத்திரப்பட வேண்டுமே தவிர சிவில் அதிகாரிகள், திணைக்களத் தலைவர்கள் மீது கோரப்படக்கூடாது. - இவ்வாறு தெரிவித்தார் யாழ். மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ரவிராஜ். யாழ். செயலகத்தில் நேற்று இடம்பெற்ற மாவட்ட இணைப்புக் குழுக் கூட்டத்தில் (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

**என்றென்றும் தரம் அது நிரந்தரம்**

உங்களின் மனதில் என்றமே முதல்வன்!

**Lumala**  
Bicycles Supreme

10 YEARS WARRANTY

**MICRO PC SYSTEMS**

கணனி விற்பனை • பழுதுபார்த்தல் • பராமரிப்பு

intel IBM Mercury PROLINK

175/3, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.  
தொ.பெ. 077-7308417

**NPAQ**  
COMPUTERS

**SHARP**

தீவிரவாதத்தின் கூடிய விற்பனைக்குப் பிந்திய சிறந்த சேவை

89, ஸ்டான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்  
தொலைபேசி: 021-2225150

**Browns**  
ELECTRONICS

**இந்தியாவுடனான ஆட்டத்தில் ஜெயசூரிய ஆர்வார் - வடமோர்**

தேவகண்ணன்பேர்,மார்க்ச9 நூணை தீக்கடிகழமை இந்தியா வடம் பக்கவிற்கும் மிக முக்கிய மான கபம் சிக்கல் ஆட்டத்தில் இலங்கை அணியின் தலைவரும் இடக்கை ஆரம்பத் தடுப்பாளருமான

யாகி விட்டார் என்றே நான் எதிர் பார்க்கின்றேன்" - இவ்வாறு வடமோர் தெரிவித்தார். ஜெயசூரியவால் அந்த ஆட்டத்தில் விளையாட முடியாமல் போனால், அவரது இடத்துக்கு அவில்க குண வர்த்தன அல்லது முபாரக் ஆகிய இருவரில் ஒருவர் விளையாடுவர். ஜெய சூரியவுக்குப் பதிலாக ஒரு ஆரம்பத் தடுப்பாளரே அவசியம் என்பதால் அனேகமாக அவில்க குணவர்த்தன களமிறங்கலாம் என்றும் வடமோர் கூறினார். (ம)

முன்னதாக, உலகக் கிண்ணத் தொடரில் பாகிஸ்தான் அணி தேர்ந்து வெளியேறியதை அடுத்து, பாகிஸ்தான் சென்றதும் தன் ஓய்வு அறிவிப்பை வெளியிடுவேன் என்று அக்ரம் தெரி வித்திருந்தார். தென்னாபிரிக்காவில் இருந்து பாகிஸ்தான் அணி தேர்ந்து தாயகம் திரும்பியது, லாகர் விமான நிலை

யத்தில் வந்திறங்கிய வஸீம் அக்ரம் அங்கு வைத்தே செய்தியாளர்களிடம் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். "தற்போது ஓய்வு பெறும் என் னைம் எதுவுமில்லை. எனது கிரிக்கெட் வாழ்க்கை முடிவுக்கு, வந்துவிட வில்லை. உலகக் கிண்ணப் போட்டி (11ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சனத் ஜெயசூரிய விளையாடுவார் என்று அணியின் பயிற்சிபாளர் வெட் வடமோர் தெரிவித்தார். தேர்வு எண்கிழமை ஜெயசூரிய வகையப்பிரிவில் சுடுபட்டதன் பின் னர் அவர் இதனைத்தெரிவித்தார். வெள்ளியன்று நடைபெற்ற ஆஸ்திரேலியாவுடனான ஆட்டத்தில், பிரட் லீ வீசிய பந்தினால் தனது இடது கையில் காயமடைந்தார் ஜெயசூரிய. இதனால் அவர் இந்தியாவுடனான முக் கிய ஆட்டத்தில் விளையாட முடியா ன்றே அந்தநேரம் இருந்தது. ஆனால், இப்போது அவர் இந்தியாவுடனான ஆட்டத்தில் ஆர்வார் என்று நிமிக்கை தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. "அவர்(ஜெயசூரிய) அந்த ஆட் டத்தில் பங்கேற்கவில்லை என்றால் தான் நான் ஆசரிப்பட்டுவேன். தனிப் பட்ட முறையில் அவர் இப்போது சரி

**இந்தியாவின் கோரிக்கை நிராகரிப்பு**

டேர்பன்,மார்க்ச9 டேர்பனில் நடைபெறவிருக்கும் இரண்டாவது அணையிறுதி ஆட்டத்தை பகல் நேர ஆட்டமாக மாற்றாமறு இந்தியா விடுத்த கோரிக்கையை ஐ.சி.சி. ஏற்க மறுத்துவிட்டது. "கிங்ஸ்மீட் டேர்பனில் இரண்டா வது அணையிறுதி ஆட்டம் திட்டமிட்ட படி பகல்-இரவு ஆட்டமாக நடக்கும் என்று ஐ.சி.சி. அதிகாரி அலி பாக்கர் அறிவித்தார். தனது மறுபிற்றுக ஐந்து காரணங்களையும் அவர் தெரிவித் துள்ளார். இந்திய கிரிக்கெட் கட்டுப் பாட்டுச் சபைத் தலைவர் ஜகமோ (11ஆம் பக்கம் பார்க்க)

யுத்தில் வந்திறங்கிய வஸீம் அக்ரம் அங்கு வைத்தே செய்தியாளர்களிடம் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். "தற்போது ஓய்வு பெறும் என் னைம் எதுவுமில்லை. எனது கிரிக்கெட் வாழ்க்கை முடிவுக்கு, வந்துவிட வில்லை. உலகக் கிண்ணப் போட்டி (11ஆம் பக்கம் பார்க்க)

**சர்வதேச போட்டியிலிருந்து அலன் டொனால்ட் ஓய்வு!**

கேப்டவுன்,மார்க்ச9 சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டிக ளில் இருந்து தான் ஓய்வு பெறுவதாக தென்னாபிரிக்காவின் வேகப் பந்துவீச் சாளரும் மிகச் சிறந்த வீரருமான அலன் டொனால்ட் அறி வித்துள்ளார். வெள்ளை மின் னல் என்று செல்ல மாக அழைக்கப்பட்ட அலன் டொனால்ட் (வயது 36) தென்னா பிரிக்க கிரிக்கெட் வீரர்களில் 300 வீக் கெட்டுக்களுக்கு மேல் வீழ்த்திய ஒரேயொரு வீரர் என்பது குறிப்பிடத் தக்கது. நேற்று சனிக்கிழமை அவா தனது ஓய்வு அறி விப்பை செய்தியா ளர்களிடம் வெளி யிட்டார். சர்வதேசப் போட்டிகளில் இருந்து அவர் ஓய்வு பெற்றாலும், இன்னும் சில நாட்களுக்கு அவர்

உள்ளூர் போட்டிகளில் விளையாடு வார். "விளையாடிய அணிகளுக்காக அனைத்தையும் அர்ப்பணித்தவர்; நாட்டை மிகவும் நேசித்தவர் என்றே நான் நினைவுகூரப் பட விரும்புகின்றேன்" - என்றார் டொனால்ட். "நான்கு உலகக் கிண்ணப் போட்டி களில் விளையாடி இருக்கின்றேன். இம் முறை எங்களுக்கு எதுவும் சரியாக அமையவில்லை. இது விடைபெறும் நேரம். உலகின் மிகச் சிறந்த வீரர்களுடன் விளை யாடியது சிறப்பான அனுபவமாக இருந் தது. "மிகச் சில ஏமாற் றங்களையே தவிர பெரிய வருத்தங்கள் வரவில்லை. 1999 உலகக் கிண் னைப் போட்டியில் (11ஆம் பக்கம் பார்க்க)



நாட்டை மிகவும் நேசித்தவர் என்றே நான் நினைவுகூரப் பட விரும்புகின்றேன்" - என்றார் டொனால்ட். "நான்கு உலகக் கிண்ணப் போட்டி களில் விளையாடி இருக்கின்றேன். இம் முறை எங்களுக்கு எதுவும் சரியாக அமையவில்லை. இது விடைபெறும் நேரம். உலகின் மிகச் சிறந்த வீரர்களுடன் விளை யாடியது சிறப்பான அனுபவமாக இருந் தது. "மிகச் சில ஏமாற் றங்களையே தவிர பெரிய வருத்தங்கள் வரவில்லை. 1999 உலகக் கிண் னைப் போட்டியில் (11ஆம் பக்கம் பார்க்க)

**SHARP Action of the day**

தேர்வைய ஆட்டத்தில் 88 ரன்களைப் பெற்ற தையுவின் அதிரடி.

**Browns**  
ELECTRONICS

**மாதிரி காத்தார் சிரவீர்த!**

எதிர்பார்த்தது போலன்றி இலகு வாக வென்று 1996இல் ஶுட்ட தோல விக்கு பறித்தித்துக் கொண்டது ஆஸ் திரேலியா. கில்கிரிஸ்டும் பொண்டிங் கும் இலங்கை அணியை அடித்துத் துரத்தினர். பிச்சை வேண்டாம் நாயைப் பிடி என்ற நிலையில் இருந்த இலங் கைக்கு கைகொடுத்துக் காப்பாற்றி விட்டவர் ஹைடன். அவர் தவறவிட்ட அரவிந்தவின் பிடிதான், இலங்கை கௌரவமான ஓர் இலக்கை எட்ட உதவியது. ஆட்டத்தின் ஆரம்பத்தில் ஆடு கள அறிக்கையில் முதலில் துடுப் பெடுத்ததும் அணி 250 ஓட்டங்களைக் கடக்கக்கூடும் என ஆர்டம் கூறப்பட்ட து. கூறியவர் ரொனி கிரேக். தங் கள் நாடவர் கூறிய ஆர்டம் பொய்க் கக்கூடாது என்பதபோல் ஆஸ்திரே லியா ஆரம்பம் முதலே விளாசியது. முதலிரு ஓவர்கள் தவிர ஓட்டச் சரா சரி விதம் எப்போதும் 6 ஓட்டங்களை விட்டு இறங்க மறுத்தது. முதல் 10 ஓவர்களில் பெறப்பட்டது 68 ஓட்டங் கள் அலற்றில் 11 பெளண்டிகள் அக் கம். வேகப் பந்துவீச்சாளர்களை வேதனை செய்தனர் ஆஸ்திரேலிய ஆரம்பத் தடுப்பாளர்கள். முரளி தன் இரண்டாவது ஓவரில் ஹைடனை வெளியேற்றும் வரை ஆட்டமிழப்பு எதுவும் இல்லை. பதி லுக்கு வந்த பொண்டிங்கும் கில்கி ரிஸ்டும் முழங்கு முழங்கு என்று முழங் கினார்கள். 45 பந்துகளில் கில்கி ரிஸ்ட் அரைச் சதம். அவற்றில் 10 பெளண்டிகள் அடங்கியிருந்தன. 15 ஓவர்களில் ஒரு வீக்கெட் இழப் பக்கு 99 ஓட்டங்கள். பந்துகள் எல் லைக் கோட்டுக்கு மேலும் கீழும் கதறிக் கதறி பறந்தன. 20 ஓவர் களில் 131 ஓட்டங்கள், மேலதிக வீக்கெட் இழப்பின்றி. பொண்டிங் 16 ஓட்டங்களைப் பெற்றபோது கிடைத்த அருமையான 'ஸ்டோம்' ஒன்றை சங்க

கார தவறவிட்டார். மிக மோசமாக களத்தடுப்புச் செய்தது இலங்கை. 25 ஓவர்களுக் குள் 7 பந்துவீச் சாளர்களை மாற் றிப் பார்த்தார் ஜெயசூரிய. எவ ருக்கும் ஆஸி துடுப்பாளர்கள் மகிழ்ச்சை இல்லை. முரளியின் பந் துகளுக்கு மட் டும் சற்றே மரி யாதை கொடுத் தார்கள். 96 ஓட்டங் களைப் பெற்றிரு ந்த போது கில் கிரிஸ்ட் கொடுத்த இலகுவான பிடி ஒன்றை அவசரப் பட்டு தவறவிட் டார் 'பக்வேர்ட் பொயிண்ட்' திசை யில் நின்ற முரளி. ஆனாலும் 99 ஓட் டங்களில் வாஸின அபிநவான காத தடுப்பில் 'ரன் அவுட்' ஆனார் கில்கிரிஸ்ட். 99 ஓட்டங்களில் ஒரு தடுப்பாளர் ஆட்ட மிழத்தது இது 13 ஆவது துவை 88 பந்துகளில் அவர் 99 ஓட்டங் களை விளாசி னார். அவற்றில் 2 சிக்களர்கள், 14 பெளண்டிகள் அடக்கம். 67 பந்து களில் தன் அரைச் சதத்தை எட்டிய பொண்டிங் 96 பந்துகளில் தன் சதத் தைப் பூர்த்தி செய்தார். 45ஆவது ஓவரில் மொத்த ஓட்டங்கள் 290.

பொண்டிங் 114 ஓட்டங்களை அடித்து ஓய, 50 ஓவர்களில் அணி பெற்றது 319 ஓட் டங்கள். 5 வீக்கெட்டுக்கள் மட்டுமே இழப்பு. அதற்கு இலங்கையின் பதில் மிகமிக மோசமானது. வீசின் பந்தில் காயமடைந்து ஜெயசூரிய வெளி (11ஆம் பக்கம் பார்க்க)



பொண்டிங் 114 ஓட்டங்களை அடித்து ஓய, 50 ஓவர்களில் அணி பெற்றது 319 ஓட் டங்கள். 5 வீக்கெட்டுக்கள் மட்டுமே இழப்பு. அதற்கு இலங்கையின் பதில் மிகமிக மோசமானது. வீசின் பந்தில் காயமடைந்து ஜெயசூரிய வெளி (11ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கு. 16910 முதல் தொலைக்காட்சிய பெட்டிகள்

**சிங்கர்**  
4 திய பார் வை

இல.1, ஸ்டான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்  
தொ.பெ.: 021-2225408

**ASIAN**  
COMPUTER EDUCATION

தரமான கணனிப் பாடநெறிகள்

2G, ஸ்டான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்

எக்ஸ்போ ஏவியேஷனில் கொழும்புக்கு பயலியுங்கள்

**இலக்சு போக்குவரத்து வசதி**

யாழ்ப்பாணம் - மலர் - யாழ்ப்பாணம்  
கொட்டாக்கிழை - சம்பலாண - கொட்டாக்கிழை

எக்ஸ்போ ஏவியேஷன் (பிரைவட்) லிமிட்டட்.

1க, ஸ்டான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.  
தொ.பெ: 021-2223891, 071-349999  
296, A/1, காலி வீதி, கொழும்பு 6  
தொ.பெ: 01-360290, 360291, 074-512666

# கார் மீது ஏவுகணை வீச்சு; ஹமாஸ் தலைவர் மரணம்!

## காஸாவில் பதற்றம் அதிகரிக்கின்றது

காஸா, மார்ச் 9  
காஸாவில் கார் ஒன்றின் மீது இஸ்ரேல் நடத்திய ஏவுகணைத் தாக்குதலில் ஹமாஸ் இயக்கத்தின் நிறுவகத் தலைவர்களில் ஒருவரும் அந்த அமைப்பின் இராணுவத் தலைவர்களில் ஒருவருமான இப்ராஹிம் அல்-மஹாட்மாஸ் உயிரிழந்தார்.

மேற்கூறிய பஸ்தின் நடத்திய துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் இரண்டு இஸ்ரேலியர்கள் கொல்லப்பட்ட சம்பவம் இப்பொழுது சில மணி நேரங்களுக்குள் இத்தாக்குதல் நடந்திருக்கிறது. இஸ்ரேலிய ஹெலிகாப்டர் ஒன்றிலிருந்து எய்யப்பட்டதாக கூறப்படும் ஏவுகணை ஹமாஸ் தலைவரும்

வேறு மூவரும் பயணத்தொடரில் கொண்டு சென்ற காரைத் தாக்கியது. கார் சிதறியது. அதில் இருந்த நால்வரும் பவியாகினர்.

ஹமாஸ் தலைவர் இப்ராஹிம் அல்-மஹாட்மாஸின் சடலம் காஸா நகர ஆஸ்பத்திரியில் வைக்கப்பட்டுள்ளது. ஹமாஸ் ஆதரவாளர்கள் நூற்றுக்கணக்கானோர் ஆஸ்பத்திரிக்கு வெளியே திரண்டிருக்கின்றனர்.

கார் மீது நான்கு றொக்கெட்டுக்கள் வீசப்பட்டன என்று சம்பவத்தை நேரில் கண்டோர் கூறுகின்றனர். இத்தாக்குதலினால் பொதுமக்கள் பலரும் காயமடைந்திருக்கின்றனர். (ஊ)



ஹமாஸ் இயக்கத் தலைவர் பயணம் செய்த கார் சீதறிக் கிடப்பதை நூற்றுக்கணக்கானோர் பார்வையிடுகின்றனர்.

### இஸ்ரேலியரை பழிவாங்குவோம்!

காஸா, மார்ச் 9  
ஹமாஸ் தலைவர்களில் ஒருவரான இப்ராஹிம் கொல்லப்பட்டிருப்பது அந்த இயக்கத்தினரை சீர்திருத்தத்துக்குள் ஈடுபடுத்தியிருக்கிறது.

இப்ராஹிமின் மரணம் ஊர்ஜிதம் செய்யப்படுகிறது. ஆத்திரமூற்ற ஹமாஸ் ஆதரவாளர்கள் இஸ்ரேலியருக்கு எதிராக கோஷங்களை எழுப்பினர்.

"இப்ராஹிமின் மரணம் இஸ்ரேலியருக்கு எதிரான புதிய போரை தீவிரப்படுத்தும்" ஹமாஸ் அமைப்பின் சிரேஷ்ட தலைவர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

"இஸ்ரேலியத் தலைவர்கள் அனைவரையும் இனி ஹமாஸ் இலக்கு வைத்து பழி தீர்க்கும்" - என்று அவர் குறிப்பிட்டார். (ஊ)

### அல்ஜீரிய விமான விபத்தில் 103 பேர் பலி!

அல்ஜீரியா, மார்ச் 9  
அல்ஜீரிய பயணிகள் விமானம் விபத்துக்குள்ளான விமானம் இலக்கு யது. இந்த விபத்தில் விமான ஓட்டி உட்பட 103 பேர் உயிரிழந்தனர்.

அல்ஜீரிய அரசுக்குச் சொந்தமான இந்த 'போயிங்' விமானம் விபத்துக்குள்ளான நிலையத்திலிருந்து புறப்பட்டது. சற்று நேரத்தில் அது நொறுங்கி விழுந்தது. (ஊ)

## தேடுதல் வேட்டையின் போது ஒஸ்ராமா புதல்வர்கள் காயம்?

இஸ்லாமாபாத், மார்ச் 9  
ஆப்கானிஸ்தானில் அல்கேய்டா தீவிரவாத அமைப்பின் மீது அமெரிக்க, ஆப்கானிஸ்தான் படைகள் நடத்திய தேடுதல் வேட்டையில் அல்கேய்டா தலைவர் ஒஸ்ராமா பின்லேனின் மகன்கள் எசாட் பின்லேன், ஹம்ஸா பின்லேன் இருவரும் காயமடைந்ததாகத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இருவரும் பிடிபட்டதாகத் தகவல் கிடைத்தது. ஆனால், அதை அமெரிக்க காவல் பாகிஸ்தானும் மறுத்தன.

ஆப்கானிஸ்தானின் மேற்குப் பகுதியில் தேடுதல் வேட்டை விபரம் தெரியுமா? அங்கே, ஒஸ்ராமா பின்லேன் மகன்கள் காயமடைந்ததுடன், 9 அல்கேய்டாவின் உயிரிழந்தனர்.

ஆப்கானிஸ்தான், பாகிஸ்தான், சுரான் நாடுகளின் எல்லையில் இந்த வேட்டை நடந்தது. ஆனால், ஒஸ்ராமா மகன்கள் பிடிபட்டதாக வந்த செய்தியை பாகிஸ்தான் உள்நாடு அமைச்சர் பைஸஸ் சலே ஹயத் மறுத்தார். அமெரிக்க அதிகாரிகளும் இதை மறுத்தனர். (ஊ)



போருக்கு எதிரான கோஷங்கள் உலகெங்கும் தீவிரமாக ஒலித்து வருகின்றன. 'போர் வேண்டாம்' என பொங்கி எழுகின்ற சீல் நாட்டு பிரஜைகளை படங்களில் காணலாம்.

## ஈராக் மீது 13 ஆம் திகதி பெரும் குண்டுத் தாக்குதல்?

பிரிட்டிஷ் பத்திரிகை தகவல்  
ஈராக் மீதான அமெரிக்க போர் எதிர்பார்ப்பும் 17 ஆம் திகதி திங்கட் கிழமை தொடங்கும் என்று பிரிட்டனில் உள்ள பத்திரிகை ஒன்று செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

ஈராக் மீதான போரில் அமெரிக்காவுக்கு உதவு தனது படைகளை பிரிட்டன் அனுப்பி வருகிறது. 17 ஆம் திகதி போரைத் தொடங்க தயாராக இருக்குமாறு குவைத்தில் உள்ள பிரிட்டன் இராணுவ அதிகாரியிடம் கூறப்பட்டிருப்பதாக அப்பத்திரிகை கூறுகிறது. பிரிட்டன் அரசு வட்டாரங்களை மேற்கோள்காட்டி அது இந்தச் செய்தியை தெரிவித்துள்ளது.

முழு அளவிலான போரைத் தொடங்கும்புள்ள வரும் 13 ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை பெரிய அளவில் குண்டுத் தாக்குதல் நடத்தப்படலாம் என்றும் அது கூறியிருக்கிறது. இந்தச் செய்தியை பிரிட்டிஷ் பாதுகாப்பு அதிகாரிகளிடம் கூட்டிக் காட்டியபோது அவர்கள் கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.

வளைகுடா பகுதியில் அமெரிக்காவும் பிரிட்டனும் 3 லட்சம் இராணுவ வீரர்களை நிறுத்துகின்றன. ஏராளமான போர் கப்பல்களையும் 500 இரும் மேற்பட்ட போர் விமானங்களையும் அவை நிறுத்தியுள்ளன.(ஊ)

### ஈராக்கில் ஆயுதம் எதுவும் சிக்கவில்லை

தியூயோர்க், மார்ச் 9  
ஈராக்கில் இராசாயன, உயிரியல் மற்றும் அணு ஆயுதம் எதுவும் ஒளித்து வைக்கப்படவில்லை; அடிக்கடி இத்தகை மாற்றிக்கொண்டே செல்லக்கூடிய நடமாடும் ஆயுதச்சாலைகள் எதுவும் இல்லை. ஐக்கிய நாடுகள் சபை அனுப்பிய எக்ஸ்ப்ளோரேட்டர் போதிய ஒத்தொப்பை ஈராக் அளித்து வருகிறது - என்று ஆயுதச் சோதனையாளர் ஹன்ஸ் பிளிக்ஸ் தெரிவித்தார்.

ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் பாதுகாப்புக் குழுவின் உறுப்பினர்களிடம் வெள்ளிக்கிழமை நியூயோர்க்கில் இதை அவர் தெரிவித்தார். (ஊ)

### பிரிட்டன் அவகாசம்

லண்டன், மார்ச் 9  
மேற்கு ஆயுதங்களை கையளிப்பதற்கு ஈராக்கு புதிய அவகாசம் ஒன்றை பிரிட்டன் வழங்கியுள்ளது.

ஈராக் எதிர்பார்ப்பும் 17 ஆம் திகதிக்குள் மேற்கு ஆயுதங்களை கையளிப்பதால் இராணுவ நடவடிக்கையை எதிர்கொள்ளவேண்டும் என்று பிரிட்டன் அறிவித்துள்ளது. (ஊ)

## பலஸ்தீனத்தில் முதல் பிரதமராக முஹமத் அப்பாஸ்!

ஜெருசலேம், மார்ச் 9  
பலஸ்தீன விடுதலை இயக்கத்தைச் சேர்ந்த முதல் தலைவர்களில் ஒருவரான முஹமத் அப்பாஸ் என்பவரை அந்த நாட்டின் முதல் பிரதமராக யஸ்ர் அரபாத் நியமித்துள்ளார்.

அதிகாரம் அளிப்பதற்கு பரிந்துரை அளிக்கவேண்டும். சீரமைப்புகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று சர்வதேச அளவில் அறிக்கப்பட்ட நிபந்தனைகளைத் தொட்டு அபாத் இந்த நடவடிக்கையை மேற்கொண்டார்.

பலஸ்தீன அதிகாரிகள் அத்தகை வலைத் தெரிவித்தனர்.

ரமல்லா நகரில் வியாழக்கிழமை நடைபெற்ற பலஸ்தீன விடுதலை இயக்க செயற்குழுக் கூட்டத்தில்

பிரதமராக அப்பாஸை நியமிக்கும் முடிவு எடுக்கப்பட்டது.

பிரதமர் நியமனத்தை அங்கீகரிக்கும் நடவடிக்கையை இயக்கத்தின் மத்திய குழுவும் நாடாளுமன்றமும் எடுத்து வருகிறது என்றார் அவர்.

பிரதமராக நியமிக்கப்பட்டுள்ள 68 வயதான அப்பாஸ், பலஸ்தீன விடுதலை இயக்க செயற்குழுவின் தலைமைச் செயலகம், 'உடா' இயக்கத்தை அரபாத்தும், அப்பாஸும் சேர்ந்துதான் உருவாக்கின என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. அரபாத்திற்கும் பன்னா பலஸ்தீன இயக்கத்தின் தலைவராக வர வாய்ப்புகள் அதிகம் உள்ளவர் இவர் என்று பரவலாக எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. (ஊ)

### ஈராக் மீது போர் தொடுத்தால்

## அமெரிக்கப் படைகளை கடுமையாக தாக்குவோம்!

### கைதான அல்கேய்டா தீவிரவாதி தெரிவிப்பு

வாஷிங்டன், மார்ச் 9  
ஈராக் நாட்டின் மீது அமெரிக்கா போர் தொடுத்தால், அந்த நாட்டு இராணுவத்தின் மீது மீண்டும் கடுமையான தாக்குதலை நடத்துவோம் என்று

தினால் பாரசீக வளைகுடாவில் குவிக் கட்டப்பட்டுள்ள அமெரிக்கப் படைகள் மீது தொடர்ச்சியான மற்றும் பலத்த தீவிரவாதத் தாக்குதல்கள் நடப்பெடுக்கூடும் என்றும் காலித் குறிப்பிட்டார்.

பாகிஸ்தான் புலனாய்வு அமைப்புகள் இத்தகைவலைத் தெரிவித்ததாக 'வாஷிங்டன் போஸ்ட்' பத்திரிகை செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

'அல்கேய்டா' அமைப்பில் பின்லேனுக்கு அடுத்தபடியாக முக்கிய தலைவர்களில் மூன்றாவதாகக் கருதப்படும் முகம்மது எக்து நாட்டைச் சேர்ந்த அப்பான் ஜவஹீர் ஆகியோர் காலித்திடம் இந்த எச்சரிக்கையை தெரிவித்ததாகவும் பாகிஸ்தான் புலனாய்வு அமைப்பு கூறுகிறது. ஈராக் போர் தொடங்கும்புள்ள வளைகுடாவில் முகாமிட்டுள்ள அமெரிக்கப் படைகள் மீதான அதிரடித் தாக்குதல் நடப்பெறும் என்றும் அவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

தமக்கு இது பற்றிய முழுத் தகவல் தெரியாது என்று கூறிய முகம்மது, சவுதி அரேபியா மற்றும் கட்டாரிலிருந்து இதுபோன்ற செய்திகள் உங்களுக்கு கிடைக்கும் என்று என்மனத்தில் கருத்து நிலைக்கிறது என தெரிவித்ததாக விசாரணையின் போது உடனிருந்த பாகிஸ்தான் அதிகாரி குறிப்பிட்டார் என்றும் அந்த பத்திரிகை கூறுகிறது.

அமெரிக்க ஆதரவாளராக செயற்படுவதால் உங்களுக்கோ அல்லது உங்கள் நாட்டிற்கோ எந்தப் பலனும் ஏற்படப் போவதில்லை என்றும் அந்த தீவிரவாதி கருத்துத் தெரிவித்துள்ளார்.

விசாரணையின் போது அவரிடமிருந்து தகவல்களை பெறுவது என்பது மிகக் கடினமான செயலாக இருந்தது.



காலித் ஷேக்



தது. மேலும் அவர் ஷம்மோனியா கலை காட்சி அளித்தார் என்று பாகிஸ்தான் புலனாய்வுத் துறை கூறுகிறது.

அமெரிக்காவில் செப்டம்பர் 11 ஆம் திகதி நடந்த தாக்குதலுக்கு காரணமான முக்கியமானவர்களில் முகம்மதுவும் ஒருவர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. உலகில் எந்த இடத்தில் அமெரிக்கர்கள் இருந்தாலும் அவர்களை நிம்மதியாக வாழவிடக் கூடாது என்ற குறிக்கோளுடன் என்னைப் போன்று பல அல்கேய்டா இயக்கத்தில் இருப்பதாகவும் முகம்மது தெரிவித்தார்.

சன. ராகு		
புதன். சூ.	<b>இராசிச் சக்கரம்</b>	வியா.
வெ.		
செ.	கேது	

# இந்த வார இராசி பலன்

09-03-2003 - 15-03-2003

உதவிகளால் ஓரளவு நிம்மதி வரும். கிடமாற்றங்களைத் தவிர்த்தல். மாணவர்களுக்குள் கருத்து வேறுபாடு வரும். தொழில்நுட்பத்துறை, மருந்துத்துறையினர், அரசியல்வாதிகள் நன்மைகள் அடைவார்கள். சளித் தொல்லை, கால் உளைவு, நெஞ்ச நோ என்பன கொடுக்கும். **அதிர்ஷ்டநாள்கள்:** - குாயிறு, வெள்ளி, சனி.

**மாற்றம்**  
09.03.2003 கில் கார்த்திகை 2ஆம் பாதம் கிடபம் ராசியில் சந்திரன் நிற்கும். சமாதானப் பேச்சுத் தொடரும். தெற்கில் தொழிற் சங்க நடவடிக்கைகள், அரசிற்கு பொருளாதார நெருக்கடிகள் தோன்றும். புதிய வழக்குகள் வந்துபோகும். இந்தியா சேக்துத்திட்டமென்ப பேச்சு நடக்கும். வடபகுதித் தீவிரவாதிகளின் கை ஓங்கும். அழிவுகள் நடக்கும். மத்திய கிறிஸ்தவ வன்செயல்கள் அதிகரிக்கும். மேற்கு நாடுகளின் பொருளாதாரத் தடைத் திட்டங்கள் அமுலாகும். முஸ்லிம் நாடுகளின் ஒற்றுமை அதிகரிக்கும். அமெரிக்கா போர்ப் பயத்தை உருவாக்கும். அதிக அழுத்தங்கள் கொடுக்கும். அத்திலாந்திக், பசிபிக் சமுத்திரப் பிராந்தியநாடுகளில் போர்ப்பயம் அதிகரிக்கும் எனக் கிரக நிலைகள் காட்டுகின்றன.

**மேடம்**  
படித்தவர்கள் கௌரவமான எதிர்ப்பலைகளைத் தொடுப்பார்கள். படியாதவர்கள் வன்முறைகளைப் பாலித்து எதிர்த்து அழிவுகளை நேரடியாகச் செய்வார்கள். தொழில் ஸ்தாபனத்தில் இந்த அனுபவம் உங்களுக்கு ஏற்படலாம். சகோதரர்களுக்கு சபாங்கள் கருமங்கள் நடக்க இடம் உண்டு. எதல்வ வழிபாடு, தகப்பனுக்கு கஷ்டங்கள் ஏற்படலாம். வீட்டில் மிருங்கங்களுக்கு வைத்தியம். பொருள் கிழப்பு கொடுக்கும். வீட்டில் கலகம் நடக்க வாய்ப்பு. கால் உளைவு, முட்டு, சளி, தலை நோ வர இடமுண்டு. சந்தை வியாபாரம் - பாதுகாப்புத்துறைகளைச் சேர்த்தவர்களுக்கு நல்ல முன்னேற்றங்கள் கொடுக்கும். மாணவர்களுக்கு போட்டிகள் ஏற்படும்.

**இடம்**  
ஒருவராவது நூறு வீதம் நூல்கொண்டு பார்த்து நேர்மை களைச் செய்துவருவதால் தான் ஆற்றல் குறைந்தவர்களால் நலிந்தவர்களை உருவாக்க முடிகின்றது. இவர்களும் எமது சமுதாயத்தின் புல்லுருவிகள் தான். தலைமைப் பிடங்களில் உள்ளவர்கள் மிக அவதானமாக இருக்க வேண்டும். அல்லது பாவங்கள், சாபங்கள் அவர்களைச் சேரும். தொழில் பிடங்களில் செல்வாக்கால் சில காரியங்களைக் கண்டு குமுறுவீர்கள். வரலாறு அடிகரிக்கும். எதிர்ப்பாளரால் கலக்கம். எதிரிகள் கவனம், பொதுத்தொண்டு புகழைத்தரும். இனஜன உதவி கிடைக்கும். நலவந்தொழில், புத்தகத்துறை, செயல்திற குறைவினர்கள் நன்மைகள் அடைவார்கள். மாணவர்கள் கல்விச் சிறப்பை அடைவார்கள். பித்த ரோகம், உஷ்ண பிடைகள் கொடுக்கும். வைத்தியம் செய்துவரவும்.

**மிதுனம்**  
என்ன சதியா? உங்கள் ஸ்தாபனத்தில் பல தில்லு முல்லுகளா? அந்நிலை வளத்தில் உள்நாளைக் கேட்டால் ஏதோ வாய்க்கா சம்பளத்திற்காகக் கூட வாய்க்காச் செய்கின்றோம். நடக்கிற ஆயிரங்கள் நடக்கின்ற என சொல்லி தயிவிடுகிறார்கள். நீங்கள் மனம் கேட்காமல் வாக்குவாதப்படுவீர்கள். அரசியல் பேசுவீர்கள். எதிர்கள் உங்களைக்கண்டு விலகுவர். அரச அலகிகள் உதவிகள் செய்வார்கள். பொருளொன்று விலக இடம் உண்டு. காணி பூமி விலையாகப் பேசுவீர்கள். பிரயாணங்கள் சீலகுத்து வெற்றி தரும். செய்தித்துறை, வியாபாரத்துறை குற்றத்தொழிலினர்கள் நன்மை அடைவார்கள். மாணவர்களுக்கு நன்மைகள் ஏற்படும். வாய்வுத் தொல்லைகள் வரும் இடமுண்டு.

**பாவிக்களையே திறைவன் தேடிவந்தார்**  
எமது அன்றாட அனுபவங்கள் நாம் கொடுக்கும் முக்கியத்துவத்தைப் பொறுத்து மிகவும் அழகானவையும், மதிப்பு மிக்கவையாகவும் அமைந்திருக்கும். இவையே, எம்மை புடமிரு பவையாகவும், பக்குவப்படுத்துபவையாகவும் இருப்பன என்பதில் ஐய பில்லை. பேசு அன்று வேலையை மாத்திரம் அழைத்து தன்னைப் பின்செல்லும் அடி கூறவில்லை. இன்றும் எம் ஒவ்வொருவரையும் பெயர் சொல்லி அழைத்து தம் உள்ளங்கைகளில் **தவக்களவச் சீருதயை - ஜந்தகரம் நான் -** பொறித்து வைத்திருக்கிறார் இன்றும் அவர் நேர்மையாளர்களை அல்ல, பாவிக்களையே தேடிவந்தார். தோம்ஸ் மேட்கள் என்பவர் எழுதிய ஒரு நூலில் 'மனிதனுடைய வாழ்வு அல்லது கிறிஸ்தவனுடைய வாழ்வு நிலையற்ற இருப்பதற்கு காரணம் மனிதனுடைய மனம் நிலையற்றதில் நிலைத்திருப்பதே' என்று கூறுகிறார். மனித வாழ்வு நீக்க துயிற் போன்று கண்ணிமைப்பொழுதில் மறைந்து விடும் என்பதை மனிதம் நினைக்கத் தவறுகின்றது.

**கடகம்**  
அரசாங்கக் கட்சியிலிருப்பதிலும் பார்க்க எதிர்க்கட்சியில் இருப்பதனால் பல சவால்களை விடுத்தபடி இருக்கலாம். அதனால் உங்கள் பலவினங்களில் நுந்து தப்பிவிடலாம் என எண்ணுகின்றீர்களா? அடிக்கடி வாக்குக் கலகம் செய்வீர்கள். பொருள் வரவுகள், வீடு, வாகன சகம் கிடமாற்றங்கள் என்பன கொடுக்கும். அரசியல்துறை, குருத்துறை, செய்தித்துறையினருக்கு மாற்றங்கள் பொருள் வரவுகள் அதிகரிக்கும். பித்தரோகம் கொடுக்கும். மாணவர்கள் நன்மை அடைவர் கிடமாற்றங்களால் பொருள் கிழப்பு கொடுக்கும். பிரயாணங்களைத் தவிர்த்தால் நன்று. **அதிர்ஷ்டநாள்கள்:** - திங்கள், சனி.

**சிங்கம்**  
பார்வையால் பெரியவர்கள் உதவிகள் கிடைக்கும். தொழில் ஸ்தாபனத்தில் நன்மைகள் அதிகரிக்கும். மாமன், மாமி, சிறிய தகப்பன் வழியிலிருந்து உதவிகள் கிடைக்கும். வீடு, வாகன சகம் கொடுக்கும். தொழில் ஸ்தாபனத்தில் மாற்றங்கள் வரும். கொடுக்கல் வாங்கல்களில் பிரச்சனை கொடுக்கும். மாணவர்களுக்கு பொருள் வரவு, பெரியவர்கள் உதவிகள் கிடைக்கும். பூமியால் இலாபம். வீன்சார்பு பகுதியில் வேலை செய்பவர்கள், பாதுகாப்புத்துறை போன்றவர்கள் நன்மை அடைவார்கள். **அதிர்ஷ்டநாள்கள்:** - சனி

**கன்னி**  
எதையும் போராடிப் பெறாததான் பெறுமதி. போராடாமல் பெறுவதெல்லாம் மிகவிரைவில் விரயமாகிவிடும். தொழில் ஸ்தாபனத்திலும் உங்களுக்கு பொருட்டம் ஏற்படும். அரச அதிகாரிகள் உதவி செய்வர். தொழில் நிலை மந்தம், பழைய பாக்கிகள் வரவு, வைத்தியச் செலவுகள் அதிகரிக்கும். சளி, சல வரும் தங்கள், கால் உளைவுகள் கொடுக்கும். பொருள் வரவு ஏற்படும் அழிகுறி தென்படும். மாணவர்களுக்கு சித்திகள் கிடைக்கும். செய்தித்துறை, குருத்துறை, பிரயாணத்துறை போன்றவர்களுக்கு வருமானம் அதிகரிக்கும். கிடமாற்றங்களை தவிர்ப்பது நன்று. சிலருக்கு விழுந்து காயங்கள் வர இடமுண்டு. **அதிர்ஷ்டநாள்கள்:** - திங்கள், வெள்ளி, சனி.

**துலாம்**  
புரக்கப்படுக பாலும் புரிக்கும் என்பார்கள். அதனால் பாலின் பெறுமதி என்றும் குறைந்து விடாது. தொழில் ஸ்தாபனத்தில் புதிய பொறுப்புகள் வரும். பொருள் வரவில் தடை வரும். எதிர்களையும், எதிர்ப்பாளரையும் கவனம். வீண் குறை, குற்றங்கள் கேட்க நேரிடலாம். தொழில் பக்தியானவர்கள் ஆலோசனைகள், உதவிகள் கிடைக்கும். புதிய பொருள்கள் வரவால் பொருள் செலவுகள் ஏற்படும். மாணவர்களுக்கு கிடமாற்றங்கள் ஏற்படும். அரசியல் துறை, குருத்துறை, சட்டத்துறை போன்றவர்களுக்கு படிப்படியான பொருள் வரவு அதிகரிக்கும் சந்தர்ப்பங்கள் ஏற்படும். பிரயாணங்களில் அவதானமாக இருக்கவும். **அதிர்ஷ்டநாள்கள்:** - வெள்ளி, சனி.

**விருச்சிகம்**  
அள்ளக் குறையாது தண்ணீர். சொல்லக் குறையாது வார்த்தைகள் எல்லாம் அளவுடன் இருந்தால் கியற்கையில் எல்லாம் உங்களுக்குக் கிடைக்கும். தொழில் ஸ்தாபனத்தில் பொறுப்புகள் அதிகரிக்கும். சகோதர உதவிகள் கிடைக்கும். பொருள் வரவும் - செலவும் சம்பந்தம். புதிய நண்பர்கள் வரவு அதிகரிக்கும். அயலவர்களின்

**கருகா**  
ஓர் ஆறுதலைக் கொடுக்கும். அடிக்கடி பிறருக்கு ஆலோசனைகள் சொல்லுவீர்கள். பொருள் கிழப்புகள் வரலாம். குருத்துறை, பிரயாணத்துறைகளைச் சேர்த்தவர்களுக்கு ஆதாயம் பெருகி வரும். நீதித் துறையினர்கள் புதிய அடைவர். எதிர்ப்பாளர்கள் உதவிகள் செய்து தருவர். வீதிப் பலன்கள் நடக்க இடம் உண்டு. மாணவர்களுக்கு புதிய நட்பு கிடைக்கும். கல்விச் சிந்தனைகளுக்கு அத்தீவாரம் இருவீர்கள். இனஜனங்களுக்கு உதவி செய்வீர்கள். கால் வரும் தம், உஷ்ண பிடைகள் சிலரை வரும் இடம் உண்டு. அயலவர்களுடன் கவனமாக இருக்கவும். **அதிர்ஷ்டநாள்கள்:** - குாயிறு, திங்கள், வெள்ளி, சனி.

**மகரம்**  
ஓர் எல்லைக்கு அப்பால் கிரகங்களால் கிடைவனால் விரிக்கப்பட்ட பலன்களை மனிதர்களுக்கு கொடுக்கப்படுகின்றது. அதைத் தடுக்க அவன் பாதத்தைப் பற்றுவதைத் தவிர வேறு வழியில்லை. புதிய வழியொன்று தேட முற்படுவீர்கள். மற்றவர்களுக்கு வீணாகாத செயற்பாடுகள், மாமன் வழியினருடன் கருத்து வேறுபாடுகள் ஏற்படலாம். உதவிகள் கிடைக்கும். நகை, புடைவை வகைகள்

**மகாதேவா ஜோதிடம்**  
சோ இடம் உண்டு. காரதேசப் பிரயாணங்களுக்கு வழியொன்று ஏற்படும். ஆனால், மனமின்றி விடுவீர்கள். மாணவர்களுக்கு பெரியவர்களின் உதவிகள் கிடைக்கும். மருந்து வியாபாரத் துறை, சந்தைத்துறை, குருத்துறை போன்ற துறையினர்களுக்கு நன்மைகள் அதிகரிக்கும். கால்வரும் தம், நாரி நோ கொடுக்க இடம் உண்டு. **அதிர்ஷ்டநாள்கள்:** - திங்கள், சனி.

**கும்பம்**  
கட்டிய மனைவியே கணவனுக்கு மனைமகள் தேடுகின்றாராம். அதன் பின்பு கணவரும் அன்பாக விடைபெற்று யாழ்ப்பாணம் வரவாராம். காலம் மாறுகின்றது. கருத்துக்களும் மாறும். மக்களின் உறவு முறையும் ஒழுங்கற்றப் போகும். எல்லாம் மனமாற்றத்தால் ஏற்படும் விந்தையாகும். தொழில் ஸ்தாபனத்திலும் மனமாற்றம். எதிர்ப்பாளரின் திடீர் மனமாற்றம், கருத்து மோதல்கள், கிடமாற்றங்கள், வைத்தியச் செலவுகள் அதிகரித்தல் போன்றன இடம் பெறும். மாணவர்களுக்கு புதிய சிந்தனைகள் கிடைக்கும். குருத்துறையினர், அரசியல்போக்குள்ளவர்கள் ஆதாயங்கள் அடைவார்கள். கால் நோ, வயிறு, நொண்டியில் பகுப்புகள் ஏற்பட இடமுண்டு. **அதிர்ஷ்டநாள்கள்:** - திங்கள், சனி.

**மீனம்**  
உறுதியான யானை நிலையில் உன்மைகளை விதைப்பவர்கள் பாக்கியவர்கள். இவர்களுக்கு நன்மைகள் சுழிர்க்கும். தொழில் ஸ்தாபனத்தில் பொருள் வரவு கொடுக்கும். பொருள் ஒன்றை கீழ்த்து அதனால் வாக்குக் கலகம் கொடுக்கும். நண்பர்கள் உதவுவார்கள். இசைத்துறையில் நாட்டம், ஏற்றமாத், கீழ்க்குமதி விவாபாரம் சிறக்கும். மிருந்துக்குறை வறுமான அதிகரிப்பு, பிரயாணயத் துறையில் பொருள் வரவு என்பன அதிகரிக்கும். கால் நாய்ப்பு பாதீக்கும். சளித்தொல்லை கொடுக்கும். சலரோகக்காரர்கள் உணவில் கட்டுப்பாடாக இருக்கவும். கிடமாற்றங்களைத் தவிர்த்தால் உடல் நலம்பாறப்பெருந்து தப்பலாம். மாணவர்களுக்கு நன்மைகள் அதிகரிக்கும். **அதிர்ஷ்ட நாள்கள்:** - திங்கள், சனி.

## தமிழ் மக்களின் மிச்சசொச்ச ஆதரவையும் ஜனாதிபதியின் கட்சி கீழ்த்து வருகிறது!

**அமைச்சர் தி.மகேஸ்வரன் தொரிவிப்பு**  
பொதுஜன ஐக்கிய முன்னணி, ஜே.வி.பி.புன் இணைந்து செயற்படும் பேச்சு நடத்துவதை எதிர்த்து அந்த முன்னணியிலிருந்து பல கட்சிகளும், முன்னணியின் தமிழ் ஆதரவாளர்களும் வெளியேறி வருகின்றனர். இவ்வாறு அமைச்சர் தி.மகேஸ்வரன் தி.மகேஸ்வரன் தனியார் பிரேரணை மீது பேசும்போது அமைச்சர் மகேஸ்வரன் பேசும்போது தெரிவித்தார். அரசு வங்கிகளுக்கு செலுத்த வேண்டிய கடன்களை திருப்பிச் செலுத்தத் தவறியவர்கள் தொப்புடக் நடவடிக்கை எடுக்கப் புதிய சட்டங்கள் இயற்றவேண்டுமென்று ஜே.வி.பி.யின் கம்பஹா மாவட்ட உறுப்பினர் திருமதி அஞ்சலி உம்பா தனிநபர் பிரேரணைபொன்றைக் கொண்டு வந்தார். இந்தப் பிரேரணை மீது பேசும்போது அமைச்சர் மகேஸ்வரன் பேசும்போது தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்து கூறினார். இவ்வாறு துத்திரிக் கட்சியின் 90 சதவீதமான எம்.பி.க்கள் சமாதானத்தை விரும்புகின்றனர். இச்சமயில் எதிர்க்கட்சி முன்னிணைகள் இருக்கும் ஒரு சிலர் ஜே.வி.பி.புன் இணைந்து சன



# ஆயுரணம் கண்டெடுப்பு

யாழ்ப்பாணம் - முகமாலை இடையே சேவையில் ஈடுபட்ட மினி டிஸ்ட்ரிக்ட் கண்டெடுக்கப்பட்ட ஆயுரணம் ஒன்று சுவகச்சேரியில் உள்ள தென் மராட்சி தனியார் பஸ்சேவைகள் சங்க அலுவலகத்தில் ஒப்படைக்கப்

பட்டுள்ளது. இதனை தவறவிட்டவர்கள் சங்க அலுவலகத்தில் ஆதாரங்காட்டிப் பெற்றுக் கொள்ளுமாறு சங்கத் தலைவர் மெ.அற்புதராசா கேட்டுள்ளார். (9-117)

**புங்குதீவு மேற்கு பெருங்காடு**  
**"மதுரையம்பதி" சீவன்கோவில்**  
**வருடாந்த மகோற்சவம்**

மாசி மாதம் 25 ஆம் திகதி கின்று (9.3.2003) ஞாயிற்றுக்கிழமை பகல் 11.00 மணிக்கு கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகி 10 நாட்கள் காலை, மாலை வீழாக்கல் நடைபெறும்.

17.3.2003 பகல் 10.00 மணி தேர்த்திருவிழா  
 18.3.2003 பகல் 10.00 மணி தீர்த்திருவிழா  
 19.3.2003 இரவு திருக்கல்யாணம்

**அடியார்கள் வந்து சிறுநீர்வழிமாயு வேண்டுகின்றோம்.**

மதுரையம்பதி சீவன தேவஸ்தானம், புங்குதீவு-3. T.P.: 0777 243243 (15076) - தர்மகாந்தா -

**'யாழ்ப்பாணவரலாறு' டச்சு மொழியில் வெளிவரும்**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9 யாழ்ப்பாண வரலாற்றினை டச்சு மொழியில் வெளியிடுவதற்கு நெதர்லாந்து நாட்டின் நூல் வெளியிட்டகம் ஒன்று முன்வந்துள்ளது. இது தொடர்பான தகவல்களைச் சேகரிப்பதற்கென குறிப்பிட்ட வெளியிட்டகத்தின் பிரதிநிதிகள் குழு வொன்று யாழ்ப்பாணத்துக்கு வருகை தந்துள்ளது. இக்குழுவின் இயக்குள்ள நிலைமைகளை நேரில் பார்வையிட்ட டுள்ளதடன், யுத்த காலத்துக்கு முன்னான யாழ்ப்பாணம் தற்போதைய யாழ்ப்பாணம் பற்றிய ஆவணங்கள் மற்றும் புகைப்படங்களையும் திரட்டி வருகின்றனர். 'யாழ்ப்பாண வரலாறு' எனும் இந்த நூல் ஆண்டின் இறுதியில் வெளியிடப்படவுள்ளது. (6-10)

**மீண்டும் 10-03-2003 முதல் சாயி மெடிக்கல் கிளினிக் & அக்கடம் (ALTERNATIVE MEDICINES & NURSING)**

யாழ்ப்பாணத்தில் மாற்று முறை மருத்துவத் துறையிலும் தாதியப் பயிற்சியிலும் 23 வருடகால சேவை ஆற்றிய "சாயி மெடிக்கல் அக்கடம்" ஸ்தாபனத்தார் மீண்டும் தமது சேவையை ஆரம்பிக்கிறார்கள்.

சிகிக்கைகள்: **அக்ரூபூசர் (சீமூறற) அக்ரூபூசர் (REIKI) (அப்பானிய முறை) ஓஸ்டிரியோபதி (OSTEOPATHY) மெடிக்கல் அஸ்டிராலஜி (MEDICAL ASTOLOGY) யோகா & மசாஜ் (YOGA & Massage)**

**Dr. V.P. SUNDARARAJAN Ph.D.(A.M.) (IBAM/R.M.P. A-9750)**  
 இல.10, பருத்தித்தொறு வீதி, யாழ்ப்பாணம். (15286)

**எம் நெஞ்சத்தில் என்றும் நிலைத்திருக்கும் எம் அன்புத் தெய்வத்தின் நின்றும் ஆண்டு நீங்காத நினைவலைகள்**

மலர்வு	உதிர்வு
19	01
-	-
12	03
-	-
1944	2000



**அமர் முருகேசு நடராஜலிங்கம்**  
 (ஒய்வுபெற்று மின்சார சபை ஊழியரும், "இந்திர திடம்", மகாலக்ஷ்மி திரை அரங்கம் உரிமையாளரும்)

எங்கள் அன்பின் மயமாவே!  
 அன்பு என்றும் சொல்லக்கூடிய உங்கள் வாழ்வில் உயிர் கொடுத்தீர்கள்! ஆனால் நீரிழிவு என்றும் சொல்பவன் உங்கள் உயிரை எடுத்தாரோ? எம் வீட்டின் ஒளி விளக்கு கின்று ஒளி தீழ்ந்து தவிக்கின்றது! ஆண்டுகள் நின்று கடந்தாலும் அணையாத திருக்கமே! காலங்கள் ஓடினாலும் யா உங்கள் நினைவலைதான் ஒடினா! ஆயிரம் உறவுகள் தீருந்தென்ன ஆதரிப்பார் யாருமில்லை! நோய் வந்து படுத்தாலும் நோததையா எம் உன்மாம்! வேறையையத் தந்துவிட்டு எங்கு மயமா சென்று விட்டீர்? உங்கள் ஆத்மா சாந்தியடைவ என்றும் இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

நிரந்தர முகவர்: முதலாம் குறுக்குக்கெடு, பருத்தித்தொறு, கற்காலிக முகவர்: மணியக்காரன் சந்தி, ஆம்பளை. (15297) என்றும் உங்கள் நினைவில் வாழும்: மனைவி, பிள்ளைகள், மருமகன்மார், பெரியிள்ளைகள்.

**அனுமதியின்றி கள் விற்பனைக்கு அபராதம்!**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9 அனுமதிப் பத்திரம் இன்றி கள் விற்பனையில் ஈடுபட்டமை, வரையறுக்கப்பட்ட அளவுக்கு மேல் கள் வைத்திருந்தமை ஆகிய குற்றச்சாட்டுகளின் பேரில் நால்வருக்கு யாழ்ப்பாணத்தின் நால் அபராதம் விதிக்கப்பட்டுள்ளது. சண்டலிப்பாய், கல்வளை வீதியைச் சேர்ந்த சின்னவி சண்முகராசா என்பவருக்கு 250 ரூபாவும் - நவநந்தறை, சுற்கரை வீதியைச் சேர்ந்த நீக்கிலாப்பிள்ளை தவராசா என்பவருக்கு 500 ரூபாவும் - கொக்குவில், பிடறியம்மன் சோயில் வீதியைச் சேர்ந்தவர்களான மாறிமுத்து நல்லையா என்பவருக்கு 500 ரூபாவும் - எஸ்.செல்லமுத்து என்பவருக்கு 500 ரூபாவும் தண்டப்பணமாகச் செலுத்துமாறு நீதிவான் இ.த.விக்கிராஜா உத்தரவிட்டுள்ளார். (8-10)

**மனித மேம்பாட்டு உதவி வழங்கும் நிகழ்வு**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9 முன்னாள் அழிந்த முடியேஸ்வரன் குடும்பத்த சபை, திருநெல்வேலி கிழக்கு வாலையம்மன் சனசமூக நிலையத்தின் அனுசரணையுடன் நடத்தும் மாட்சி விதம்பம் மனித மேம்பாட்டு உதவி வழங்கும் நிகழ்வும் இன்று ஞாயிற்றுக்கிழமை பிற்பகல் 4.30 மணிக்கு சனசமூக நிலைய மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது. பாடசாலை மாணவர்களுக்கு மனித மேம்பாட்டு உதவி வழங்கும் வைடவமும், வானொலி நாடக எழுத்தாளர் கணபுலாணம் குராலியும் நகர்தரப்பிள்ளையை - கௌரவிக்கும் நிகழ்ச்சியும் அங்கு இடம்பெறும். ச.பி.ஆர்.எல்.எஸ். (கரேஷ் அணி) செயலாளர் நாயகம் கரேஷ் பிரேமசுந்தரன், உயரதலை சேவைகள் திணைக்கள பெரும்பாக ஆணையாளர் நா. குழந்தைவேலு, பேராசிரியர் இரா. சிவசுந்தரன் ஆகியோர் மாட்சி விதம்புரைகளை வழங்குவர். (8)

**ஓராண்டு நினைவஞ்சலிகள்**

தோற்றம்	மறைவு
18	09
-	-
09	03
-	-
1939	2002

**திருமதி நேசமலர் மணுவேல்**  
 "தாயிலும் சிறந்த தெய்வம் இல்லை" என்ற இலக்கணத்திற்கு அமைய வாழ்ந்து காட்டிய எமது தெய்வத்தின் ஆத்மா சாந்தியடையப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

நல்லூர். கணவர், பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள், சகோதரர்கள். (15303)

**2ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி**

அன்னையின் மடியில்	ஆண்ட வன் அடியில்
31	01
-	-
01	09
-	-
1919	2001

**அமர் கதிரன் முதலி**  
 திதி: 2003-03-09  
 ஆண்டு பல ஆனாலும் ஆறாது எம் துயரம் நீண்ட பல நினைவுடலோ நினைத்திருப்போம் என்றாலும்! வித்தத்திணை - உசன், மிருகவில். (C/26843) - குடும்பத்தினர்.

**செல்வம் செழிக்கக்கூடிய வளமான விளைச்சலுக்கு இலங்கையில் முன்னணியில் திகழும் எட்க்ரோ கிரீன்ஸ் MK 12/ MK 25 விவசாய நீர் இறைக்கும் இயந்திரம்**

புத்திசாலியான உங்கள் சரியான தெரிவு, எட்க்ரோ நீர்இறைக்கும் இயந்திரம் மூலம் பெறக்கூடிய சலுகைகள்

ஒரு வருடத்துக்கான உத்தரவாத சான்றிதழ். பலபிக்கையும் நீண்ட காலம் உடைக்கக்கூடியது. அதிக தண்ணீரை பெற்றுக்கொள்ளக்கூடிய வல்லமை. சுயமாகவும் சுயமற்றதாகவும் நீர்இறைக்கவல்லது. எளிப்பொருளை சேமிக்கவல்லது. நாடளாவிய விற்பனைக்கு பிந்திய சிறந்த சேவை. தேவையான எழுதிப்பாடல்கள்.

**எட்னா அப்பையன்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிட்டெட்**  
 10, பொளத்தாரவேளாசு மாவத்தை கொழும்பு 04. தொலைபேசி: 008981 - 2, 902291 - 3, 882135 - 8 தொலைநகல்: 884303, 804309 தொட்டிசெருக்து: மாயரா - 0777-418821 இபுனு - 0777-418827

**3ஆம் நாள் நினைவஞ்சலியும் நன்றி நவிலலும்**

09.02.2003ஆம் திகதிவன்று சிறைவாழி சேர்ந்த எமது குடும்பத் தலைவி **திருமதி இராசம்மா ஆறுமுகம்**

அவர்களின் மறைவுச் செய்தி ஆறிந்து, துதி, தொலைபேசி, புகழ்ச்சி நூலம் அனுதாயம் தெரிவித்தவர்களுக்கும் கிறித்திக்கிரியைகளில் கவுந்து மலர்ஞ்சலி செலுத்தி ஆள் மனிதவர்களுக்கும் அனைத்து உதவிகள் செல்லு ஆறுதலளித்த உற்றார், உறவினர், நண்பர்களுக்கும், சிமந்தனக் கூட்டுத்தாயன், கரக்தக் தெருநீர் சாலை, விவியல் உழியர்களுக்கும் எங்கள் குடும்பத்தினர்கள் சார்பாக மனமார்த்த நன்றியினைத் தெரிவித்துக்கொள்ளுகின்றோம்.

அன்னாரின் அந்நியேட்டி 11.02.2003 செல்வாக்கிழமை உயர் பவையிட்டி தொடர்மபடி சனசமூக நிலையத்தில் நடைபெறும் அத்தருணம் அன்னாரின் ஆத்மசாந்திப்பிரார்த்தனைமீறும் மதியமேசைத்தீவும் கலந்து சிறப்பிக்குமாறு அன்புடன் கேட்டுக் கொள்ளுகின்றோம்.

ஆத்மா சாந்தியடையப் பிரார்த்திக்கும்: கணவர், பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள். (14996)

**பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்**



**திரு.க. பரஞ்சோதி**

(கிராம அலுவலர்  
துள்ளாலை தெற்கு J/370)

தன்னலமற்ற தமது மகத்தான சேவையினால் மக்களின் நலனுக்காக நேர்மையுடன் அயராது எமது கிராமத்தில் 12 வருடங்களுக்கு மேலாக சேவையாற்றி வருவதுடன் மக்களின் நன்மை தீமைகளில் கவந்து மக்களுக்கு ஒன்றித்துள்ள,

**திரு.க.பரஞ்சோதி**

அவர்கள் கிராம அலுவலர் தரம் I கிற்றும் பதவி உயர்வு பெற்றமையையிட்டு மிக மகிழ்ச்சியுடன் அவரைப் பாராட்டு கின்றோம். அவர் மேலும் பல பதவி உயர்வுகளைப் பெற்று தம் சேவையை நலமுடன் புரியவும் எமது கிராம மக்களுக்கு அவரது சேவை தொடரவும் எல்லாம்வல்ல எம்பெருமான் அருள்புரிவாராக.

(15336)

துள்ளாலை தெற்கு  
சமுத்திர உத்தியோகத்தின்கள்.

**பணிநிலை வேண்டுகை**

வன்னியில் பல கிளைகளைக் கொண்டிருக்கும் முன்னணி நிறுவனத்திற்கு கீழ்வரும் பணிநிலைகளுக்குத் தகைமையும் முன்பட்டறிவுமுடையவர்களிடமிருந்து வேண்டுகைகள் கோரப்படுகின்றன. பணிநிலைகள்:

- பணிநிலை - 01. கணக்குப் பதிவாளர்
  - 02. களஞ்சியக் கண்பாளர்
  - 03. எழுத்துநர்கள்
  - 04. உணவு பரிமாறுபவர்
  - 05. பாதுகாப்புப் பணியாளர்
  - 06. சமையலாளர்
  - 07. விற்பனையாளர்
- (Hardware, Building Materials, Spair parts)

**கல்வித் தகைமை:**

- 1ஆம், 2ஆம், 3ஆம் பணிநிலைகளுக்கு:  
க.பொ.த. (சாதாரணதர) தேர்வில் தேர்ச்சியும், மேற்பட்ட கல்வித் தகைமைகளும்.
- 4ஆம், 5ஆம் பணிநிலைகளுக்கு:  
10ஆம் வகுப்பில் கற்றிருத்தல் வேண்டும்.
- 6ஆம் பணிநிலைக்கு:  
ஹோட்டல் முகாமத்துவம் கற்கை நெறியில் தேர்ச்சியடைந்தவர்களுக்கு முன்னுரிமையுண்டு.
- 7ஆம் பணிநிலைக்கு:  
3ஆம் வகுப்பில் தேர்ச்சியடைந்திருத்தல்.

அகவைவெல்லை : 18 - 50

பால்: : ஆண்கள் மட்டும்  
பட்டறிவு : 1ஆம், 2ஆம், 3ஆம் பணிநிலைகளுக்கு குறித்த பணியில் ஓர் ஆண்டுக்கு குறையாத பட்டறிவுமுடையவர்களுக்கு முன்னுரிமையுண்டு.

4ஆம், 5ஆம் பணிநிலைகளுக்கு:  
குறித்த பணியில் நன்மதிப்புள்ள நிறுவனமொன்றில் கிரண்டாண்டு பட்டறிவுமுடையவர்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.

6ஆம் பணிநிலைக்கு:  
மேலாண்டு, உள்நாட்டு உணவு தயாரியில் 1 ஆண்டுகளுக்குக் குறையாத பட்டறிவுமுடையவர்களுக்கு முன்னுரிமையுண்டு.

7ஆம் பணிநிலைக்கு:  
கிரும்பகம், கட்டடப் பொருள், வாகன உதிகள் விற்பனை நிலையத்தில் பணியாற்றிய பட்டறிவுமுடையவர்களுக்கு முன்னுரிமையுண்டு.

**நிறுவனம் வழங்கும் சிறப்புச் சலுகை**

- \* உணவு, தங்குமிட வசதி செய்து கொடுக்கப்படும்.
  - \* தொலைவிடங்களிலிருந்து வரும் பணியாளர்களுக்கு போக்குவரத்து வசதிசெய்து கொடுக்கப்படும்.
- வேண்டுகைகள் யாவும் கீழ்க்காணும் முகவரிக்கு தங்கள் சொந்தக் கையெழுத்தினால் எழுதி, 15.03.2003ஆம் திகதிக்கு முன்னர் அனுப்பிவைக்கவும்.
- விளம்பர இல.: 1812  
மே/பா. உதயன், யாழ்ப்பாணம்.

**விரிவுரைகள் ஆரம்பம்**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9  
யாழ்ப்பாணம் கலைக்கழக கலைப்பீட சிரேஷ்ட மாணவர்களுக்கான 2ஆம் அரையாண்டு விரிவுரைகள் நாளை திங்கட்கிழமை ஆரம்பமாகவுள்ளதாக பீடாதிபதி ப.சோபாலகிருஷ்ணையா அறிவித்துள்ளார். (எ-10)

**வித்துவான் செல்வையா வவுனியாவில் காலமானார்**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9  
அகில இலங்கைச் சைவப் புலவர் சங்கத்தின் ஸ்தாபகரும் சங்கத்தின் முதலாவது தலைவருமான வித்துவான் வைரவடிவரின் செல்வையா கடந்த வியாழக்கிழமை வவுனியாவில் காலமானார்.

இளவாலை சித்திர மேழியைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்ட இவர் இளவாலை மெய்கண்டான் மகா வித்தியாலய அதிபராகக் கடமையாற்றி ஓய்வூதியப் பின்னர் சமய, சமூகப் பணிகளில் ஈடுபட்டிருந்தார்.

சென்னைப் பல்கலைக்கழகத்தில் 'வித்துவான்' பட்டத்தையும், சென்னை சைவசித்தாந்த மகா சமாஜத்தில் 'சைவப்புலவர்' பட்டத்தையும் பெற்ற இவர் சைவ சித்தாந்த மாநாடுகளில் பங்குபற்றியதுடன் சைவசமய நூல்களையும் வெளியிட்டுள்ளார்.

இடம்பெயர்ந்து வவுனியா, குருமன் காட்டில் வசித்துவந்த இவருக்கு சமய கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களம் கூந்த ஆண்டு 'கலாபுஷணம்' விருது வழங்கிக் கௌரவித்தது. இவரது மறைவு குறித்து அகில இலங்கைச் சைவப் புலவர் சங்கம் அனுதாபச் செய்திக் குறிப்பு ஒன்றை விடுத்துள்ளது. (எ)

**கட்டடக்காலி**

**நாய்கள் அழிப்பு**

சாவகச்சேரி நகரப் பகுதியில் கட்டடக்காலியாக அலையும் நாய்கள் பிடித்து அழிக்கப்படுகின்றன. சாவகச்சேரி நகரசபையினரும் சுகாதாரத் திணைக்களத்தினரும் இணைந்து கடந்த புதன்கிழமை தொடக்கம் இப்பணிகளை ஆரம்பித்துள்ளனர். (எ-117)

**அள்ளி வொண்ணையா**

**'பிக்கப்' வாசனத்தை கையளித்தார்.**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9  
சாவகச்சேரி பிரதேச சபை முன்னர் தலைவர் அள்ளி வொண்ணையா தனது உயிப்பாட்டில் இருந்து சாவகச்சேரி பிரதேச சபைக்குச் சொந்தமான 'பிக்கப்' வாசனத்தை பிரதேச சபையின் செயலாளரிடம் சிறிது முந்தினம் கையளித்ததாகத் தெரிவித்துள்ளார்.

யிக்பெரிய பிரதேச சபைகளுள் ஒன்றான சாவகச்சேரி பிரதேச சபையின் நிர்வாகச் செயற்பாடுகள் தடங்கலின்றி - விரைவாக - இடம்பெற வேண்டும் என்ற நோக்கிலேயே தான் வாசனத்தை கையளிப்பதாக அள்ளி வொண்ணையார் தெரிவித்தார். (எ-9)

**கிருத்திரங்கு**

தென்மராட்சி, மார்ச் 9  
தென்மராட்சி பிரதேச உணவுச் சாலை உரிமைபாளர் கருக்கன கனாதர அறிவுறுத்தல் கருத்தரங்கு எதிர்பாரும் 14ஆம் திகதி வெள்ளிக் கிழமை வி.ப. 2.30 மணிக்கு நுணாவில் கிழக்கு அலுவலகத்தை வித்தியாலயத்தில் நடைபெறும் சாவகச்சேரி சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பணிமனைப் பொறுப்பதிசாரி குறித்து வித்துள்ளார். (எ-117)

**பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்**



விரல சமய, சமூக சேவையாளரும் கிளவாலை வட. போக்குக் கிராம உத்தியோகத்தருமாகிய

**திருவாளர்**

**பொன்னம்பலம் கிராமத்தினர்**

அவர்கள் கிராம உத்தியோகத்தர் தரம் I கிற்றும் பதவியுயர்வு பெற்றமையையிட்டு அவரைப் பாராட்டுகின்றோம்.

அவர் மேலும் பல பதவியுயர்வுகள் பெற வேண்டும் என பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்.

காடிவளை கிந்து கிளைஞர் ச.ச. நிலையம்,

ஒல்லுடை ஞானவைரவர் ஆலய பரியாலன சபை,

ஒல்லுடை அறநெறிய் பாடசாலை.

(15344)

**வீடு விற்பனைக்கு உண்டு**

பிறவுண் வீதி, முதலாம் ஓழுங்கை, 56/1, கிலக்க வீடு விற்பனைக்கு உண்டு.

**தொடர்பு:**

எஸ்.சபாரட்ணம்

56/1, முதலாம் ஓழுங்கை, பிறவுண் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

(15322)

**சம்பளம் வழங்கல்**

பரந்தன் கிராமணக் கூட்டுத்தாபன உறுியர்களின் சம்பளம் 12.03.2003 தொடக்கம் 17.03.2003 வரை வழமையான இடத்தில் வைத்து வழங்கப்படும்.

**பரந்தன்**

கா.சீவபாதசுந்தரம்

கிராமணக் கூட்டுத்தாபனம். (15319) (தொழில் முகாமையாளர்)

**அலுவலக லிகிதர் தேவை**

யாழ்ப்பாணத்தில் கியங்கும் மொத்த விற்பனை நிலையம் ஒன்றிற்கு அலுவலக லிகிதர் தேவை. கிருபாலாரும் விண்ணப்பிக்கலாம். விண்ணப்பிக்க விரும்புவோர் சுய கையெழுத்தல் தயாரிக்கப்பட்ட விண்ணப்பியல்வத்தை பின்வரும் முகவரிக்கு 13.03.2003ஆம் திகதிக்கு முன்னர் அனுப்பிவைக்கவும்.

C/o உதயன்,

விளம்பர இலக்கம் - 1815

(15315)

**சதாவதானி சுதாரைவேற்பிள்ளை**

**குருபூசைத் தின**

**கட்டுரைப் போட்டி**

**மீதப்பு போட்டிக்கான கட்டுரைத் தலைப்புக்கள் பின்வருமாறு:**

- \* "சூழத்தில் புதிர் புதிர் அறிஞர்களுக்குச் சதாவதானி"
- \* "சதாவதானியும் அவர் படைத்த அரும் சொத்துக்களும்"
- \* "நின்றுசாவிட்டகலாத சதாவதானியின் சைவப் பணிகள்"

**போட்டி விதிகள்:**

1. கட்டுரை, தாளில் ஒரு பக்கத்தில் மட்டுமே எழுதப்பட இருத்தல் வேண்டும். அத்துடன் "எ4" தாளில் ஐந்து பக்கங்களுக்கு மேற்படாமல் இருத்தல் வேண்டும்.
2. ஆக்கங்கள் தட்டச்சில் பொறிக்கப்பட்டவையாக அல்லது தெளிவான கையெழுத்துப் பிரதிகளாக இருத்தல் வேண்டும்.
3. போட்டியாளரின் முழுப் பெயர், விலாசம் என்பன வேறொரு தாளில் எழுதப்பட்டு, ஆக்கத்துடன் கிணைக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். அத்துடன் சமர்ப்பிக்கப்படும் கட்டுரை "தமது சொந்த முயற்சியான ஆக்கம்" எனவும் வெளியிடப்படுத்தல் வேண்டும்.
4. போட்டி விதிகளுக்கு அனையாத கட்டுரைகள் நிராகரிக்கப்படும். நடுவர் குழுவின் தீர்ப்பே கிறதியானதாகும்.
5. ஆக்கங்கள் 28.03.2003ஆம் திகதியன்றோ அல்லது அதற்கு முன்பதாகவோ "செயலாளர், சதாவதானி சுதாரைவேற்பிள்ளை சனசமூக நிலையம், பாருத்தித்துறை" என்ற முகவரிக்கு நுகரத் தபால் மூலமாக அல்லது நேரடியாகவோ சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.

செயலாளர்

சதாவதானி சுதாரைவேற்பிள்ளை

சனசமூக நிலையம், பாருத்தித்துறை.

(15333)

**கண்ணீர் அஞ்சலி**

சமது பாடசாலையின் சிணை ஆசிரியர் காமலங்கேசன் அவர்களின் அளங்கத் தந்தையார் அமரர் முத்தையா கார்த்திகேசு அவர்களின் மறைவினால் குயமுற்றிருக்கும் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம்.

ஆசிரியர் (கழகம்).

யாழ்ப்பாணம், 15/03/2003

(15334)

**பாராட்டுகின்றோம் வாழ்த்துகின்றோம்**



சுகாதார மேற்கு J/293 கிராம சேவையாளர்  
**திரு.ச.செல்வராசா** அவர்கள்

கீ.சே. தரம் I கிற்றும்

பதவி உயர்வு பெற்றுள்ளமையையிட்டு

அவரைப் பாராட்டுகின்றோம்

அவரின் சேவை தொடர வாழ்த்துகின்றோம்.

சுகாதார கிராம மக்களின் மனங்களில் தளர்வுகளை தனிமீடும் பெற்றிருக்கும் திரு.ச.செல்வராசா அவர்கள் எழுக்கேவை விவசாய அபிவிருத்தி ஆக்கக் வழியாடுகள் மற்றும் சிறுவர், முதுமேல் உதவிகள் ஆகியவற்றோடு, விதவைகளுக்கான ஆதரவு சம்பவற்றில் விருந்த ஈடுபாடு கொண்டவர். இவரின் பதவி உயர்வு மக்கள் சேவைக்குக் கிடைத்த மகேசன் தீர்மானம்.

அருள்விகு ஞானவைரவர் தேவஸ்தானம், அரஸ்வதி சனசமூக நிலையம், அரஸ்வதி மாநகர் கிராம அபிவிருத்திச் சங்கம், யா/சுகாதார கலைவாணி வித்தியாலயம்.

சுகாதார மேற்கு,  
சுகாதார

(15335)

**பருத்தித்துறை ஐக்கிய விளையாட்டுக்கழக சர்வதேச தலைமையகத்தின் (லண்டன்) ஆதரவில் வெண்திரையில் உலகக் கிரிக்கெட் துடுப்பாட்டப்போட்டிகள் நேரடி ஒளிபரப்பு**

**இடம்: சிவன்கோயில் பர்வதவர்தனி கலாமண்டபம் (பருத்தித்துறை)**

**கப்பர் சிக்ஸ், அரை இறுதி மற்றும் இறுதி ஆட்டங்கள்**

**07.03.2003 தொடக்கம் 23.03.2003 வரை.**

**அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்**

(சி-26848) - பருத்தித்துறை ஐக்கிய விளையாட்டுக்கழகம்.

**வட்ட சுவாரசி சங்கம் பொதுக் கூட்டம் 2003**

**இடம் : கதிரமலைச் சிவன் கோயில் முன்றில், சுன்னாகம்.**

**காலம் : 16.03.2003 ஞாயிற்றுக்கிழமை**

**நேரம் : புதிய நேரப்படி பி.ப.4.00 மணி**

**நிகழ்ச்சி நிரல்**

1. தலைவர் உரை
2. செயலாளர் அறிக்கை
3. பொருளாளர் அறிக்கை
4. பிறவிடயம்
5. புதிய நிர்வாகசபைத் தெரிவு

(15383) - செயலாளர்.

**கோப்பாயில் சீருடை முத்திரை விநியோகம்**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9 கோப்பாயில் வலிகிழக்கு பிரதேச செயலர் பிரிவில் வசிக்கும் பாடசாலை மாணவர்களுக்கான இலவச சீருடை பெறுவதற்கான முத்திரைகள் சம்பந்தப்பட்ட கிராம அலுவலர்களால் வழங்கப்படுகின்றன என்றும்

இதுவரை முத்திரைகளைப் பெற்றுக்கொள்ளாத பிள்ளைகளின் பெற்றோர், பாதுகாப்பாளர்கள் எதிர்வரும் 12ஆம் திகதி புதன்கிழமைக்கு முன்னதாக தமது ஆளடையாளத்தை உறுதிப்படுத்தி முத்திரைகளைப் பெற்றுக் கொள்ளுமாறும் கோப்பாய் பிரதேச செயலர் கேட்டுள்ளார்.

முத்திரைகள் வழங்கப்படும் கடைசி நாள் எதிர்வரும் 11ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை என்றும் - அவர் அறிவித்துள்ளார்.

(எ-6)

**வினாவிடைப் போட்டி**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9 யாழ்ப்பாண விஞ்ஞானச் சங்கம் நடத்திய எழுத்து மூலமான வினாவிடைப் போட்டியில் தெரிவு செய்யப்பட்ட பாடசாலை மாணவர்களுக்கான வாய் மூலமான வினாவிடைப் போட்டி யாழ்ப்பாண கல்லூரியில் எதிர்வரும் 19ஆம் திகதி புதன்கிழமை காலை 9.30 மணிக்கு நடைபெறவுள்ளது.

இப்போட்டியில் முதல் முறையாக வன்னி மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த கிளிநொச்சி இந்துக்கல்லூரி மற்றும் கிளிநொச்சி முருகானந்தா மகாவித்தியாலம் உட்பட 8 பாடசாலைகளிலிருந்து மாணவர்கள் கலந்துகொள்வர்.

(எ-9)

**பெருமளவு கள் வீணாகின்றது**

ஊர்காவற்றுறை பனை, தென்னை வள அபிவிருத்திக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தில் நாளந்தம் பெருமளவு கள்ளு விற்பனை இன்றி தேங்குவதால் அவற்றை அகற்றிவருவதாக சங்க வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. மாதாந்தம் சுமார் 11ஆயிரம் போதல் கள்ளு வீணை அகற்றப்பட்டு வருவதாகவும் அந்த வட்டாரங்கள் கவலை தெரிவித்தன. (எ-16)

**அழகுக் கலை வகுப்புகள்**

பிரபல அழகுக் கலை நபணர் திருமதி பிரேமா ஜெகன் (Diploma in India), 31A, MARY'S ROAD, COLOMBO - 4 அவர்களினால் நடத்தப்படும் விசேட அழகுக் கலை வகுப்புகள் எதிர்வரும் பங்குனி மாதம் 15ஆம், 16ஆம் திகத்களில் (சனி, ஞாயிறு) மானிப்பாய், யா/மெமோறியல் ஆங்கிலப் பாடசாலை யில் பிரதான மண்டபத்தில் காலை 10மணிமுதல் மாலை 5 மணிவரை நடைபெறும். மதியபோசனமும் வழங்கப்படும்.

● 15, 16-03-2003 ஆகிய இரு தினங்களிலும்

- \* Bleaching ( 2 Types)
- \* Facial ( 3 Types)
- \* Waxing
- \* Eye brow Threading
- \* Saree Tasseling
- \* Saree Plaating
- \* Hair Styles

கிந்தி, கிறீஸ்தவ முறைகளுக்கேற்ப மணப் பெண் அலங்காரம் ஆகியன கற்பிக்கப்படும்.

தொடர்புகளுக்கு: **அதிபர், யா/மானிப்பாய் மெமோறியல் ஆங்கிலப் பாடசாலை, மானிப்பாய், யாழ்ப்பாணம்.**

காவேரி மெடிக்கல்  
கொக்கவிட் சந்தி,  
கொக்கவிட், யாழ்ப்பாணம்.

தொலைபேசி இல.-  
01-504983, 01-595536, 072-883877 (கொழும்பு)

(15363)

**உதயனின் கிரிக்கெட் அகாண்டாட்டம்**

**உதயனின் கிரிக்கெட் அகாண்டாட்டம்**

**தினம் ஒரு பரிசு - 28**

நாளை (10.03.2003) நடைபெறவுள்ள கிரிக்கெட் - கிரிக்கெட் ஆட்டங்களில் சனத்தும் சச்சினும் சதம் அடிப்பார்களா?

முழுப்பெயர் : .....

முகவரி : .....

அ. அட்டை எண் : .....

கிரிக்கெட் விளையாட்டின் விடையை கிரிக்கெட் ஆட்டத்தில் எழுதி நாளை (10.03.2003) நன்பகல் 12மணிக்குள் தினம் ஒரு பரிசு - 28, உதயன் பண்பணை, 361, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம் என்ற முகவரிக்கு தபால் அனுப்பலாம் அல்லது உதயன் அலுவலகத்தில் உள்ள கிரிக்கெட் விட்டியில் தேர்வு செய்யலாம். உடனே விவரங்கள்.



**உதயனின் கிரிக்கெட் அகாண்டாட்டம்**

**'அருண்ஸ்' தரும் பரிசு - 01**

அரை கிறிடி ஆட்டங்களுக்குத் தெரிவாகும் நான்கு அணிகளும் எவை?

1)..... 3).....

2)..... 4).....

முழுப்பெயர் : .....

முகவரி : .....

அ. அட்டை எண் : .....

கிரிக்கெட் விளையாட்டின் விடையை கிரிக்கெட் ஆட்டத்தில் எழுதி நாளை திங்கட்கிழமை (10.03.2003) நன்பகல் 12மணிக்குள் 'அருண்ஸ்' தரும் பரிசு - 01, உதயன் பண்பணை, 361, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம் என்ற முகவரிக்கு தபால் அனுப்பலாம் அல்லது உதயன் அலுவலகத்தில் உள்ள கிரிக்கெட் விட்டியில் தேர்வு செய்யலாம். உடனே விவரங்கள்.

**உதயன்**

**2ஆம் பரிசு**  
சின்கர் நிறுவனம் தரும் தொலைக்காட்சி

**முதல் பரிசு**  
மைக்கிரோ யிசி திரும் கணினி

**3ஆம் பரிசு**  
ஷாஃப் நிறுவனம் தரும் வானொலி

**விசேட பரிசுகள்**  
அருண்ஸ் ஸ்போர்ட்ஸ் ஸ்போர்ட்டிங் கூப்பன்கள்

**4ஆம் பரிசு**  
சினம் தினம் ஒரு பரிசு ஏசியன் நிறுவனம் தரும் கழிவுக் கூப்பன்கள்

**5ஆம் பரிசு**  
ஆறுதல் பரிசுகள் எக்ஸ்போ நிறுவனம் தரும் விவான ரிக்கெட்டுக்கள்

**6ஆம் பரிசு**  
SuperSix பரிசு ஸூயானா நிறுவனம் தரும் சைக்கிள்கள்

**உதயனின் கிரிக்கெட் அகாண்டாட்டம்**

**கிரிக்கெட் உலகக் கிரிக்கெட் - 2003**

**மரபெரும் இறுதிப் போட்டி**

1. இறுதியில் கிரிக்கெட்டை வெல்லப்போகும் அணி? எது? (.....)
2. இறுதியாட்டத்தில் ஆட்டநாயகன் யார்? (.....)

**உதயன்** 361, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம். முடிவு திகதி: மார்ச் 15

முழுப்பெயர் : .....

முகவரி : .....

அ. அட்டை எண் : .....

**தினம் தினம் ஒரு பரிசு:**  
ஆட்டம் நடைபெறும் நாளுக்கு முதல் நாள் கேட்கப்படும் கேள்விக்கு தங்கள் விடையளிக்க வேண்டும். சரியான விடை எழுதுபவருக்கு ஏசியன் நிறுவனம் வழங்கும் 1000 ரூபாய்க்கான 30 கழிவுக் கூப்பன் கிடைக்கும்.

**விசேட பரிசுக் கூப்பன்கள்:**  
முகல்ப ஆட்டங்களின்போது மேலதிகமாக ஒரு கேள்வி கேட்கப்படும். அதில் வெல்லும் அதிர்ஷ்டசாலிக்கு அருண்ஸ் ஸ்போர்ட்ஸ் ஸ்போர்ட்டிங் 500 ரூபாய் பெறும்தியான பரிசுக் கூப்பன் கிடைக்கும்.

**மாபெரும் இறுதிப் போட்டி:**  
கிரிக்கெட் பரிசுகளைக் கொண்டது. வெல்லும் 2 அதிர்ஷ்டசாலிகள் 1ஆம், 2ஆம், 3ஆம் பரிசுகளைப் பெறுவர். ஆறுதல் பரிசுகளாக 10 கிரவுடி விவானப் பண ரிக்கெட்டுக்கள் காத்திருக்கின்றன. கிரிக்கெட் முடிவு திகதி மார்ச் 15 ஆகும்.

**விதிகள்:-**  
ஒருவர் எத்தனை கூப்பன்களை வேண்டுமானாலும் அனுப்பலாம், போட்டிப் பிரதிகள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டா. அ. அட்டை பெறும் வழங்குக் குறைந்தவர்கள் பெற்றோரின் அ. அட்டை எண்ணைக் குறிப்பிடலாம். உதயன் மற்றும் உதயன் சார்ந்த நிறுவனங்களின் இயற்கள், அவர்களது குடும்பத்தவர்கள் போட்டிகளில் கலந்துகொள்ள அனுமதிக்கப்பட மாட்டார்கள். நடுவர் குழுவினரின் தீர்ப்பே கிரவுடிவானது. முடிவுகள் குறித்து எந்த விளக்கங்களுக்கும் தொடர்புகள் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட மாட்டா. அனைத்து முடிவுகளும் மார்ச் மாதம் 27ஆம் திகதிய உதயனில் அறிவிக்கப்படும்.



# இலங்கையில் இனப்பிரச்சினைக்கு தமிழரின் உள்ளக சுயநிர்ணயம் மதிக்கப்படுவதே தீர்வாகும்!

## பொதுநலவாய அமைப்பின் அதிகாரி தெரிவிப்பு

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9  
தமிழ்மக்களுடைய உள்ளார்ந்த சுயநிர்ணயம் மதிக்கப்படுவதே இலங்கையின் இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வாக அமையும்.

- இவ்வாறு தெரிவித்தார் பொது நலவாய நாடுகளின் செயற்திட்டத்தின் 'சுதேசிய மக்களின் உரிமைகள் பிரிவின் பெண் அதிகாரி கலாநிதி ஹெலெனாவோல்.

நேற்றுமுன்தினம் வெள்ளிக்கிழமை மாலை யாழ்ப்பலக்கைக்கழக புவியியற்சபை மண்டபத்தில் "சுயநிர்ணயம் - அதன்பரிமாணமும் பிரயோகமும்" என்ற தொனிப் பொருளில் கருத்தரங்கு ஒன்று இடம்பெற்றது. முரண்பாட்டுக்கற்கைக்கான பேர்கோவ் நிறுவன இலங்கைக்கிளை ஏற்பாடு செய்த திருந்த இக்கருத்தரங்கு மரியோ சோயஸ் தலைமையில் இடம்பெற்றது.

இக்கருத்தரங்கில் கலாநிதி ஹெலெனாவோல் உரையாற்றுகையில் தெரிவித்ததாவது:-

வரலாற்று பாரம்பரியம், கலாசாரம், மதம், மொழி மற்றும் குறிக்கப்பட்ட நிலப்பரப்பு போன்றவற்றை தனித்துவமாகக் கொண்ட ஓர் கூட்டத்தை

மக்கள் இனம் என்று ஐ.நா. சாசனம் வரையறுத்துள்ளது. இனமொன்றுக்கான உரிமைகளை அதன் அரசு மறுக்கும் போது சுயநிர்ணயம் குறித்து பேச அந்த இனத்துக்கு அருகதை உண்டு. இந்தச்சர்வதேச விதிமுறைகளுக்கு அமைவான - உள்ளக மற்றும் வெளியக சுயநிர்ணய உரிமைகள் தொடர்பான - பிரகடனத்தை 1976 ஆம் ஆண்டு வட்டுக்கோட்டையில் தமிழ்மக்கள் முன்வைத்தார்கள்.

இலங்கையைப் பொறுத்தவரையில் காலனித்துவ ஆட்சிக்காலத்திலேயே சுயநிர்ணயம் தொடர்பாகப் பேசப்பட்டது.

ஆனால், இலங்கை அரசுகளும் காலனித்துவ அரசுகளையிடாமலே நடந்துகொண்டன.

சுயநிர்ணய உரிமை என்பது வெறும் கோப்பாடு மட்டுமல்ல. அதுவே மனித உரிமைகளாகவும் கருதப்பட்டது. முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இந்த உரிமை மறுக்கப்படும் போது ஏனைய உரிமைகளைப் பாதுகாப்பது சாத்தியமல்ல.

1995 ஆம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் இடம்பெற்ற அரசு - புலிகள் பேச்சுக்களின் போது புலிகளின்

தலைவர் வே.பிரபாகரன், தனிநாட்டுக் கோரிக்கையை மறுபரிசீலனை செய்யத்தயாராக உள்ளதாகவும் - பொருத்தமான மாற்றுத்தீர்வுகளை எதிர்பார்த்ததாகவும் - கூறினார்.

ஆனால், அப்போது பொருத்தமான மாற்றுத்தீர்வுகள் முன்வைக்கப்படாமையினால் பேச்சுக்கள் முறிவடைந்தன.

கடந்த வருட மார்ச் தின உரையில் பிரபாகரன் உள்ளக சுயநிர்ணயம், வெளியக சுயநிர்ணயம் தொடர்பான கருத்துக்களை முன்வைத்ததானது, சர்வதேச சமூகத்தின் நிலைப்பாட்டை புலிகளுக்கு சாதகமாகியது.

இவ்வாறு ஹெலெனாவோல் தெரிவித்தார்.

அங்கு கருத்தரையாற்றிய ஹெரால்ட் கொப் பல்லைக்கழகப் பேராசிரியர் யாஷ்கப் கூறுகையில் தெரிவித்ததாவது:-

உள்ளக சுயநிர்ணய உரிமை, வெளியக சுயநிர்ணய உரிமையின் நிழலிலேயே தங்கியிருக்கும். உள்ளக சுயநிர்ணய உரிமைகளைப் பெற முயன்று தோற்றுப்போவது, வெளியக சுயநிர்ணய உரிமையைப் பெற ஆதரவாக இருக்கும். வெளியக சுயநிர்ணய உரிமையைக் கோரும்போது, அதாவது பிரிந்து சென்று தனிநாட்டை அமைக்கும்போது அதன் நன்மை தீமை குறித்து ஆராயவேண்டும். அந்த நிலைமை நிரந்தரமாகவே பிரச்சினை யைத் தீர்த்துவிடுமா என்பதில் நடைமுறைச்சாத்தியமற்ற நிலைகள் அவதானிக்கப்பட்டுள்ளன. இதனாலேயே சர்வதேச நாடுகள் அதனை ஆதரிப்பதில்லை. வெளியக சுயநிர்ணயம் தனியே சட்டரீதியாக அணுகப்படும் விடயமல்ல.

உள்ளக சுயநிர்ணயம் பெறாமலே நெகிழ்ச்சிப்போக்கைக் கொண்டுள்ளது. வெவ்வேறு தீர்வுகளை எட்டுவதற்கும் அங்கு இடமளிக்கப்படுகிறது. - இவ்வாறு பேராசிரியர் யாஷ்கப் கூறினார். (ஏ-9)



ஸ்ரீ மயூராபதி அம்பாள் தேவஸ்தான கல்யாண மண்டபத்தில் இடம்பெற்ற அலல் இலங்கை சபாநிலை ஸ்ரீ சால்தா பீடத்தில் 20 ஆம் ஆண்டு நிறைவுப் பெருவழியின் போது வே.செல்வநாயகம் அவர்களின் சமய சமூக சேவையைப் பாராட்டி தென்னிந்தியத் திரைப்பட நடிகர் சரத்பாபு சிறப்பு விருது வழங்கி கௌரவித்தார். சபாநிலை சால்தாபீடத்தின் கலாநிதி ஸ்ரீ ஜயப்பதாஸ் சாம்பசீவ சீவாச் சாரியார் அருகில் நிற்பதையும் படத்தில் காணலாம்.

# 'ஜெயஸ்ரீ' திட்டத்தில் பரிசு வென்றவர்கள்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9  
2002ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற ஜெயஸ்ரீ பரிசுத் திட்டத்தில் பரிசுபெற்ற அதிர்ஷ்டசாலிகளுக்கும், 'வனிதா வாசனா' 2002 பரிசுத் திட்டத்தில் பரிசு பெற்ற அதிர்ஷ்டசாலிகளுக்கும், பரிசுகள் அந்தந்தக் கிளைகளில் வைத்து நேற்று சனிக்கிழமை வழங்கப்பட்டன. மக்கள் வங்கியின் யாழ்ப்பிரதேச முகாமையாளர் அறிவித்துள்ளார்.

பரிசு பெற்றோரின் பெயர், கிளை விவரம் வருமாறு:-

ஜெயஸ்ரீ-3 தங்கக்காசு பரிசு பி.விக்கிரம், திருமதி கவங்கிவி, திருமதி எம்நவராஜம், எஸ்.வி.முருகேசு, ஆர்.யோகேந்திரன், திருமதி இராசமணி (யாழ்ப்பிரதான வீதி), எஸ்.சிவபாதலிங்கம், எஸ்.தபாலாசங்கம் (அச்சுவேலி), செல்வி.பி.கணேசானந்தன், சி.ஜெயசந்திரன், சி.ஜெயநாதன், திருமதி, ஜெயநாதன்(கன்னாகம்), எஸ்.முத்துவேங்கம், திருமதி ருபரணி (சாவக்கச்சேரி) எம்.கே.சுந்தரம் (சங்கானை), ஏ.திபாகராசா (ஊர்காவற்றுறை), எம்.ச.தியாகராஜ்(கன்னாதிட்டி).

ஜெயஸ்ரீ-3 தங்கக்காசு பரிசு நவம்பர் 2002

பி.தி.லீபா, திருமதி புஸ்பா, எம்.எஸ்.தெய்வேந்திரன்(சங்கானை), விநாடாசா, என்.அன்னைலட்சுமி, ஏ.சுப்பிரமணியம் (காக்கேசன்துறை), பி.நல்லதம்பி (ஸ்ரான்லி வீதி), எஸ்.செல்வதீபன், (பருத்தித்தறை), என்.குருக்கன், திருமதி.எஸ்.சும (யாழ்ப்பல

கலைக்கழகம்), கே.சுப்பிரமணியம் (கன்னாதிட்டி), செல்வி கே.ராஜினி (அச்சுவேலி).

ஜெயஸ்ரீ-3 தங்கக்காசு பரிசு டிசெம்பர் 2002

எஸ்.ரோமியாவன், எஸ்.வேல்முருகன் (கன்னாதிட்டி), சி.வேலுப்பிள்ளை, திருமதி ஏ.திருநாவுக்கரசு, எஸ்.சுப்பிரமணியம், விமலாசங்கம் (சாவக்கச்சேரி), பி.நாகரத்தினம், எஸ்.சோமசுந்தரம், சி.விஜயகுமாரன் (ஸ்ரான்லி வீதி), எஸ்.முருகேசு, செல்வி ஆர்.டயானா (பிரதான வீதி), சி.திபாகராசா (அச்சுவேலி) கே.கவாநாதன் (சங்கானை), வி.புலந்தி, திருமதி எஸ்.புலந்தி, விவிநாயகமூர்த்தி (கன்னாகம்).

- வனிதா வாசனா-2002. தங்கக்காசு பரிசு

செல்வி கே.கனகசங்கம், செல்வி ஆர்.இராசதுரை (சாவக்கச்சேரி), செல்வி ஐ.அபிநவசிங்கம், செல்வி எம்.எம்.ஆர். ஆரோக்கியராணி, செல்வி சி.ஜெயநாதன், செல்வி எஸ்.சுப்பிரமணியம் (யாழ்ப்பலக்கைக்கழகம்), திருமதி ஆர்.இராசசுந்தரி, செல்வி சி.கிருஷ்ணசாமி, திருமதி கே.சுப்பிரமணியம், திருமதி அருட்செல்வசேகர் (கன்னாதிட்டி), செல்வி ஜெ.இரத்தினசீகன் (காக்கேசன்துறை), திருமதி பி.திபாகராசா (பருத்தித்தறை) திருமதி எஸ்.ஸ்ரீதர் (நெல்வியடி), திருமதி எஸ்.அன்னைபிள்ளை, திருமதி ஜி.நாகரத்தினி (யாழ்ப்பிரதான வீதி), திருமதி கே.சுருத்தலாதேவி (அச்சுவேலி).

(ம)

உள்ளக சுயநிர்ணயம் பெறாமலே நெகிழ்ச்சிப்போக்கைக் கொண்டுள்ளது. வெவ்வேறு தீர்வுகளை எட்டுவதற்கும் அங்கு இடமளிக்கப்படுகிறது. - இவ்வாறு பேராசிரியர் யாஷ்கப் கூறினார். (ஏ-9)

இலங்கை மின்சாரசபை ஊழியரின் கோரிக்கைகள் குறித்து ஆராய்க்குழு!

புரண அதிகாரத்துடன் நியமிக்க அரசு முடிவு

இலங்கை மின்சார சபையின் முன்று தொழிற்சங்கங்கள் முன்வைத்திருக்கும் கோரிக்கைகள் குறித்து ஆராய்வதற்காக புரண அதிகாரம் கொண்ட உயர்மட்டக்குழு ஒன்றை நியமிப்பது என அரசு தீர்மானித்திருக்கிறது.

அக் குழு 60 நாள் களில் அறிக்கை சமர்ப்பிக்குமாறு கோரப்படும்.

மின்சாரசபையின் முன்று தொழிற்சங்கங்கள் நேற்றுமுன்தினம் முதல் வேலைநிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டிருப்பதால் மின்சாரசபை அறிவித்திருக்கிறது. (ஐ)

பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தின் கீழ் குற்றஞ்சாட்டப்பட்டிருக்கும் எதிர் ஒருவரின் அளிக்கப்பட்ட குற்ற ஒப்புதல் வாக்கு மூலத்தை அரசு தரப்படும் சட்டசபைக்கு ஏற்றுகொண்ட முடியாது என்று வெல்க்கடை விசேட மேல்நீதி மன்றம் தெரிவித்தது.

மகாவிங்கம் (புரளிதரன்) என்பவரின் மீது, காலஞ்சென்ற நீலன் திருச்செல்வம் என்பவரின் மீது தகவல்களை சேகரித்து புலிகளுக்கு வழங்கியதாக குற்றஞ்சாட்டப்பட்டிருந்தது.

எதிர் தமது சொந்தக் கையெழுத்தில் - கொலஸ் அத்தியட்சகர் ஒருவர் முன்மொழியில் - தமிழில் - எழுதிய ஒப்புதல் வாக்கு மூலத்தை சட்டசபைக்கு அனுமதிப்பதா? இல்லையா? என புது புற்று விசாரணையின் முடிவில் நீதிபதி சனில் ராஜகங்கே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

சட்டத்திற்கு அமைவாக பொலீஸ்ராஸ் எதிரிடம் ஒப்புதல் வாக்கு

# பேராதனை பரிடிவதை குறித்து உயர்மட்டத்தில் விசாரணைகள்

பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தில் நடைபெற்ற பரிடிவதை குறித்து உயர்மட்ட விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. விசாரணைகளில் குற்றவாளிகளைக் காணப்படும் மாணவர்களுக்கு எதிராக நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படுமென பல்கலைக்கழக உபவேந்தர் பேராசிரியர் சுபில குணசேகர தெரிவித்திருக்கின்றார்.

பல்கலைக்கழகத்தின் கலைப்பிழைய மாணவர்கள், சி.இ.எ.டி. மாணவர்களினால் பரிடிவதைக்கு உள்ளாக்கப்பட்டதில் ஐந்து மாணவர்கள் சிறுசாய்ச்சுக்கு உள்ளாகியுள்ளனர். இவர்களில் இருவர் மாணவிகள். அனைவரும் பல்கலைக்கழக மருத்துவநிலையத்தில் சேர்க்கப்பட்டனர்.

கடந்த 4 ஆம் திகதிமாலை இச்சம்பவம் நடைபெற்றிருக்கிறது. இச்சம்பவம் குறித்து தெரிவித்திருக்கும் உபவேந்தர் விசாரணைகளை நடைபெற்றுவருகின்றன எனவும் சட்டதிட்டங்களின்படி நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் எனவும் கூறியிருக்கிறார்.

பல்கலைக்கழக பாதுகாப்பு பிரிவினரின் இணைந்து பேராதனைப் பொலீஸாரும் விசாரணைகளை மேற்கொண்டிருக்கின்றனர். (ஐ)

கனிஸ் இருவர் மாணவிகள். அனைவரும் பல்கலைக்கழக மருத்துவநிலையத்தில் சேர்க்கப்பட்டனர்.

கடந்த 4 ஆம் திகதிமாலை இச்சம்பவம் நடைபெற்றிருக்கிறது. இச்சம்பவம் குறித்து தெரிவித்திருக்கும் உபவேந்தர் விசாரணைகளை நடைபெற்றுவருகின்றன எனவும் சட்டதிட்டங்களின்படி நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் எனவும் கூறியிருக்கிறார்.

பல்கலைக்கழக பாதுகாப்பு பிரிவினரின் இணைந்து பேராதனைப் பொலீஸாரும் விசாரணைகளை மேற்கொண்டிருக்கின்றனர். (ஐ)

# ஜே.வி.பியூ.என்.என்.எம்.கு.கூட்டுவேறு: சமாதானம் பற்றிய நிலைப்பாடு வேறு

பொ.ஐ.மு. பேச்சாளர் சரத் அமுலுகம் கூறுகிறார்

"மீண்டும் ஒரு யுத்தம் ஏற்படுவதை நாம் ஒருபோதும் விரும்பவில்லை. சமாதானத்திற்கு நாம் விரோதமானவர்கள் அல்ல. கௌரவமான சமாதானத்திற்கு என்றும் நாம் ஆதரவளிப்போம். சிலர் ஜே.வி.பியூ.என்.கூட்டுவைத்துக் கொள்வதையும், சமாதானம் தொடர்பான எமது நிலைப்பாட்டையும் முடிச்சுப்போடு முனைகின்றார்கள்" என்று பொ.ஐ.மு. ஊடகப் பேச்சாளர் சரத் அமுலுகம் தெரிவித்தார்.

நேற்றுமுன்தினம் எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகத்தில் நடைபெற்ற செய்தியானது சந்திப்பினாலேயே அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:- ஜே.வி.பியூ.என்.கூட்டுவது எமது நிலைப்பாட்டுக்கு எதுவித தொடர்பும் இல்லை. இனப்பிரச்சினை பேச்சுமூலம் தீர்க்கப்படவேண்டுமென்பதில் நாம் உறுதியாக இருக்கிறோம்.

ஆனால், இன்றைய சமாதானப் பேச்சு, புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் என்ற

மீண்டும் ஒரு யுத்தம் ஏற்படுவதை நாம் விரும்பவில்லை. ஆனால், புலிகள் ஒரு பரிசு யுத்தத்திற்கு தீர்மானம் தயார்படுத்தி வருகின்றனர். புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தையும் மீறி புலிகள் பலதடைகள் ஆயுதம் கொண்டு வருவதுள்ளனர். கட்டாய ஆன்சேப்பில் ஈடுபடுகின்றனர். புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் மேலும் இறுக்கமாகக் கடைப்பிடிக்கப்படுவதே, அதில் சில இறுக்கமான திருத்தங்களை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

- இவ்வாறு சரத் அமுலுகம் தெரிவித்தார். (ஐ)

# மாமனிதர் குமார் பொன்னம்பலத்தின் ஊர்திப்பவனி, அஞ்சலிக் கூட்டம்

வடமராட்சி, மார்ச் 9  
மாமனிதர் குமார் பொன்னம்பலத்தின் திருவுருவப்பட ஊர்தி ஊர்வலம் மூன்றாம் வருட நினைவஞ்சகம்

இலங்கை மின்சார சபையின் முன்று தொழிற்சங்கங்கள் முன்வைத்திருக்கும் கோரிக்கைகள் குறித்து ஆராய்வதற்காக புரண அதிகாரம் கொண்ட உயர்மட்டக்குழு ஒன்றை நியமிப்பது என அரசு தீர்மானித்திருக்கிறது.

அக் குழு 60 நாள் களில் அறிக்கை சமர்ப்பிக்குமாறு கோரப்படும்.

மின்சாரசபையின் முன்று தொழிற்சங்கங்கள் நேற்றுமுன்தினம் முதல் வேலைநிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டிருப்பதால் மின்சாரசபை அறிவித்திருக்கிறது. (ஐ)

விக் கூட்டமும் இன்று ஞாயிற்றுக்கிழமை பிற்பகல் 3.30 மணிக்கு நெல்லியடி ராஜலக்ஷ்மி திரையரங்கில் சட்டத்தரணி இ.உருத்திரா தலைமையில் நடைபெறும்.

அல்வாய் மாவட்டத்தின் பிள்ளையார் கோவிலிலிருந்து வதிரிச்சந்தி ஊடாக மண்டபம் வரை மாமனிதர் குமாரின் திருவுருவப்படம் ஊர்வலமாக எடுத்துவரப்படும்.

மண்டபத்தில் வைத்து மாமனிதர் குமார் பொன்னம்பலம், அமரர் ஜி.ஜி. பொன்னம்பலம் ஆகியோரின் திருவுருவப்படங்களுக்கு மலர்மாலை அணிவித்து அஞ்சலி செலுத்தப்படும்.

தொடர்ந்து வல்லெட்டித்துறை ஸ்ரீமுத்தமாரி அம்மன் கோயில் பிரதமகுரு சிவலி சோ.தண்டப்பாணி தேசிகர், கரவெட்டி பங்குத்தந்தை அருட்திரு. அன்னைதாஸ் ஆகியோர் கௌரவ அபிதிக்கள் உரையை நிகழ்த்துவர். (எ-173)

# பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டத்தின் கீழ்

## எதிரியின் குற்ற ஒப்புதல் வாக்கு மூலத்தை அரசு தரப்படும் சட்டசபைக்கு ஏற்க முடியாது!

பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தின் கீழ் குற்றஞ்சாட்டப்பட்டிருக்கும் எதிர் ஒருவரின் அளிக்கப்பட்ட குற்ற ஒப்புதல் வாக்கு மூலத்தை அரசு தரப்படும் சட்டசபைக்கு ஏற்றுகொண்ட முடியாது என்று வெல்க்கடை விசேட மேல்நீதி மன்றம் தெரிவித்தது.

மகாவிங்கம் (புரளிதரன்) என்பவரின் மீது, காலஞ்சென்ற நீலன் திருச்செல்வம் என்பவரின் மீது தகவல்களை சேகரித்து புலிகளுக்கு வழங்கியதாக குற்றஞ்சாட்டப்பட்டிருந்தது.

எதிர் தமது சொந்தக் கையெழுத்தில் - கொலஸ் அத்தியட்சகர் ஒருவர் முன்மொழியில் - தமிழில் - எழுதிய ஒப்புதல் வாக்கு மூலத்தை சட்டசபைக்கு அனுமதிப்பதா? இல்லையா? என புது புற்று விசாரணையின் முடிவில் நீதிபதி சனில் ராஜகங்கே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

சட்டத்திற்கு அமைவாக பொலீஸ்ராஸ் எதிரிடம் ஒப்புதல் வாக்கு

மூலம் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. வாக்கு மூலம் அளியாதற்கு, எதிரிக்கு சுயமாகவும், சுதந்திரமாகவும் சிந்தித்து முடிவு எடுப்பதற்கு வழங்கப்பட்டிருந்த ஒன்றரை மணிநேர அலகாசம் போதுமானது அல்ல என்றும் நீதிபதி கூறினார்.

குற்ற ஒப்புதல் வாக்குமூலத்தை நீதிமன்றம் நிராகரித்ததையடுத்து, எதிரிக்கு எதிராக உள்ள குற்றஞ்சாட்டப்படும் சட்டசபைக்கு அரசு தரப்படும் எஞ்சியுள்ள சட்டசபை போதுமானது அல்ல என்று தெரிவித்த எதிர் தரப்பு சட்டத்தரணி எஸ்.ஸ்ரீகாந்தா, எதிர் விடுதலை தொடர்பாக அரசு சட்டவாதி பரிசீலிக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொண்டார்.

சுக்கேத குறிப்புகளைக் கொண்ட சில தகவல் தாள்கள் மாத்திரமே இந்த வழக்கில் அரசு தரப்படும் பொருளாக எஞ்சியிருந்தன.

குற்ற ஒப்புதல் வாக்குமூலம் நிராகரிக்கப்பட்ட நிலையில் இந்த சான்



**மானம் காத்தார்...**

(2ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
யேறியது முதல் ஆட்டம் சோபை இழந்தது. விக்கெட்டுக்கள் மழமழ வெசர் சரிந்தன. மீண்டும் ஒரு தடவை நடுவரிசை ஆட்டக்காரர்கள் கால வானிகள் ஹெய்வந்தனாவை இன்னும் ஏன் தான் அணியில் வைத்துக் கொண்டிருக்கிறீர்கள்? இந்தியாவை டனும் அவர் அணியில் இருந்தால் தோல்வி நிச்சயம்.  
இலங்கையின் மானம் காத்தவர் அரவிந்த். அதற்கு வழிசமைத்துக் கொடுத்தவர் ஹெர்டன். எந்த ஓட்டமும் எடுக்காமல் அரவிந்த் கொடுத்த பிடையை அவர் தவறவிட்டார். விளைவு 92 ஓட்டங்களைக் குவித்தார் அரவிந்த். அத்தனை அழுத்தத்தின் மத்தியிலும் அவர் அடித்த சிக்ஸர்கள் மகா அற்புதமானவை. 15 ஓவர்களுக்குள் 4 விக்கெட் இழப்பு. 25 ஓவர்களைத் தாண்டி முன்பே தோல்வி நிச்சயம் என்று தெரியும். ஆனால், கௌரவமாகத் தோற்க வேண்டும் என்பதே இலங்கைக்கு இருந்த கவலை. 47.4 ஓவர்களில் எல்லாம் முடிந்தாயிற்று. அரவிந்த் பெற்றுக் கொடுத்த 92 ஓட்டங்களால் ஒரு வாயு 223 என்ற கௌரவமான இலக்குக்கு நகர்ந்தது இலங்கை. 89 ஓட்டங்கள் பெற்றிருந்த போது அரவிந்த் அடித்த பந்து நிலத்தில் பட்டு எழுந்ததா? இல்லை மட்டையில் பட்டு நேரே களத்தடுப்பாளரிடம் சென்றதா? பெரும் சர்ச்சைக்குரிய அந்த தீப்பு, அது ஆட்டமிழப்பு இல்லை என்று அறிவித்தார் முன்றாவது நடுவர்.

“பாகிஸ்தான் அணி வீரர்களின் தன்னம்பிக்கையை உயர்த்தும் சிரேஷ்ட வீரர்கள் இப்போது அணிக்கு அவசியம் என நான் நம்புகின்றேன். அதனால் ஓய்வு பெறுவது என்ற முடிவை நான் மாற்றிவிட்டேன்” என்று அக்ரம் மேலும் தெரிவித்தார். (ம)  
**சர்வதேச...**  
(2ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
யில் தோற்று, எமது அணி மிகவும் மோசமான நிலையில் இருக்கும்போது நான் ஓய்வுபெறும் திட்டம் எதுவுமில்லை.  
“பாகிஸ்தான் அணி வீரர்களின் தன்னம்பிக்கையை உயர்த்தும் சிரேஷ்ட வீரர்கள் இப்போது அணிக்கு அவசியம் என நான் நம்புகின்றேன். அதனால் ஓய்வு பெறுவது என்ற முடிவை நான் மாற்றிவிட்டேன்” என்று அக்ரம் மேலும் தெரிவித்தார். (ம)

**இன்று சூப்பர் புனித நீராட்கு விழா**  
யாழ். நாச்சிமார்கோயிலடி  
சைவப்பலவார், கவிமணி, சுவநெறிக் கலாநிதி  
**திரு. இராசையா ஸ்ரீதரன் - திருமதி ஸ்ரீசுந்தியாமா**  
தம்பதிகளின் அருந்தவ செல்வப் புதல்வி  
**செல்வி முனி. குவலயா**  
(மாணவி, வேம்படி மகன்)  
அவர்களுக்கு,  
இன்று (09.03.2003) சூரிய நாராயண பூசுபு புனித நீராட்கு விழா  
மாணக்கரமாக நடைபெறுகின்றது.  
சூசீர்வதிக்க சிவையரையும் சிவபுடல் சிவமக்கள்கள்தோம்.  
08, இராமநாதன் விதி,  
கலட்டி, நல்வரவை நாளும்  
யாழ்ப்பாணம். (சி-26857) - குடும்பத்தினர்.

**கரைச்சி, புனியம்பொக்கணை நாகதம்பிரான் ஆலய பொங்கல் தினத்தின்**  
வாணிபம் மேற்கொள்ளும் வாணிபர்களுக்கான அறிவித்தல்  
எதிர்வரும் 18.03.2003 செவ்வாய் நடைபெறவுள்ள பொங்கல் தினத்தில் வாணிபம் மேற்கொள்ளும் வாணிபர்களுக்கான நில, ஏல வீற்பனை எதிர்வரும் 11.03.2003 செவ்வாய்க்கிழமை மு.ப. 11 மணிக்கு ஆலய காரியாலயத்தில் நடைபெறும் என்பதை அறியத்தகுகின்றோம்.  
இவ்வண்ணம்  
(சி-26862) பரிபாலனசபையினர்.

**தவயோகி வண.தோமஸ் அபுகளாரின் வாழ்க்கை வரலாற்றின் கண்காட்சி**  
\* யார் இவர்?  
\* செய்த சாதனைதான் என்ன?  
\* நமக்கு இவர் யார்?  
வீடை காண வந்த பருநங்கள்  
இடம் : அருள் ஆச்சிரமம், 5, கோவில் வீது, யாழ்ப்பாணம்.  
காலம் : 07.03.03 - 12.03.03  
நேரம் : காலை 8.00 - மாலை 8.00 - அதிபர்.

**நினைந்துருகல்**  
எனது கல்லூரி ஆசிரியர் திரு.பு.செல்லத்துரை அவர்களின் சீரேஷ்ட புகழ்வளும் எமது கல்லூரி சீரேஷ்ட மாணவ முதல்வர் செல்வன் செ.கார்த்திபனின் சகோதரனும் ஆகிய செல்லத்துரை மோகனபிரதீபன் அவர்களின் மறைவு குறித்து நயமும் மிகுந்தும் குடும்பத்தாருக்கு எமது அழ்ந்த அனுதாபத்தைத் தெரிவிப்பதுடன், அன்னாரின் ஆத்மா சாத்தியடைய கிறிஸ்தவ சபை பிரார்த்திக்கின்றோம்.  
மாணவ முதல்வர் சபை பொறுப்பாளரும், உறுப்பினர்களும்.  
யாழ்.மத்திய கல்லூரி,  
யாழ்ப்பாணம். (15459)

**மரண அறிவித்தல்**  
இரத்தினம் மகாலிங்கம் (வெள்ளை)  
(ஊழியர், ஸ்ரீலங்கா ரெலிக்ஷியஸ்)  
உரும்பிராம் மேற்கைம் இறுப்பிடமாகவும் வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட இரத்தினம் மகாலிங்கம் (வெள்ளை) நேற்று (08.03.2003) சனிக்கிழமை காலமானார்.  
அன்னார் காலஞ்சென்றவுடனான பாலன் இரத்தினத்தின் அன்பு மகனும் பருஞ்சோடியின் அன்புக் கணவரும் தனுஷா, லோகேஸ்வரன் (கனடா), அனுசூயா, சிவசுந்தரன் ஆகியோரின் பாசமிரு தந்தையும் ரகுநாதனின் மனைவியும் துஜிதரன், ராகவன் ஆகியோரின் அன்பு பேரனு மாயார்.  
அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (09.03.2003) சூரியநறுக்கிழமை நவீயகல் 12.00 மணிக்கு அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக காரைக்கால் இந்து மயானத்துக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.  
இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு,  
அ.சின்னையா, தகவல்:  
உரும்பிராம் மேற்கு (15462) பெ.சுந்தரலிங்கம் (மச்சான்)

**ஓய்வு பெற...**  
(2ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
யில் தோற்று, எமது அணி மிகவும் மோசமான நிலையில் இருக்கும்போது நான் ஓய்வுபெறும் திட்டம் எதுவுமில்லை.  
“பாகிஸ்தான் அணி வீரர்களின் தன்னம்பிக்கையை உயர்த்தும் சிரேஷ்ட வீரர்கள் இப்போது அணிக்கு அவசியம் என நான் நம்புகின்றேன். அதனால் ஓய்வு பெறுவது என்ற முடிவை நான் மாற்றிவிட்டேன்” என்று அக்ரம் மேலும் தெரிவித்தார். (ம)

**சர்வதேச...**  
(2ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
யில் தோற்று, எமது அணி மிகவும் மோசமான நிலையில் இருக்கும்போது நான் ஓய்வுபெறும் திட்டம் எதுவுமில்லை.  
“பாகிஸ்தான் அணி வீரர்களின் தன்னம்பிக்கையை உயர்த்தும் சிரேஷ்ட வீரர்கள் இப்போது அணிக்கு அவசியம் என நான் நம்புகின்றேன். அதனால் ஓய்வு பெறுவது என்ற முடிவை நான் மாற்றிவிட்டேன்” என்று அக்ரம் மேலும் தெரிவித்தார். (ம)

**இந்தியாவின்....**  
(2ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
கன் பல்விபாவத்துக்கு இந்தச் செய்தியை அவர் தொலைபேசி மூலம் அறிவித்துள்ளார்.  
இதற்கு முன்னர் எந்த அணியும் நேரமற்றக் கோரிக்கையை வலியுறுத்தவில்லை. பகல்-இரவு ஆட்டங்கள் ரசிகர்களுக்கு உற்சாகம் அளிக்கும் ஒரு ஷோவாகும். (அலுவலகங்கள், டாடாசாலைகள் முடிவடைந்ததும் ஆட்டத்தைப் பார்வையிட பகல்-இரவு ஆட்டங்கள் வசதியானவை) திசு ரென நேரத்தை மாற்றுவது ஆட்டத்தைப் பார்வையிட பல்வேறு நாடுகளில் இருந்தும் வந்திருக்கும் ரசிகர்களுக்கு அசௌகரியத்தை ஏற்படுத்தும், முடிவுகளைக் காரணம் காட்டி நேரத்தை மாற்றச் செய்வது நியாயமாகாது. செய்தித் தொலைக் காட்சிகள் 180 நாடுகளில் இதற்கு முன்னர் நேரத்தைப் பதிவு செய்திருக்கின்றன. ஏராளமான விளம்பரங்களும் அந்த நேரத்துக்காகப் பெறப்பட்டன. எனவே திகிலூற நேரத்தை மாற்றுவது சாத்தியமாகாது - என்று அல் பாக்சர் கூறியுள்ளார். (ம)

**ராஜா யாழ்ப்பாணம்**  
அஜித், சிம்ரன்  
நடிகை  
**அிஷன் ஷூஷாரா**  
(மகள்)  
10.30, 2.30, 6.30, 8.30 (ப.நே.)  
**நிர்மலிஷிஷாரா**  
விழாக்கள், அனுபவங்கள், சிவா சங்கம்  
**தேவன்**  
(மகள்)  
காட்சி நேரம்: 1.00, 2.45, 6.00 (ப.நே.)  
வெள்ளி, சனி, ஓய்விழா  
இரவு 8.45 (ப.நே.)  
"U-571" (15461)  
**ஷஷிசும் இனுவல்**  
கணபதி, கணபதி விழா, சிவாசன்  
நடிகை  
**புகழ்சி**  
தலைவர் முன்று கவிஞர்கள்  
11.00, 1.00, 7.00 (ப.நேரம்)  
**நாகம்ஸ் கன்னகம்**  
கிழை யாழ்ப்பாணம்  
முந்தைய 'வந்தே' நடிகை  
**ஸ்ரீஸ்ரீ மருத்தல்**  
(மகள்)  
கன்னகம் : 1.00, 3.00, 7.00 (ப.நேரம்)  
கன்னகம், சிவசன், புகழ்சி, கன்னகம்  
தலைவர் 7.00 மணிக்கு  
ஆன்மீக திரைப்படம்  
காணொலிகள்  
**சூரியயாழ்ப்பாணம்**  
(15399)

**மரண அறிவித்தல்கள்**

**செல்வன் செல்லத்துரை மோகனபிரதீபன்**  
(பழைய மாணவன், யாழ்.மத்திய கல்லூரி)  
இல.12, பலாவி வீதி, யாழ்ப்பாணத்தைப் பிறப்பிடமாகவும் வதிவிடமாகவும் கொண்ட செல்வன் செல்லத்துரை மோகனபிரதீபன் 07.03.2003 வெள்ளிக்கிழமை காலமானார்.  
அன்னார் பூதப்பின்னை செல்லத்துரை (ஆசிரியர், யாழ்.மத்திய கல்லூரி) - சந்திராநாததேவி தம்பதியினரின் அன்பு மகனும் கார்த்தியின் (யாழ்.மத்திய கல்லூரி, A/L 2003 மாணவன்) அன்புச் சகோதரனும் தேவராசா (பிரான்ஸ்), நவரட்னராஜா (ஜேர்மனி), மன்மதராசா (பிரான்ஸ்), மகாதேவி (இந்தியா), யோகாதேவி (அமெரிக்கா), யோகம்மா, பாக்கியம் (கனடா), அன்னபுரணம் ஆகியோரின் பெறாமகனும் விவேகானந்தன் (அமெரிக்கா), விபுலானந்தன் (கனடா), விமலன் (ஜேர்மனி), விஞ்ஞான குலசிங்கம் (ஆஸ்திரேலியா), கமலா (ஜேர்மனி), விஜயகுலசிங்கம், செல்வமதாமவதி, கபிலராஜா, ரகுலராஜா, விமலராஜா (பிரான்ஸ்), ராசேந்திரம், ஆனந்தன் (திருகோணமலை), பலா, வேலி, செல்வி ஆகியோரின் மருமகனும் காலஞ்சென்ற வல்விபரம் மற்றும் செல்வையா, மாணிக்கம் (லண்டன்), அன்னம்மா ஆகியோரின் அன்பு பேரனும் ஆவார்.  
அன்னாரது இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (09.03.2003) சூரியநறுக்கிழமை பி.ப. 3 மணிக்கு அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்றுப் பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக வில்லான்றி இந்து மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.  
இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு,  
தகவல்:  
(15452) பு.செல்லத்துரை (ஆசிரியர், யாழ்.மத்திய கல்லூரி)

**திருமதி சரவணமுத்து இராஜேஸ்வரி**  
யாழ்ப்பாணம், 14/13, கே.கே.எஸ்.வீதி, கோணாநதோட்டத்தில் வசித்து வந்தவராகிய திருமதி சரவணமுத்து இராஜேஸ்வரி நேற்று (2003.03.08) சனிக்கிழமை காலமானார்.  
அன்னார் காலஞ்சென்ற சரவணமுத்துவின் அன்பு மனைவியும் காலஞ்சென்றவர்களான தங்கராசா - தங்கம்மா தம்பதிகளின் அன்பு மகளும் கந்தையா - நாகம்மா தம்பதிகளின் அன்பு மருமகனும் சாந்த குமாரி (இந்தியா), காலஞ்சென்ற ரகு மற்றும் சந்திரகாந்தா, சூரியகலா, உமாதேவி, மாவீரர் இரவிச்சந்திரன் மற்றும் இராஜேஸ்வரன் (கன்னடம்), இலங்கேஸ்வரன் ஆகியோரின் பாசமிரு தாயாரும் காலஞ்சென்ற தருமகுல சங்கம் மற்றும் அப்பராசா ஆகியோரின் அன்பு மாமிபும் காலஞ்சென்றவர்களான நாகேஸ்வரி, செல்வராசா (சுவகச்சேரி) மற்றும் நடராசா ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரியும் காலஞ்சென்றவர்களான இராசையா, கணகவிங்கம், வீரசங்கம் மற்றும் நாகரத்தினம், தருமராசா, தையாந்தாயி, மனோமணி, பூபாலசிங்கம், சரஸ்வதி, நித்தியசெட்டி ஆகியோரின் மைத்துனியும் தர்சன், நிருசன், தாட்சாஜினி, பார்த்திபன், மனோசா, கவளத்தி ஆகியோரின் அன்புப் பேர்த்திபன் ஆவார்.  
அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (09.03.2003) சூரியநறுக்கிழமை பி.ப. 3.30 மணிக்கு அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக வில்லான்றி இந்து மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.  
இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.  
14/13, K.K.S. வீதி, தகவல்:  
கோணாநதோட்டம், ச.இராஜேஸ்வரன் (மகன்),  
யாழ்ப்பாணம். (15460) த.நாகரத்தினம் (மைத்துனி).

**சின்னையா சுவரேசிங்கம்**  
யாழ்ப்பாணம் பிறப்பிடமாகவும், நாவற்குறியை வசிப்பிடமாகவும் தந்தமயம் இருபாலையில் வசித்தவருமான சின்னையா சுவரேசிங்கம் நேற்று (08.03.2003) சனிக்கிழமை காலமானார்.  
அன்னார் சின்னையா - இரத்தினம் தம்பதியினரின் அன்பு மகனும் அனுமுராசா, காலஞ்சென்ற பஞ்சலிங்கம் மற்றும் கந்தலிங்கம், காலஞ்சென்ற மல்லிகா ஆகியோரின் சகோதரரும் பூபதியின் அன்புக் கணவரும் வாககி, ஞானகி, வெங்கடேஸ்வரன், சமதி, கோணேஸ்வரன் ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும் குகதேவனின் மரமாரும் நிதாசனம், கபிலராஜா, பி.புதிவிராஜ் ஆகியோரின் அன்புப் பேரனுமாவார்.  
அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (09.03.2003) சூரியநறுக்கிழமை அவரின் இருபாலை இல்லத்தில் பி.ப. 2.00 மணிக்கு நடைபெற்று, பூதவுடல் இருபாலை இந்து மயானத்தில் தகனஞ்செய்யப்படும்.  
இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு,  
தகவல்:  
இருபாலைச்சந்தி, இருபாலை (15461) து.வெங்கடேஸ்வரன் (மகன்).

**தம்பியிள்ளை தாமோதரம்பிள்ளை**  
(ஓய்வுபெற்ற முதலியார்)  
அரியாலையைப் பிறப்பிடமாகவும் பாரதி விதியை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட தம்பியிள்ளை தாமோதரம்பிள்ளை அவர்கள் 06.03.2003 விபாழ்க்கிழமை காலமானார்.  
அன்னார் சற்குணவதியின் அன்புக் கணவரும் காலஞ்சென்ற தம்பியிள்ளை - பாக்கியம் ஆகியோரின் அன்பு மகனும் மலிவ்வகனும் பராபு - சரஸ்வதி ஆகியோரின் அன்பு மருமகனும் சிராணி (U.K.), சுவேத்தினி (Canada), மகேந்திரன் (U.K.) ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும் குணரத்தினம், ஞானசீலன், கபாசினி ஆகியோரின் மாமனாரும் காலஞ்சென்ற கனகசுபாதி மற்றும் இராமநாதன், இரத்தினவேல், கலைமகள், இலக்கமியேவி ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரரும் சரோஜினிதேவி, கமலாதேவி, சீவரெட்ணம், கிருஷ்ணகேசவம், சண்முகசுப்பிரமணியம், பஞ்சலிங்கப்பாபு, சிவயாக்கியவதி ஆகியோரின் மைத்துனரும் ஆள், ஆழ்வான், ரெசாணி, திவானா ஆகியோரின் பேரனாரும் ஆவார்.  
அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (09.03.2003) சூரியநறுக்கிழமை பி.ப. 3:00 மணிக்கு நடைபெற்றுப் பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக ஆரியாலையை வித்துப்பாத்தி மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.  
இல.06, பாரதி வீதி, தகவல்:  
சுண்டிக்குளி, தாமோதரம்பிள்ளை சற்குணவதி  
யாழ்ப்பாணம். (15454) (மனைவி)

**நல்லையா சின்னப்ப**  
4/பிரபல விபாபாரி - கொடிக்காணம்)  
மந்துவிலைப் பிறப்பிடமாகவும் எருவன், கொடிக்காணத்தை வதிவிடமாகவும் கொண்ட நல்லையா சின்னப்ப நேற்று (08.03.2003) சனிக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு காலமானார்.  
அன்னார் தெய்வனையின் அன்புக் கணவரும் சந்திரன் (வெற்றிலைக் கடை), கொடிக்காணம், சிவாக்கியம், அழகாக்கியம், போகாக்கியம், தவபாக்கியம், காலஞ்சென்ற இராமச்சந்திரன், சிவசுந்தரம் (செல்லக்கண்டி) ஆகியோரின் தகப்பனாரும் ஆவார்.  
அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (09.03.2003) சூரியநறுக்கிழமை மதியம் 12 மணியளவில் அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக அடையாறித்தான் இந்து மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.  
இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.  
பருத்தித்துறை வீதி, தகவல்:  
எருவன், கொடிக்காணம் (15464) சந்திரன் (மகன் வெற்றிலைக்கடை)

# 'உதயன்' பத்திரிகை விளம்பரப் பொறுப்பாளர் விநோதினி கொலை சூத்திரதாரியை உடனடியாகக் கைது செய்யுங்கள்

## நாடாளுமன்ற விவகார

வேள்வத்தையில் கடந்த வியாழன் இரவு படுகொலை செய்யப்பட்ட 'கடர்ஷி', 'உதயன்' பத்திரிகைகளின் விளம்பரப்பொறுப்பாளர்களில் ஒருவரான விநோதினி திப்பேனின் மரணம் தொடர்பான சூத்திரதாரியை உடன் கைது செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும்.

நாடாளுமன்ற விவகாரத்துறை அமைச்சர் ஏசுமங்கலம் உள்ளூர் அமைச்சரிடம் மேற்கண்டவாறு கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

நேற்றுமுன்தினம் நாடாளுமன்றத்தில் உள்துறை அமைச்சர் ஜோன் அமுதங்கலை நேரில் சந்தித்து இக் கோரிக்கையை அவர் விடுத்தார். நாட்டில் சமாதானம் மலர்ச்சியை வகுப்பாக எழுது அரசு பதிர்ப்பு பிரயத்தனம் செய்துவரும் வேளையில் இவ்வாறான கொடுமான சம்பவம் நடைபெறக்கூடாது.

## பேச்சில்...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி) சர்வதேச ரேய்டி நிறுவனம் ஒன்றுக்கு அளித்த பேட்டியில் அவர் இப்படி கூறியுள்ளார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்தாவது: அரசியல் தீவு குறித்து பேசும் கட்டத்தை தீவிரமாகச் சேர்ந்துள்ளார். இதுவரை நடந்த பேச்சுக்களை விட எதிர்காலத்தில் இடம்பெறும் பேச்சுக்களை முக்கியமானவையாக அமைப்பவிருக்கின்றேன்.

பாதுகாப்பு வலயம், மக்களின் இயல்பு வாழ்க்கை போன்ற விடயங்கள் பேச்சுக்களில் பெரிதாக இடம் பெறமாட்டா. அந்த விடயங்கள் உயர் - குறைவு கூட்டங்களிலேயே ஆராயப் படவிருக்கின்றன - என்றார் அவர் (ம-3)

## அமைச்சர் கோரிக்கை

பெற்றிருப்பது மிகவும் கவலைக்குரிய விடயம் என்றும் அஸ்வர் தெரிவித்துள்ளார்.

இன்று நாட்டில் நிலைமை சமாதானச் சூழலில் மக்கள் அச்சமின்றி எந்திரத்திலும் எங்கும் செல்லக்கூடியதாகவுள்ள இக்காலகட்டத்தில் தம் விட்டுக்கு அருகிலேயே விநோதினி கொலை செய்யப்பட்டமை பாதுகாப்புத் துறையினருக்கு விடுக்கப்பட்ட பலத்த சவாலாகும் என்றும் அமைச்சர் அஸ்வர் தனது அனுதாபச் செய்தியில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இந்தப் படுகொலை தொடர்பாக உள்துறை அமைச்சர் ஜோன் அமுதங்கலைச் சந்தித்து உடன் நடவடிக்கை எடுக்கும்படி கோரினேன் என்றும் -

கொலைச் சூத்திரதாரிகளைக் கைதுசெய்து நீதியின்முன் நிறுத்த நடவடிக்கை எடுக்கும்படி பொலீஸ் உயர் அதிகாரிகளுக்கு அமைச்சர் ஜோன் அமுதங்கலை உத்தரவிட்டுள்ளார் என்றும் - அவர் தெரிவித்தார். (ம-3)

## 8 தின்திய மீனவர் நேற்றுக் கைது! இன்று விடுதலையாவார்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9

இலங்கை கடற்பரப்புக்குள் அத்துமீறி ஊடுருவிய எட்டு இந்திய மீனவர்கள் கடற்படையினால் நேற்றுக் கைது செய்யப்பட்டு சார்க்கேசன்துறைப் பொலீஸரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இவர்கள் இன்று மல்லைகம் நீதிவான் முன் ஆஜர் செய்யப்பட்டு விடுவிக்கப்பட்டுவிடும்படி கறப்பட்டுள்ளது. (ம-3)

## கண்பரிசோதனை முகாம்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9

தீவக லயன்ஸ் கழக ஏற்பாட்டில் மணல்தீவு 8ஆம் வட்டாரம் பிள்ளையார் கோயிலடியில் இன்று சூழநிறுக்க கிழமை காலை 10 மணிக்கு இலவச கண்பரிசோதனை முகாம் இடம்பெறும். பரிசோதனையின் பின்னர் தேவை யானவர்களுக்கு இலவசமாகக் கண்காணகமும் வழங்கப்படும். கண்பரிசோதனையை லயன்ஸ் எஸ்.எம்.பெர்னாண்டோ மேற்கொள்வார். (ம)

## மெய்வன்மை போட்டி

பருத்தித்துறை வட இந்து மகளிர் கல்லூரி ஆரம்பப்பிரிவின் இல்லம் பெய்வன்மைப் போட்டி இன்று சூழநிறுக்க கிழமை 10 மணிக்கு நடைபெறும்.

கல்லூரி ஆதிபர் செல்வி அன்பாக்கியம் கண்காத்தினம் தலைமையில் இடம்பெறும் இவ்விணையாட்டுப்போட்டியில் பிரதமவிருத்தினாரக ஆரம்ப பாடசாலை முன்னாள் ஆதிபர் திருமதி செல்வராணி தியாகராசா கலந்து கொள்கிறார். (ம-15)

## கல்வி...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி) ரும் -

கல்விப்பாதிப்புக்கள், நியமனப் புகர்களைப்படி ஆகியவற்றை விளக்கும் மகஜர்களை பிரதமர், கல்வி அமைச்சர் ஆகியோருக்கு அனுப்புவதற்காக யாழ்ப்பாணம் கைபள்ளிப் பது என்றும் - நேற்றைய கூட்டத்தில் முடிவு செய்யப்பட்டது.

இப்பேரணியில் யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9

இலங்கை கடற்பரப்புக்குள் அத்துமீறி ஊடுருவிய எட்டு இந்திய மீனவர்கள் கடற்படையினால் நேற்றுக் கைது செய்யப்பட்டு சார்க்கேசன்துறைப் பொலீஸரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இவர்கள் இன்று மல்லைகம் நீதிவான் முன் ஆஜர் செய்யப்பட்டு விடுவிக்கப்பட்டுவிடும்படி கறப்பட்டுள்ளது. (ம-3)

## கைதிகளை...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கஜேந்திரகுமார், ரெலே அமைப்பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.கே. சிவாஜிவிங்கம், ஈ.பி.ஆர்.எஸ்.எல். (சுரேஷ் அணி) செயலாளர் நாயகமும் முன்னாள் எம்பியுமான சுரேஷ் பிரேமச்சந்திரன் ஆகியோர் இந்தப் போராட்டத்துக்கு அழைப்பு விடுத்தவர்கள். பொது அமைப்புகள் மற்றும் மனிதாபிமான அமைப்புகள் இந்தப் போராட்டத்துக்கு ஆதரவு வழங்க முன்வந்துள்ளன.

இது தொடர்பாக கூட்டமைப்பு விடுத்தள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:-

தமிழ்க் கைதிகள் பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டத்தின் கீழும், அச்சுடத்திற்குப் பெறப்பட்ட வாக்குமூலங்களின் அடிப்படையிலும் நீண்டகாலம் தென்னிலங்கைச் சிறைகளில் அடைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

அரசிடமும், சட்டத்துறையிடமும் ஏன் ஜனாதிபதியிடமும் அரசியல், சமூக, மனிதாபிமான அமைப்புகளும், மத்ததலைவர்களும் வேண்டுகோள்கள் விடுத்து வந்தும் கூட தமிழ்ச் சிறைக் கைதிகள் விடுதலை செய்யப்படவில்லை.

இந்த நாட்டின் ஆட்சியியே ஆபதமுடைய கைப்பற்றிட்டு நினைத்து கொலைகளையும் அறிவுகளையும்

ஏற்படுத்தப் போராடிய மக்கள் விடுதலை முன்னணிக்கு (ஜே.வி.பி.) மன்னிப்பு - விடுதலை கிடைத்தாவிட்டது. ஆனால், தமிழ்க் கைதிகளை சிறைகளிலேயே கொடுமைப்படுத்தி சித்திரவதை செய்கிறார்கள்; கொலையும் செய்தனர். இப்பொழுது நீண்டகாலம் சிறைகளில் வைத்துக்கொண்டு விடுதலை செய்ய மறுக்கின்றனர்.

சமாதானச் சூழநிலை ஏற்பட்டு ஓராண்டு முடிந்தும் கூட தமிழ்க்கைதிகள் - பெண்கள் உட்பட - விடுதலை செய்யப்படவில்லை.

சிங்களச் சிறைகளில் தம் விடுதலை கோரி கடந்த ஒரு வாரமாக எம் சகோதரர்களும் சகோதரிகளும் சாகும்வரை உண்ணாவிரதப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர். இப்போராட்டத்திற்கு ஆதரவு தெரிவித்தும், விடுதலை செய்யவேண்டி வற்புறுத்தியும் எதிர்வரும் (நாளை) திங்கட்கிழமை 10.03.2003 மு.ப. 10.30-11.30 வரை யாழ்ப்பாணம் முற்றிலும் தமிழ்த் தேசிய கூட்டமைப்பு, பொது அமைப்புகளின் ஒன்றியம் மற்றும் மனிதாபிமான சக்திகளும் மற்றும் மனிதாபிமான அடையாளமாக நடத்தத் திட்டமிட்டுள்ளனர்.

ஆதரவு தந்து பங்குகொள்ளுமாறு அழைப்பு விடுக்கின்றோம் - என்றுள்ளது. (ம-3)

## அமைச்சர்...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி) குமுலின் கூட்டத்திலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

யாழ்ப்பாணம் அபிவிருத்தி மற்றும் புனரமைப்புப் பணிகளுக்குத் தேவையான நிதியினை திணைக்களத்தலைவர்களோ அல்லது அதிகாரிகளோ கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்வதில்லை எனவும் கிடைக்கின்ற நிதியை உரியபடி பயன்படுத்துவதில்லை என்றும் நேற்றைய கூட்டத்தில் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் சிலர் குற்றஞ்சுமத்தி உரையாற்றினர். அவர்களின் குற்றச்சாட்டுக்கள் தொடர்பாக ரவிராஜ் எம்.பி. தனது உரையில் சில கருத்துக்களை வெளியிட்டார்.

தற்பொழுது மட்டுமல்ல கடந்த காலங்களிலும் இவ்வாறு நடைபெற்றுள்ளது. இங்கு வருகை தருகின்ற அமைச்சர்கள் 30 மில்லியன் ரூபாய் தருகின்றோம் 100 மில்லியன் ரூபாய் தருகின்றோம் என்று கூறிவிட்டு இறுதியில் தரவது 25 லட்சம் ரூபாய்தான். இதனை நாம் உணர்ந்து கொள்ளாமல் அரசாங்க உத்தியோகத்தர்கள் மீது குற்றஞ்சொல்வதால் எந்தப்பிரயோசனமும் இல்லை. யதார்த்த நிலையை உணர்ந்து கொள்ளவேண்டுமே தவிர குற்றம் சுமத்தக்கூடாது - என்று கூறினார் ரவிராஜ்.

அவர் இதனை சுறியபோது கூட்டத்தில் கலந்துகொண்ட அரசு அதிகாரிகள் சிலர் கைகளைத்தட்டி ஆரவாரம் செய்தனர்.

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9

இலங்கை கடற்பரப்புக்குள் அத்துமீறி ஊடுருவிய எட்டு இந்திய மீனவர்கள் கடற்படையினால் நேற்றுக் கைது செய்யப்பட்டு சார்க்கேசன்துறைப் பொலீஸரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இவர்கள் இன்று மல்லைகம் நீதிவான் முன் ஆஜர் செய்யப்பட்டு விடுவிக்கப்பட்டுவிடும்படி கறப்பட்டுள்ளது. (ம-3)

இந்தக் கட்டத்தில் குறுக்கிட்ட அமைச்சர் மகேஸ்வரன் இது பற்றி நாம் எல்லோரும் நாடாளுமன்றில் கண்பரிசோதனை என்ற சமாதானம் சொன்ன

## தேவை

பலசரக்கு கடைக்கு விற்பனையாளர் உடன் தேவை. தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய முகவரி: 151, கே.கே.என். வீதி, (சத்திரசந்தி) வீனஸ் டெல்கா முன்பாக) ஜெயக்குமார் களஞ்சியம் (15347)

## World Cup Score card - 2003

16910 முதல் கொலைக்காட்சிப் பேட்டிகள்

# சின்கார்

புதிய பார்வை

கி.எ. 1, ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம். T.P:021-222 5408

நாணயச் சுழற்சி : ஸிம்பாப்பே  
ஆட்டநாயகன் : நாத்தன் ஆஸ்லே  
முடிவு : 6 வீக்கெட்டுக்களால் நியூஸிலாந்து வெற்றி

ஸிம்பாப்பே			
வாய்	ஆட்டமிழப்பு	ஒட்டம்	பந்து 4 6
சி.விஸாட்	c/கே.ரிஸ்	b/கெயின்ஸ்	30 50 4 0
டி.சுப்பிரமணியம்	b/கெயின்ஸ்	40 01 0 0	
ஏ.பி.எஸ்	run out (ஆஸ்லே)	37 61 5 0	
ஜி.பி.எஸ்	c/கெயின்ஸ்	b/ஓராம்	01 06 0 0
ஜி.விட்டல்	c/கெயின்ஸ்	b/கெயின்ஸ்	00 02 0 0
ரி.ஸையர்	lbw	b/கெயின்ஸ்	33 79 3 0
ஏ.பி.எஸ்	run out (கெயின்ஸ்/விட்டோரி)	04 05 0 0	
என்.கே.சி	not out	72 84 6 2	
சி.ஏ.விஸ்	not out	31 14 4 1	
உதிரிகள்		24	
மொத்தம்	(50 ஓவர்கள்)	352/7	

களமிறங்காதவர்கள் : டி.ஹொண்டா, ஏ.மேக்பீ

போண்ட் : 10-1-37-0, அடம்ஸ் : 5-0-54-1, ஓராம் : 10-4-28-1, கெயின்ஸ் : 4-0-16-2, விட்டோரி : 10-0-52-0, ஹரிஸ் : 10-0-45-1.

நியூஸிலாந்து			
வாய்	ஆட்டமிழப்பு	ஒட்டம்	பந்து 4 6
சி.மக்சிமில்லன்	c/கே.ரிஸ்	b/ஹொண்டா	08 16 1 0
என்.பி.எஸ்	lbw	b/பி.விக்கெட்	46 42 10 0
என்.ஆஸ்லே	not out	102 122 11 0	
என்.கே.சி	c/பிரெண்ட்	b/பி.விக்கெட்	13 22 1 0
சி.கெயின்ஸ்	b/ ஏர்விஸ்	54 73 3 2	
சி.லாபர்	not out	19 10 3 0	
உதிரிகள்		16	
மொத்தம்	(47.2 ஓவர்கள்)	312/4	

களமிறங்காதவர்கள் : ஏ.அடம்ஸ், பி.மக்குலம், டி.விட்டோரி, ஜே.ஓராம், என்.போண்ட்.

ஸ்ரீக் : 10-0-59-0, ஹொண்டா : 8-2-0-52-1, பி.விக்கெட் : 10-0-41-2, பிரெண்ட் : 10-0-33-0, விட்டோரி : 3-0-19-0, ஏர்விஸ் : 6-0-44-1.

**BRIGHMAN**  
பிற்பின் வீதி திராவிட, யாழ்ப்பாணம்.

**பெளதிகம்**  
வெப்பப் பெளதிகம் (HEAT)  
DR. ஜெயசீலன்  
ஆரம்பம் : 10.03.2003 Mon. 4.00

**பல வருடங்களின் பின் மீண்டும் யாழ்ப்பாணம்!**  
K.R.S. - No. 1 சம்பா  
K.R.S. - No. 1 நோஸ்தாடு  
எல்லா வர்த்தக ஸ்தாபனங்களிலும் கிடைக்கும்.

## பிறைற்றின் கல்வி நிலையம்

சாவகச்சேரி

புதிய ஓகன் இசை வகுப்பு ஆரம்பமாகின்றது  
**KEY BOARD CLASS**  
குறைந்த காலத்தில் நிறைந்த பயிற்சி  
ஆசிரியர்: G.மூர்க்கன்  
காலம்: 10.03.2003  
திங்கள் மாலை 8.30

## மணமகன் தேவை

கிந்து கௌரவ குடும்பத்தைச் சேர்ந்த, லண்டனில் பணிபுரியும், விசாகநட்சத்திரம், 1972 கில் பிறந்த, லண்டன் பிரஜாவுரிமையுள்ள மணமகனுக்கு அழகிய 5 அடி உயரமுள்ள மணமகன் தேவை. சாதகக் குறிப்பு, புகைப்படங்களுடன் நேரில் சமூகம் தரவும்.  
ப.கிருஷ்ணமூர்த்தி  
மூர்த்தி விளம்பர சேவை  
கேள்விச் சேவை ஒழுங்கமைப்பு, யாழ்ப்பாணம்.  
போன் : 2789 (15226)

**LIONAIR**  
LANKA'S PRIDE IN THE SKY  
யாழ்ப்பாணம் - கொழும்பு - யாழ்ப்பாணம்

**பாதுகாப்பான - சௌகரியமான பயணம்**

\* பலாலி விமான நிலையத்திலிருந்து யாழ்ப்பாணம் நகருக்கும் யாழ்ப்பாணம் நகரிலிருந்து பலாலி விமான நிலையத்திற்கும் கிவச போக்குவரத்துச் சேவை.

\* கிரத்தமலான விமான நிலையத்திலிருந்து பம்பலப்பட்டி, சந்திக்கும் பம்பலப்பட்டி சந்தியிலிருந்து கிரத்தமலான விமான நிலையத்துக்கும் கிவச போக்குவரத்துச் சேவை.

**பதிவுகளுக்கு :**  
லயன்ஸர் ரிக்கெற் அலுவலகம்  
யாழ்ப்பாணம்  
# 1-T, ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.  
தொலைபேசி: 0777-733992

# மட்டரகமான ரசனையிலிருந்து யாழ். மக்கள் விழித்து எழவேண்டும்

கதாநாயகியைத் தூரத்தித் தூரத்தி காதுக்கும் கதாநாயகன். நாய் தூரத்தித் தூரத்தித் கிறித்த ஆடையை கதாநாயகி அணிந்திருப்பது. அதற்குடாக விலை போகும் பெண்மை இடையிடையே புளித்த சாம்பார் காதல் ரூபம். அபிஷேக ரூபம். திருமணம்.

கிழ்தான் யாழ்ப்பாணத்தில் தரிசு முறையுடையவர்கள் ஆக்கியிருக்கும் தென்னிந்திய சினிமாவின் கேடுகெட்ட நிலை. இந்த நிலையில் கிருந்தி எப்போது தயாரிகள் விடுபடுவது? அதற்கு ஏதேனும் வழி உண்டா?

கிப்போது யாழ்ப்பாணத்தில் திரைக்கதை உருவாக்கல் பயிற்சி முகாமை நடத்திவரும் 'ஸ்கிரிப் நெற்' நிறுவனத்தின் திட்ட கிப்குநர் கதரின ஸ்டீடெம்மை அணுகிய போது அவர் தெரிவித்த கருத்துக்களின் தொகுப்பு கிது.



டதன் மூலமும் முழு உற்சாகத்துடன் சேர்ந்து இயங்கத் தொடங்கினேன். "அப்போதுதான் ஞானதாஸின் தொடர்பு எனக்கு ஏற்பட்டது. அவர் மூலமாகவே யாழ்ப்பாணம் வந்தேன். கொழும்பிலேயே நிறைவு பெற்றிருக்கவேண்டிய இந்தப் பயிற்சி

என்றே நான் குறிப்பிடுவேன். "இருந்த போதிலும் சிறந்த கதைகளை குறிப்பாக சிறிய விடயங்களை எடுத்து பெரிய அளவிடான வடிவத்தைக் கொடுக்கிறார்கள். சுதந்திரமான சிந்தனை கொண்டவர்களும் சிலர் இருக்கிறார்கள்.

"இங்கு பெறப்பட்ட கதைகளில் இருந்து தெரிவுசெய்யப்பட்ட 5 பிரதிகள் இணையத்தளத்தில் சேர்த்துக் கொள்ளப்படும். இதனைப் பார்வையிடும் தயாரிப்பாளர்கள் சிறந்தவையாக கருதுமிடத்து அவற்றுக்கு திரைவடிவம் கொடுத்து உதவ முன் வருவார்கள். அப்போது இலங்கைப் படைப்பாளிகளே முழுவுதுமாக அதில் பங்குகொள்ளும் வாய்ப்பு ஏற்படும்.



ரிப்பது இலகுவானதாக இருக்கும். இதற்கு இங்கு எழுதப்படும் கதைகள் சர்வதேச திரைப்பட இயக்குநர்களின் கவனத்தை ஈர்க்கவேண்டும். அதற்கான முறையினை, பயிற்சியினையே நாம் கிப்போது வழங்குகின்றோம்.

"இவ்வாறு தயாரிக்கப்படும் படங்கள் சர்வதேச திரைப்பட விழாவுக்கு அனுப்பிவைக்கப்படும். இதன் மூலம் சர்வதேச அங்கீகாரத்தை இலங்கை திரைக்கதை எழுத்தாளர்கள் பெற முடியும்.

அத்துடன் சொந்த நாட்டிலேயே திரைப்படத்துறையில் நுழைந்து தனது தொழிலாக இதனை மேற்கொள்ள முடியும் இந்த நிலை வளர்ச்சியடையும் போது தொலைக்காட்சித் தொடர்

களைத் தயாரிக்கலாம். ஏன் முழுநீள திரைப்படமாகவே தயாரிக்கலாம். இத்தகைய முழுநீளத் திரைப்படங்கள் உலகம் பூராகவும் பார்க்கக்கூடிய படமாக மொழி, இனம், சமயம் தாண்டிய நிலையில் உலக மக்களின் மனங்களில் ஆழப் பதிந்து நிற்கும்.

"இந்தியத் திரைப்படங்களின் மட்டரகமான ரசனையில் இருந்து யாழ். மக்கள் விழித்தெழுவதற்கு யாழ். மண்ணில் இருந்து சிறந்த திரைக்கதை எழுதுபவர்களும் திரைப்பட இயக்குநர்களும் உருவாகவேண்டும். இதற்கான தொடர் உதவிகளை எப்போதும் வழங்க முடியும்" - என்று தெரிவித்தார் கதரின ஸ்டீடெம்மை.

## 'ஸ்கிரிப் நெற்' இயக்குநர் கதரின என்ன கூறுகிறார்?

உலகில் எத்தனையோ பேர் கதை சொல்லத் துடித்துக்கொண்டிருப்பார்கள். அவர்களை 'ஸ்கிரிப் நெற்' திட்டத்தின் மூலம் ஒன்றிணைத்து அவர்களிடமிருந்து உண்மையான, ஆரோக்கியமான திரைக்கதை வெளிப்பாடுடைய கதைகளைப் பெற்று உலகப் பண்பாட்டுக்குக் கையளிப்பதே இந்த நிறுவனத்தின் நோக்கம்.

எத்தனையோ பேர் அருமையான கதைகளைக் கூறுவார்கள். ஆனால், அத்தனைபேருக்கும் திரைப்பட மொழிக்கூடாக அதனைக் கூறமுடியாதிருக்கும். அவ்வாறான கதைகளைக் கூறக்கூடிய வகையில் அவர்களுக்குள்ள பயிற்சிகளை வழங்குவதன் மூலம் சிறந்த திரைக்கதை எழுத்தாளர்களை உருவாக்க முடியும்.

"1999 அளவில் ஆபிரிக்க தேசத்தில் காணவில் முதன் முறையாக இதன் தொடக்கம் இடம்பெற்றது.

முகாம் யாழ்ப்பாணம் வரை இப்போது நன்றிருக்கிறது.

"யாழ்ப்பாணத்தில் இந்த பயிற்சி முகாமைத் தொடங்கும் போது எத்தனை பேர் கலந்துகொள்வார்களோ என்று நான் யோசித்தேன். ஆனால், 170 பேர் கலந்துகொண்டார்கள். அதிலும் பெண்கள் ஆர்வத்துடன் வந்து கலந்துகொண்டமை என்னை மிகவும் ஆச்சரியப்படவைத்தது.

"இவர்கள் எல்லோருமே சிநேக பூர்வமாகவும், விருந்தோம்பலோடும் பழகுகிறார்கள். மிக ஒழுங்காக வருகைதந்து விடயத்தை நன்கு கிரக்கித்துக் கொள்கிறார்கள். சர்வதேச படங்கள், சிங்கள, இந்திய சிறந்த திரைப்படங்களைப் பார்வையிடாமலே, அர்ப்பணிப்புடன் இவர்கள் ஈடுபடுவதைப் பார்க்கின்றபோது தமது மண்ணின் பண்பாட்டு பாரம்பரியத்தை திரை மொழிக்கூடாக சொல்வதில் எத்தகைய ஆர்வம் கொண்டிருக்கிறார்கள். இதைத் தவறவிட்டுவிட்டு



'ஸ்கிரிப் நெற்' யாழ். திட்ட இணைப்பாளர் ஞானதாஸ்

"காணாவிலும் பார்க்க இங்கு திரைப்படத்துறையில் ஓரளவு அனுபவம் பெற்றவர்கள் பலர் இருக்கின்றார்கள். அதனால் திரைப்படத்தைப்போ அல்லது குறும் படங்களையோ தயா

ரிப்பது இலகுவானதாக இருக்கும். இதற்கு இங்கு எழுதப்படும் கதைகள் சர்வதேச திரைப்பட இயக்குநர்களின் கவனத்தை ஈர்க்கவேண்டும். அதற்கான முறையினை, பயிற்சியினையே நாம் கிப்போது வழங்குகின்றோம்.

சினிமா கலை ரீதியாகவும், தொழில் ரீதியாகவும் எழுதுவதில் தனது தயக்கத்தை இழந்துவிடவில்லை சர்வதேச அங்கீகார விருதுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளும் பல சிங்களப் படங்கள் உருவாகி உள்ளபோது தமிழ்த் திரைப்படங்கள் மட்டும் ஏன் அந்த நிலைக்கு வளரவில்லை...

1950ஆம் ஆண்டிலேயே இலங்கையில் தமிழ்ப் படத் தயாரிப்பு முயற்சிகள் ஆரம்பமாகிவிட்டன. இப்பொழுதுதான் நூறு வயதை எட்டிப் பிடித்திருக்கும் இந்த சினிமாத் துறையில் அரை நூற்றாண்டுக்கு முன்னாலே கால் பதித்த தமிழ்ப் படத் தயாரிப்பு முயற்சிகளுக்கு என்ன நடந்தது?

இதற்கான பதிலைப் பிரபல திரைப்பட இயக்குநர் பாலு மகேந்திரா இப்படிக் கூறுகின்றார். "ஈழத்தின் தமிழ் சினிமா மிகமிகப் பின் தங்கிய போய், இன்றும் அரிச் சுவைக் கட்டத்திலேயே இருக்கிறது. இந்திய சினிமாவின் குறிப்பாகத் தென் இந்திய சினிமாவின் ஆதிக்கமும், அந்த சினிமாவே தங்கள் சினிமா என்று ஈழமக்கள் கொண்டாடியதும் இதற்கு முக்கிய காரணங்களாகும்.

"சிங்கள சினிமாவின் ஆரம்ப



ஈழத்தில் தயாரிக்கப்பட்டு 1962 ஆம் ஆண்டில் வெளிவந்த முதல் தமிழ்த் திரைப்படம் 'சமுதாயம்'. அதனைத் தயாரித்த சிங்களவரான ஹென்றி சந்திரவன்ஸ்

கால் வளர்ச்சிக்கு அடிக்கொலியவர்களே தமிழர்கள்தான். சிங்கள சினிமாத் தயாரிப்பிலும் தென்னிந்திய சினிமா விநியோகத்திலும் தங்கள் நேரத்தை முடக்கி வாய் சம்பாதித்த இலங்கைத் தமிழ் முதலாளிகள், தங்களுக்குக்கென்று ஒரு ஈழத்தமிழ் சினிமாவை - அதன் அடையாள முகவரிகளோடு - வளர்க்கத் தவறிவிட்டார்கள் என்பதுதான் வருத்தமான



ஈழத்தில் தமிழ்ச் சினிமாத் துறையை ஆரம்பித்து வைத்த முன்னோடிகளில் சிலரைப் படத்தில் காண்கிறீர்கள். கிடமிருந்து முதலாவதாக ஏ. எஸ்.ராஜா, நான்காவதாக ஹென்றி சந்திரவன்ஸ், ஆறாவதாக எஸ்.தங்கவேலு, ஏழாவதாக அருணன் மாளார்.

உண்மை.

"இவற்றிற்கு மத்தியில், தொழில் நடப்பதில்லாமல் மீடியா ஆளுமையிலும் மிகச் சாதாரணமாய் இருந்த - ஆனால், ஈழமண்ணின் மனத்தையும் இலங்கைத் தமிழரின் ஆத்மாவையும் ஓரளவு பிரதிபலிக்க முயன்ற - ஒன்றிணைந்த தமிழ்ப் படங்களையும் பார்த்திருக்கின்றேன்.

"சர்வதேச திரைப்பட விழாக்களில் நடுவர் குழு அங்கத்தவனாகவும், விருந்தினராகவும் கலந்து கொண்ட சமயங்களில், அதிகம் மக்கள் தொகையுடைய சினிமா சின்ன நாடுகளிலிருந்து வந்த அற்புதமான படங்களைப் பார்த்துப்போதெல்லாம், இலங்கையிலிருந்து கூட இப்படியொரு படம் - தமிழ்ப் படம் - வரக்கூடாது என்று நான் அங்கலாய்ப்பதுண்டு. "சர்வதேச கலை இலக்கிய அரங்கில், தமிழ் மொழியின் முகத்தை ஈழத்து எழுத்தாக்களே அடையாளம் காட்டப் போகின்றன என்பது உறுதி. அதற்கான ஆரம்ப முயற்சிகள் இப்போது

கில், தமிழ் மொழியின் முகத்தை ஈழத்து எழுத்தாக்களே அடையாளம் காட்டப் போகின்றன என்பது உறுதி. அதற்கான ஆரம்ப முயற்சிகள் இப்போது



ஈழத்து சினிமா ரசிகர்கள் பார்த்துப் பழக்கப்பட்ட திரைப்படங்களுக்கு முந்திலும் மாறுபட்ட முறையில் அன்று வெளிவந்திருந்த 'வானக்காரற்று'. அதிலிருந்து ஒரு காட்சி.



யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்ற சமாதானச் சருள் 'ஸ்கிரிப் நெற்' திரைக் கதை உருவாக்கலுக்கான பயிற்சி முகாமில் கலந்துகொண்டவர்களை கிங்கு காணலாம்.

எங்கு யுத்தங்களும், ஆழிவங்களும், உயிரிழப்புகளும் ஏற்படுகின்றனவோ அங்கு அனுபவ வெளிப்பாடுகள் கூறுகின்ற கதைகளில் உண்மை பொதிந்திருக்கும். காணவில் அத்தகைய உண்மைக் கதைகள் முன்றினை நான் பெற்றிருக்கிறேன் - என்கிறார் கதரின ஸ்டீடெம்மை.

இதன் அடுத்தகட்டமாகவே கொழும்புக்கு வந்து காணவில் பெற்றுக்கொண்ட அனுபவத்தின் மூலம் பெறப்பட்ட அனுபவங்களை இங்குள்ள கதை சொல்லக்கூடியவர்களுடன் பகிர்ந்து கொண்டேன். இங்கு சிறந்த சிங்கள திரைப்பட இயக்குநர்களைச் சந்தித்ததன் மூலமும், அவர்களின் திரைப்படங்களை பார்வையிட

திரும்பியிருந்தால்..." சொல்ல முடியாமல் தவித்தார்.

"பயிற்சி முகாமில் காண்பிக்கப்பட்ட சர்வதேச விருது பெற்ற படங்களில் வரும் வன்முறை, பாலுணர்வு, முத்தக்காட்சிகளை ஆண்கள் பார்ப்பதைவிட பெண்கள் தலையைக் குனிந்துகொண்டிருப்பதை நான் அவதானித்தேன். தமது மனதில் தடைகளைப் போட்டு அவற்றிலிருந்து விடுபட முடியாமல் இருக்கிறார்கள் என்பதை நான் புரிந்துகொண்டேன். ஏனெனில் தமிழ்ப் பெண்கள் பலரை நான் சந்தித்துள்ளேன். அவர்களின் பண்பாடு, மரபு இதனைச் செய்கின்றது. இத்தகைய தமிழ்ப் பெண்ணின் பண்பாடு 'எழுத்துக்கு ஒரு விஸ்து'

### கலைச்சுடர்

தயாரிப்பு:-சத்தியன்

போது நடைபெற்றுக்கொண்டிருப்பதை தமிழ்மக்கள் நன்கு உணரவேண்டும்." என்று "இலங்கைத் தமிழ்ச் சினிமாவின் கலை

**மல்லாகம் கிராம அபிவிருத்தி சங்கத்தினரால்**  
**“எவிடென்டு” (EVIDENTE) எனும்**  
 நெதர்லாந்த நிறுவன ஆதரவில்  
**அமர் சுசீரீபாஸ்கரன் நணைவாக நடத்தப்படும்**  
**கண்பரிசோதனை முகாம்**  
 காலம்: இன்று (09.03.2003) ஞாயிறு  
 இக்கண்பரிசோதனை முகாமில் வெளிநாட்டு கண்பரிசோத  
 கர்களும், எரிக்கணைஷிம் அவரது சகாக்களும் கலந்துகொள்  
 வர். இக்கண்பரிசோதனை முகாம் அமர் சுசீரீபாஸ்கரன்  
 இல்லத்தில் நடைபெறும். அத்துடன் கண்பரிசோதனை  
 செய்தவர்களுக்கு கண்ணாடிகளும் வழங்கப்படும்.  
 மல்லாகம், (15387) கிராம அபிவிருத்தி சங்கம்.

**மணிக்ஞரல் மணிவதனன் + ஜெயச்சித்திரா**  
**8ஆம் ஆண்டு ஞாயிற்றுக்கிழமை கலைப் போட்டிகள்**  
 இன்று மாலை 2 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் கல்லூரியில்  
 நிகழ்ச்சிகள்:  
 \* தேவியை மறவு \* பாட்டுக்கள் பாட்டு \* நிறைவு பாடல்  
 2003 இல் கலைச்செய்திகளை சாரங்கா கலைச்செய்தி வழங்கும்  
**ராஜராகம்**  
 ரீக்கட் மண்டப வாயில் பெற்றிடலாம்.  
 விளம்பர அன்பளிப்பு: கல்யாணி கிறீம் ஹவுஸ் (15325)  
 கல்யாணி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

**வீடு வாடகைக்குத் தேவை**  
 எமது நிறுவன உத்தியோகஸ்தர்கள் தங்குவதற்கு நல்லூர்,  
 திருநெல்வேலி உட்பட மாநகர சபை எல்லைப் பகுதிக்குள்  
 வீடு வாடகைக்குத் தேவை.  
 தொடர்பு: புறமோட்டர்ஸ் என்ஜினியரிங் கம்பனி  
 இல: 844, பருத்தித்துறை வீதி,  
 நல்லூர்,  
 யாழ்ப்பாணம். (C/26850)

**இலக்கிய நூல்களுக்கான பரிசுத்திட்டம் - 2002**  
 வாடக்கு - கழக்கு மாகாண சபைக்கு உட்பட்ட 8 மாவட்டங்களையும்  
 சேர்ந்த எழுத்தாளர்களிடமிருந்து இலக்கிய நூல்களுக்கான பரிசு வழங்  
 கும் திட்டத்திற்கு நூல்கள் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றன. பின்வரும் துறை  
 களில் போட்டிகள் இடம்பெறும்.  
 01. நாவல்  
 02. சிறுகதை  
 03. கவிதை  
 04. நாடகம்  
 05. சிறுவர் இலக்கியம்  
 06. இலக்கிய ஆய்வும் விமர்சனமும்  
 07. உயர்கல்விக்கான நூல்கள்  
 மேற்காட்டப்பட்ட துறைகளைச் சாராத நூல்களையும் போட்டிக்கு  
 அனுப்பிவைக்கலாம்.  
**போட்டி விதிகள்:**  
 01. ஒரு எழுத்தாளர் எல்லா போட்டிகளிலும் கலந்துகொள்ளலாம்.  
 02. பங்குபற்றும் எழுத்தாளர் வாடக்கு - கழக்கு மாகாண சபைக்கு  
 உட்பட்ட 8 மாவட்டங்களில் ஒன்றைச் சேர்ந்தவராக இருத்தல்  
 வேண்டும்.  
 03. நூல்கள் 2002ஆம் ஆண்டு ஜனவரி முதலாம் திகதி தொடக்கம்  
 டிசம்பர் 31ஆம் திகதிக்குள் அச்சில் வெளிவந்ததாக இருத்தல்  
 வேண்டும்.  
 04. போட்டியாளர்கள் ஒவ்வொரு போட்டிக்கு நூல்களை அனுப்பும்  
 போது நான்கு பிரதிகள் அனுப்புவதில் வேண்டும்.  
 05. போட்டிகளில் நடுவர்களின் தீர்ப்பே இறுதியானதாகும்.  
 நூல் பிரதிகளை அனுப்ப விருப்பமே எதிர்ப்பும் மே 15ஆம் திகதிக்கு  
 முன்னர்  
**உதவிப் பணிப்பாளர்,**  
**பண்பாட்டலுவலகம் திணைக்களம்,**  
**கல்வி அமைச்சு, திருகோணமலை**  
 எனும் முகவரிக்கு பதில்து தபாலில் அனுப்பிவைத்தல் வேண்டும்.  
 ஆர்.தியாகலிங்கம்,  
 செயலாளர்.  
 (C/26854)

**மெய்வன்மைப் போட்டி**

நவாவி அட்டகிரி சைவலித்தியா  
 சாலை வருடாந்த இல்ல மெய்வன்  
 மைப் போட்டி நான்கு திங்கட்கிழமை  
 பிற்பகல் 1.30 மணிக்கு அதிபர் செஞ்சு  
 பாலசிங்கம் தலைமையில் நடைபெறும்.  
 யாழ்ப்பாணம் நடைபெறும் உறுப்  
 பினர் கஜேந்திரகுமார் பொன்னம்  
 பலம் முதன்மை விருந்தினராகக்  
 கலந்துகொள்கின்றார்.  
 இளைப்பாறிய அதிபர் லயன் சி.  
 கேசவராஜன் சிறப்பு விருந்தினராக  
 வும் வைத்திய கலாநிதி சோ.சுந்தர  
 ராஜன் கௌரவ விருந்தினராகவும்  
 கலந்து கொள்கின்றனர். (ஐ-152)  
 \* \* \* \* \*  
 யாழ்ப்பாணம் போட்டி விநாயகர் வித்  
 தியாலய மெய்வன்மைப் போட்டியும்,  
 புதிய கட்டிடத் திறப்பு விழாவும் இன்று  
 ஞாயிறுக்கிழமை அதிபர் சிவகுரு  
 சிவச்செல்வம் தலைமையில் நடை  
 பெறும்.  
 இதில் எம்.கே.சிவாஜிலிங்கம் எம்.  
 பி. பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து  
 கொள் வார். (ஓ)  
 \* \* \* \* \*  
 யாழ்ப்பாணம் மரியாள் வித்தியா  
 லய மெய்வன்மைப் போட்டி நான்கு  
 திங்கட்கிழமை பிற்பகல் 2 மணிக்கு  
 யாழ்ப்பாணம் மகாவித்தியாலய மைதா  
 னத்தில் அதிபர் எம்.செல்வரீயாம்  
 பிள்ளை தலைமையில் நடைபெற  
 வுள்ளது.  
 யாழ்ப்பாணம் நடைபெறும் உறுப்பினர்  
 எம்.கே.சிவாஜிலிங்கம் பிரதம  
 விருந்தினராக கலந்துகொள்  
 வார். (ஓ-51)  
 \* \* \* \* \*  
 வரணி குடமியன் அ.த.க. பாட  
 சாலை மெய்வன்மைப் போட்டி நான்கு  
 திங்கட்கிழமை பிற்பகல் 1.30 மணிக்கு  
 பாடசாலை மைதானத்தில் அதிபர்  
 யோ.கனகரத்தினம் தலைமையில்  
 நடைபெறும் முதன்மை விருந்தினராக  
 நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் அ.விநாயக  
 முர்த்தி கலந்துகொள்வார். சிறப்பு  
 விருந்தினராக கோட்டகல்வி அதிகாரி  
 என்.சத்தியநாதன் கலந்து கொள்வார்.  
 (ஐ)

**‘பூஜா’ என்னும் அரங்க நிகழ்வு**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9  
 பிரிட்டிஷ் கவுன்சில் நிறுவனம்,  
 திருமறைக் கலாமன்ற அனுசரணை  
 யுடன் வழங்கும் ‘பூஜா’ என்னும்  
 ஓரள அரங்க நிகழ்வு (தனியொரு  
 பெண்ணின் அளிக்கை) எதிர்ப்பு  
 15 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை மாலை  
 6.30 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் கலா  
 சார மண்டபத்தில் இடம்பெறவுள்ளது.  
 இலங்கையின் பல்வேறு பகுதி  
 களிலும் இந்நாடகம் மேடையேற்றப்  
 பட்டவுள்ளது.  
 வான் நட்சத்திரத்திலேயே வாழ்க்  
 கையை ஓட்டி, சடங்கோடும் சம்பிரதா  
 யத்தோடும் வாழ்க்கைப் போராட்டம்  
 நடத்தி, நடப்பியல் வாழ்க்கையுடன்  
 முரண்படும் ஓர் இந்தியப் பெண்ணை  
 றஞ்சான என்பவருடைய கதைப்  
 பண்பு இதனை தெரிவிக்கப்பட்டது.  
 அபத்தம், ஹிஸ்டீரியா, இன்பி  
 யல், மதச்சடங்குகள், தென்னாசியக்  
 கதை கற்புகள், போலி நம்பிக்கை  
 கள் போன்றவற்றை 12 பாத்திரப்  
 படைப்புக்களினூடாக தனியொரு  
 பெண்ணாக ராணி முர்த்தி அளிக்கை  
 செய்யவுள்ளார். (ஐ-9)

**சமூக அபிவிருத்தி மன்றம்**  
**வருடாந்த பொதுக்கூட்டம்**  
 கின்று (09.03.2003) நடைபெறவிருந்த மேற்படி மன்றத்தின்  
 பொதுக்கூட்டம் தவிர்க்கமுடியாத காரணத்தினால் 22.03.2003  
 சனிக்கிழமை முற்பகல் 10 மணிக்கு நடைபெறும் என்பதை  
 அறியத் தகுக்கின்றோம்.  
 257/2,1 ஆவது மாடி,  
 ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம். (C/26855) - தலைவர்.

**கண்ணீர் அஞ்சல்**  
 எமது கல்லூரி ஆசிரியர் திரு. P. செல்வத்துரை  
 அவர்களின் புகல்வன்  
**செல்வன் மோகன பிரதீபன்**  
 08.03.2003இல் காலமாகிவிட்டார். அவர் பிரிவால் துயருற்றிக்கும் அன்னா  
 ரின் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபத்தைத் தெரிவிப்பதுடன்,  
 அன்னாரின் ஆத்மா சாந்தியடையவும் இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.  
 யாழ்ப்பாணம் கல்லூரி. (15386) ஆசிரியர் வட்டம்.

**மரண அறிவித்தல்கள்**

**இராஜசேகரம் சீவராஜா**  
 திருநெல்வேலி, சிவன்கோயிலடியைச் சேர்ந்த இராஜசேகரம் சிவ  
 ராஜா அவர்கள் வெள்ளிக்கிழமை 07.03.2003 அன்று இரவு காலமானார்.  
 அன்னார் பாக்கியலக்ஷ்மியின் அன்புக் கணவரும் கிரியாதேவி,  
 நிர்மலாதேவி (ஸ்பொன்ஸ்), ரூபா, கலாதேவி, லதாதேவி ஆகியோரின்  
 அன்புத் தந்தையாரும் காலஞ்சென்ற புன்பம் மற்றும் திருமதி சரஸ்  
 ஆகியோரின் சகோதரரும் பாலசுப்பிரமணியம், கருணாநாயகம், பி.ஏ.ஜி.  
 மோகன், சரேஷ், கண்ணன் ஆகியோரின் மாமனாரும் முகுத்தன், ராஜி,  
 நவோத், ஆரணி, சனோஜ் ஆகியோரின் பேரனும் நைஜல், யுகேஸ்  
 ஆகியோரின் பூட்டனுமாவார்.  
 அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (09.03.2003) ஞாயிறுக்கிழமை  
 பகல் 11.30 மணியளவில் மகிந்த மன்சாஸையில் நடைபெற்று, பூதவுடல்  
 கல்கிசை மயானத்தில் தகனஞ்செய்யப்படும்.  
 இந்த அறிவித்தலை எமது உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனை  
 வரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.  
 பிரதேச செயலகம், (C/26852) தகவல்:  
 நல்லூர், ரூபா மோகன் (மகல்).

**குட்டித்தம்பி குலசிங்கம்**

கட்டுவளைப் பிறப்பிடமாகவும் அளவெட்டி வடக்கு, இலகடியைச்  
 சேர்ந்தவரும் கொழும்பை வசிப்பிடமாகக் கொண்டவருமான குட்டித்  
 தம்பி குலசிங்கம் 07.03.2003 வெள்ளிக்கிழமை காலமாகிவிட்டார்.  
 அன்னார் காலஞ்சென்றவர்களான குட்டித்தம்பி - புதுநாயகம் தம்பி  
 களின் புதல்வனும் காலஞ்சென்றவர்களான விஸ்வந்னம் - நாகரத்  
 தினம் தம்பிகளின் மருமகனும் சாந்தாதேவியின்(குஞ்சு) அன்புக்  
 கணவரும் கிரிதர், ஷர்மிதா (மாணவி) ஆகியோரின் பாசமிகு தந்தையும்  
 சரவணமுத்து மனோன்மணியின் (அத்தை) பெராமகனும் இரத்தினசிங்  
 கம், பரராஜசிங்கம், ராணி, புனிதவதி, தவமணிதேவி, புன்பா ஆகியோ  
 ரின் சகோதரரும் சரோஜினிதேவி (கிளி), தேவராணி, குணசீலன்,  
 தெய்வேந்திரராஜா காலஞ்சென்ற விஜயரட்னம் மற்றும் கருணாகரன்,  
 சரோஜினிதேவி, காலஞ்சென்றவர்களான சிவலோகநாதன் (அப்தி  
 ஜ்ஜவல்லாஸ்), வசந்தாதேவி மற்றும் சந்திராதேவி, குரியகுமாரி, நிர்மலா  
 யினி ஆகியோரின் மைத்துனரும் தெட்சணாமூர்த்தி, ஜெகதீஸ்வரி,  
 காலஞ்சென்ற பரராஜசிங்கம் மற்றும் சோமபாலன், சிவசேசன் ஆகியோ  
 ரின் சகலனுமாவார்.  
 அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் நாளை (10.03.2003) திங்கட்கிழமை  
 காலை 10.30 மணியளவில் மாரியம்மன் வீதி, திருநெல்வேலி தெற்கு  
 இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் கொக்குவில் இந்து மயானத்திற்கு  
 தகனக்கிரியைக்காக எடுத்துச்செல்லப்படும். இந்த அறிவித்தலை  
 உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.  
 மாரியம்மன் வீதி, தகவல்: தெட்சணாமூர்த்தி  
 திருநெல்வேலி. (15391) (ஓய்வென்ற ஆசிரியர்).

**சபாரத்தினம் ஸ்ரீஸ்கந்தராஜா**

நயினாத்தவைப் பிறப்பிடமாகவும் கண்டாவை வதிவிடமாகவும் கொண்ட  
 சபாரத்தினம் ஸ்ரீஸ்கந்தராஜா 06.03.2003 வியாழக்கிழமை கண்டாவில்  
 காலமானார்.  
 அன்னார் சபாரத்தினம் - சீதாலட்சுமி தம்பிகளின் அன்பு மகனும்  
 சந்திரமலரின்(கண்டா) அன்புக் கணவரும் கண்டாவில் வசிப்பவர்களான  
 அபிராமி, அபிராம் ஆகியோரின் பாசமிகு தந்தையும் வரதராஜனின் அன்  
 புச் சகோதரரும் கார்த்தமலர், கருணாகரத்தன், சந்திரகார்த்தன், காலஞ்  
 சென்ற விஜயகார்த்தன் மற்றும் சிறிஸ்கந்தன், பவளமலர்(வதிரி), ரஞ்சித  
 மலர்(திருமலை), முருகதாஸ்(நீவேலி) ஆகியோரின் அன்பு மைத்துன  
 ரும் கண்டாவில் வசிப்பவர்களான சிவகுமாரி, சந்திராதேவி, சாந்தமலர்  
 ஜெகதீஸ்வரி, வைகுந்தவாசன்(யாழ்ப்பாணம்), சிவராசா(வதிரி), சிவேந்திரராசா  
 (திருமலை), சிவசுஸ்வரி(நீவேலி) ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரரும்  
 கண்டாவில் வசிப்பவர்களான சிவகார்த்தன், மாதூரி, சாரங்கன், துசிந்தா,  
 சாதனா, கர்சனா, கீர்த்தனா, துசி, மயூரன், திசான், திசானி மற்றும் நி  
 வேலியில் வசிப்பவர்களான கபிர்த்தனா, யதூசனன் ஆகியோரின் பாசமிகு  
 மாமனாரும் திசாந்தினி(கண்டா),வதிரியில் வசிப்பவர்களான கஜந்தி,  
 அருண்யா, லக்ஷ்ணா ஆகியோரின் பாசமிகு சிறிய தந்தையும் திருமலை  
 யில் வசிப்பவர்களான சரண்யா, கிருஷ்ணியா, செந்தில் ஆகியோரின்  
 பாசமிகு பெரிய தந்தையும் ஆவார்.  
 அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் நாளை(10.03.2003) திங்கட்கிழமை  
 கண்டாவில் நடைபெறும். அன்னாரின் அஞ்சலி நிகழ்வுகள் இன்று  
 (09.03.2003) ஞாயிறுக்கிழமை பகல் 11.00 மணிக்கு அச்சவேலி தெற்கில்  
 நடைபெறும்.  
 இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனை வரும்  
 ஏற்றுக்கொள்ளவும்.  
 அச்சவேலி தெற்கு, தகவல்: ந.முருகதாஸ்  
 அச்சவேலி. (15388) (மைத்துனர் - நீவேலி வடக்கு).

**25ஆவது குருபூசைத் தினம்**  
**ஈழத்துச் சித்தர் குடைச்சுவாமி**  
 ஈழத்துச் சித்தர் குடைச்சுவாமி அவர்களின் 25ஆவது குருபூசைத்  
 தினம் கின்று (09.03.2003) ஞாயிறுக்கிழமை கோண்டாவில்  
 சந்தி ஸ்ரீ அற்புத நர்த்தன விநாயகர் ஆலயத்தில் நடைபெறும்.  
 அத்தருணம் ஆலயத்தில் நடைபெறுகின்ற திருவாசக முற்றோதலி  
 லும் நண்பகல் 12.30 மணிக்கு நிகழும் அன்னதான நிகழ்விலும்  
 கலந்துகொள்ளுமாறு அடியார்கள் அனைவரையும் அன்புடன்  
 அழைக்கின்றோம்.  
**கோண்டாவில் கிழக்கு (சந்தி),**  
**வார்த்தகர்கள்.**  
 (15382)

**வன் புலி வாகனனே மணிகண்டா சரணம்**  
 எண்ணியதை திண்ணமுறச் செய்தீரும் என்றும் உள்ள பரம் பொருள்  
 இனியவன் மணிகண்டன் குடிகொண்டிருக்கும்  
 ஈழத்துச் சிதம்பரத்தில் பங்குனி மஹோற்சவம் இன்று ஆரம்பம்.  
 அனைவரும் வருக! அருள் பெறுக!  
**கனகசபை சுந்தரலிங்கம்**  
 (காரை.மணிகண்டன்). (15393)

**வேலைநிறுத்தம் போராட்டம் தொடர்கிறது:**

**ஊழியர் கோரிக்கையை நிறைவேற்ற ரூ.20 லட்சம் நிதி ஒதுக்க நடவடிக்கை**

**பல்கலை வட்டாரங்கள் தகவல்**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9  
கல்விசாரா ஊழியர்களுக்கு இடர் கடன் வழங்கப்பட வேண்டும் என்பது உட்கொண்ட சில கோரிக்கைகளை முன் வைத்து யாழ்ப்பல்கலைக்கழக ஊழியர் சங்கத்தினர் கடந்த சில நாள் களாக மேற்கொண்டுவரும் வேலை நிறுத்தப் போராட்டத்தைப் போட்டி யாழ்ப்பல்கலைக்கழக ஊழியர் சங்கத்தினர் போராட்டம் தொடர்ந்து நடைபெறும் எனவும் - பரிசைகள், மின்சாரம், பாதுகாப்பு மற்றும் நிர்வகியோகம் போன்ற துறை ஊழியர்களும் வேலைநிறுத்தத்தில் தொடர்ந்து ஈடுபட உள்ளதாகவும் - ஊழியர் சங்கத்தலைவர் எஸ்.கலாநாடு தெரிவித்தார்.

**அடுத்த கட்ட நடவடிக்கை குறித்து பாதுகாவலர் சங்கம் ஆராய்வு!**

**இன்று வேம்படியில் சந்திப்பு**

வடபகுதியில் படைப்பிரிவுகளை கைது செய்யப்பட்டுக் காணாமல் போனோர் பாதுகாவலர் சங்க உறுப்பினர்களுக்கான கலந்துரையாடல் ஒன்று இன்று ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 9.30 மணிக்கு யாழ்.வேம்படி மகளிர் கல்லூரியில் நடைபெற உள்ளது.

காணாமற்போனோர் சங்கப் பிரதிநிதிகளுக்கு பிரதமரின் செயலாளர் அளித்த வாக்குறுதிப்படி இன்றையையும் படைப்பிரிவு கைது செய்யப்பட்டோர் தொடர்பான நிலை வரத்தை அவர் வெளியிடவில்லை எனவும் - இதனையடுத்து பாதுகாவலர் சங்க உறுப்பினர்கள் மேற்கொள்ள வேண்டிய அடுத்த கட்ட நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக இன்றைய சந்திப்பின்போது ஆராயப்பட உள்ளதாகவும் - அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

**அச்சவேலை கைத்தொழில் பேட்டை முலம்**

**கீம்மாத நடுப்பகுதி முதல் கோழிக்குஞ்சு விநியோகம்**

அச்சவேலை கைத்தொழில் பேட்டை கோழிக்குஞ்சு உற்பத்தி நிலையத்தில் இருந்து உற்பத்தி செய்யப்படும் கோழிக்குஞ்சுகள் இந்த மாதம் நடுப்பகுதியில் பொதுமக்களுக்கு விநியோகிக்கப்பட உள்ளது. கோழிக்குஞ்சுகளை உரிய முறையில் சந்தைப்படுத்த முடியாத நிலை ஏற்பட்டதை அடுத்து இடைக்காலத்தில் கோழிக்குஞ்சு உற்பத்தி இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்தது. கடந்த மாதம் பிற்பகுதியில் அடைவைக்கப்பட்ட முட்டைகளில் இருந்து பெறப்படவிருக்கும் கோழிக்குஞ்சுகள் இந்த மாதம் நடுப்பகுதியில் பொதுமக்களுக்கு வழங்கப்பட உள்ளது எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. கடந்த காலங்களில் கால்நடை வளர்ப்போர் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் ஊடாக பொதுமக்களுக்கு வழங்கப்பட்டு வந்த குஞ்சுகள் எதிர்காலத்தில் பிராந்திய கால்நடை வைத்திய அதிகாரி அலுவலகங்கள் ஊடாக பொதுமக்களுக்கு விற்பனை செய்யப்படும் என்றும் - கூறப்பட்டது. (ஏ-9)

பல்கலைக்கழக நிதியிலிருந்து ரூபா 20 லட்சத்தை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு துணைவேந்தர் பொ.பாலசுந்தரம் பிள்ளை முயற்சித்துவருவதாக பல்கலைக்கழக வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

இது தொடர்பாக நாளை திங்கட்கிழமை பல்கலைக்கழக மானிய ஆணைக்குழுத் தலைமையகத்தில் இடம்பெறும் பல்கலைக்கழக துணைவேந்தர்களின் ஒன்றுகூடலின்போது ஆராயப்பட உள்ளதாகவும் கூறப்பட்டது. இதேவேளை, பல்கலைக்கழக ஊழியர் சங்கத்தினரின் போராட்டம் தொடர்ந்து நடைபெறும் எனவும் - பரிசைகள், மின்சாரம், பாதுகாப்பு மற்றும் நிர்வகியோகம் போன்ற துறை ஊழியர்களும் வேலைநிறுத்தத்தில் தொடர்ந்து ஈடுபட உள்ளதாகவும் - ஊழியர் சங்கத்தலைவர் எஸ்.கலாநாடு தெரிவித்தார்.

இந்த வேலைநிறுத்தப் போராட்டம் காரணமாக நாளை திங்கட்கிழமை இடம்பெறவிருந்த வெளிவாரி வணிக மாணி பகுதி - 1 பரிசைகள் யாவும் காலவரையறையின்றி மீண்டும் பிற்போடப்பட்டுள்ளதாகவும் - பல்கலைக்கழகப் பதிவாளர் அறிவித்துள்ளார்.

இந்தப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்ட ஊழியர்களை யாழ். நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.கே.சிவாஜிலிங்கம் நேற்று சந்தித்துப் பேசியுள்ளார்.

இதேவேளை - தமது போராட்டம் வெற்றிபெறவேண்டுமென இறைவேண்டி செய்கு ஊழியர் சங்கத்தினர் நேற்று முன்தினம் யாழ். பல்கலைக்கழகப் பரமேஸ்வரன் ஆலயத்தில் பொங்கல் வழிபாடொன்றை நடத்தினர். (ஏ-9)

**அறநெறிப் பாடசாலை இயங்குகிறது**

வரணி, மார்ச் 9  
கட்டிபுரம் ஆலய வளவில் இயங்கிய அறநெறிப்பாடசாலை தற்சமயம் வரணி மகாவித்தியாலயத்துக்கு அருகில் உள்ள தனியார் கட்டடம் ஒன்றில் தற்சமயம் இயங்கத் தொடங்கியுள்ளது. போக்கள சூழ்நிலையாலும் கட்டிபுரம் ஆலய கர்றாடையில் பாதுகாப்புப் படைப்பினரின் முகாம் இருந்தமையாலும் சில காலம் அங்கு இப்பாடசாலை இயங்காமல் இருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ஜ-170)

**இலவச உளவியல் சிகிச்சை**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9  
யுத்தத்தினால் உடல், உள மாதிப்புக்குட்பட்டவர்களுக்கான இலவச உளவியல் சிகிச்சைகளை குடும்பப் புனர்வாழ்வு நிலையம் ஆரம்பித்துள்ளது. கோவில் வீதியில் அமைந்துள்ள குடும்ப புனர்வாழ்வு நிலையத்தின் அலுவலகத்தில் பிரதி ஞாயிறு தோறும் இச்சிகிச்சை நடைபெற்று வருகிறது. இச்சிகிச்சை முகாமில் பங்குபற்றி வருபவர்கள் அலுவலகத்தில் நேரடியாக தொடர்பு கொள்ளவும் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஜ-8)

**பரந்தன் ஊழியர் சம்பளம்**

பரந்தன் இரசாயனக் கூட்டுறவுச் சங்க ஊழியர்களுக்கான சம்பளம் எதிர்வரும் 12ஆம் திகதி முதல் 17ஆம் திகதிவரை வழமையான இடத்தில் கடைபிடித்து வழங்கப்படும் என்ற கட்டுத்தர்ப்பை நோட்டீஸ் முகாமையாளர் அறிவித்துள்ளார். (ஜ-3)

**மகளிர் தின நிகழ்வுகள்**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 9  
அனாவெட்டி மேற்கு மாதர் கிராம அபிவிருத்திச் சங்கத்தினர் ஏற்பாட்டினால் மகளிர் தின விழா நிகழ்வு இன்று, குறும்பகல் 10 மணிக்கு சங்கக் கார்ப்பாலய மண்டபத்தில் இடம்பெறவுள்ளது. சங்கத்தலைவர் த.சிதம்பரப் பிள்ளை தலைமையில் இடம்பெறும் இந்நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினராக பண்டிதை உபத்தியாயினி கருத்து கொள்ளார். கிறிப்பிரகரன், கௌரவ ஸ்டீபன் ஆசிரியர் இடம்பெறும். (ஜ-3)

**மனித மேம்பாட்டு உதவித் திட்டம்**



முன்னாள் அபிபுரம் கல்விமாமுன் சமூக சேவையாளருமாகிய அமர் முருகேசு பரமேஸ்வரனின் ஞாபகார்த்த தினத்தையொட்டி மனித மேம்பாட்டு உதவி வழங்கும் நிகழ்ச்சியை பரமேஸ்வரன் ஞாபகார்த்த சபை கடந்த ஆண்டுமுதல் நடத்திவருகிறது. திருநெல்வேலி கிழக்கில் உள்ள வாலையம்மன் சனசமூக நிலையத்தின் அனுசரணையுடன் நடத்தப்படுகின்ற இந்த நிகழ்வில் வழிய மாணவர்களுக்கு மனித மேம்பாட்டு உதவியாக அப்பியாச புத்தகங்களும், பாடசாலை உபகரணங்களும் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. இரண்டாவது ஆண்டாக இன்று ஞாயிற்றுக்கிழமை நடைபெறும் நிகழ்வில் செங்குந்த இந்துக் கல்லூரி, திருநெல்வேலி இராக.க.க.பாடசாலை, நல்லூர் காசிப்பிள்ளை வித்தியாலயம், பரமேஸ்வரன் பாலப்பாடசாலை ஆகியவற்றிலிருந்து தெரிவுசெய்யப்பட்ட மாணவர்களுக்கு உதவி வழங்கப்பட உள்ளது. இன்றைய நிகழ்வில் கௌரவிப்பு பெறப்படுகிற தெரிவுசெய்யப்பட்டிருப்பவர் முன்னாள் ஆசிரியரும் எழுத்தாளருமான அராவியு நகந்தாவின் காலஞ்சென்ற அதிபர் பரமேஸ்வரனின் விருப்பப்படி வழிய மாணவர்களின் கல்வி வளர்ச்சி, சமூகப் பெரியோர்களை கௌரவித்தல், சமூக நட்புறவை வளர்த்தல் ஆகிய நோக்கங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு ஆண்டு தோறும் இந்த நிகழ்வு முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றன. மனித மேம்பாட்டு உதவி வழங்கும் திட்டத்துக்கு நிதி உதவி வழங்கி திட்டத்தை தொடர்ந்து முன்னெடுக்க உதவுமாறு ஞாபகார்த்த சபை வேண்டுகோள் விடுத்திருக்கிறது.

**பணம்கொடுக்க தாயார் மறுப்பு:**

**சோற்றுப்பானையை விற்று ஐஸ்பழம் வாங்கிய தனயன்**

ஊர்காவற்றுறை, மார்ச் 9  
ஐஸ்பழம் வாங்குவதற்கு தாயார் பணம் கொடுக்க மறுத்ததை அடுத்து, அலுவலிய சோற்றுப்பானையைத் தாக்கீச சென்று வியாபாரியிடம் கொடுத்தவிட்டு ஐஸ்பழம் வாங்கினான் சிறுவன் ஒருவன். இச்சம்பவம் அண்மையில் எழுவை தீவிர பகுதியில் இடம்பெற்றுள்ளது. இது தொடர்பாக மேலும் கூறப்படுவதாவது:- அயல்வீட்டுச் சிறுவர்கள் ஐஸ்பழம் வாங்கிப் பருகுவதை அவதானித்து ஆசை கொண்ட சிறுவன், தனது தாயாரிடம் சென்று பணம் கேட்டுள்ளான். தாயார் மறுத்துவிட்டார் அப்போது, அலுவலியப் பெருள் களுக்கு ஐஸ்பழம் வழங்கப்படுவதைப் பது சிறுவனுக்கு தெரியவந்தது. இதே சமயமல்லாது சென்று சிறுவன் சோற்றுப்பானையை நெறையாக்கி, நெளித்துவிட்டு ஐஸ்பழ வியாபாரியிடம் கொடுத்துள்ளான். வீட்டில் சோற்றுப்பானையைக் காணாத பெற்றோர், ஐஸ்பழம் அருந்தியபடி வந்த சிறுவனைப் பார்த்து திகைத்து நின்றாராம். (ஏ-16)

**சாவகச்சேரி நகரப் பகுதிக்கு நேற்றுமுதல் பகலில் மின் வசதி**

சாவகச்சேரி நகரப் பகுதிக்கான பகல்தேர மின் விநியோகம் நேற்றுக் காலை ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது. சாவகச்சேரி ஆஸ்பத்திரி வளவில் வைக்கப்பட்டுள்ள ஜெனரேற்றரிவிருந்து மின் விநியோகம் வழங்கப்படுகிறது. ஜெனரேட்டர் பிரதேச செயலகத்திலிருந்து பெரிய அரசடி வரையிலான பகுதியில் உள்ள திணைக்கள அலுவலகங்கள், வீரத்தக நிலையங்கள், வீடுகள் ஆகியவற்றுக்கு தின முலம் காலை 10 மணி தொடக்கம் காலை 4 மணிவரை மின்விநியோகம் வழங்கப்படுமென மின் அத்தியட்சகர் வி.சு.சு.சரமுத்தி தெரிவித்தார். விடுகளுக்கு மின் விநியோகம் பெறும்படிவேள் மீசாலை, புத்தூர் சந்தியில் உள்ள மின் பாவனையாளர் அலுவலகத்தில் உரிய படிவத்தினை பெற்று விண்ணப்பிக்குமாறும் தெரிவித்தார். (ஜ-117-31)

**முதலாம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலி**

தோற்றம்	மறைவு
25	17
-	-
10	02
-	-
1919	2002

**சின்னையா செல்லையா (முத்துவரில்)**

(முன்னாள் விதிப் பரிசோதகர், இ.டோ.ச.)  
தீதி : 09.03.2003  
எமது அன்புக் நெய்வம் எம்மைவிட்டுப் பிரிந்த ஓரம் ஆண்டை. சரவிகளுடன் சந்திக்கும் பாச உறவுகளின் கண்ணீர்க், காணிக்கை.  
தலைவர், கோப்பாய் பத்தி (15396) - குடும்பத்தினர்.

**மரண அறிவித்தல்**

**சியம்பலவாணர் நடேசன்**

(முன்னாள் C.T.B நடத்துவர்)  
கோப்பாய், கிள்ளாலை, ஒழுங்கமைப்பைப் பிறப்பிப்பதற்கும் மீசாலை வடக்காக வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட அம்பலவாணர் நடேசன் 07.03.2003 வெள்ளிக்கிழமை கொழும்பில் காலமானார். அவ்வாறு காலஞ்சென்ற அம்பலவாணர் - சிவசாசிப்பிள்ளையின் அன்பு மகனும் பெரும்பாணியினரின் அன்புக் கணனும் கந்தையா சிதம்பரப்பிள்ளை, செல்லம்மா, மனோன்மணி ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரரும் முன்னாள் (ஜென்மணி), திருக்கோணி, ரவிந்திரன் (நோவே), கெளரிவேணி ஆகியோரின் தந்தையும் திசையணி, சயாசான் ஆகியோரின் மாணவரும் நண்பரும், நட்சிகா ஆகியோரின் அன்புப் பெருமாமாவார். அவ்வாறின் இறுதிக்கிரியைகள் வழிவாய் விளையும் பின்னர் அறிவிக்கப்படும். இந்த அறிவித்தலை உற்றுநோ, உருவிகள், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு.  
நகவண், தெய்வானையம்பிள்ளை (மணாவி), பின்னாசான்.

**அறிவிப்புகள்**  
தென்மேற்குப் பகுதிக்குள் வியாபார நோக்கம்  
கொடுக்கப்பட்டுள்ள இடங்களில்  
2003.03.10 ஆம்நாளிலிருந்து  
முதலாளர்களுக்கு மட்டும் அனுமதி வழங்கப்படும்.

**பணியை வெற்றிடம் ஆய்வுகூடம்**  
தமிழ் விடுதலைப் புலிகளின் ஆய்வுப்பகுதியில் பின்வரும் பணியைகளுக்கான வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு தகுதியானவர்கள் மீட்டுந்து வேண்டுகைகள் கோரப்படுகின்றன:  
**ஆய்விதழை அக்காரர் (ஆண்)** **கணக்காய்வாளர் (ஆண்)**

**பயிற்சிக்காலச் சம்பளம் 6500/=**  
அமைப்புகள்:  
1. அங்கீகரிக்கப்பட்ட பன்னாலைக்கழகங்களில் வணிகமாளி அல்லது தொழில்நிபாகமாளி அல்லது பொருளியல் சிறப்புப் பட்டம் பெற்றிருத்தல் வேண்டும்.  
அல்லது  
2. உயர்தேசியக் கல்வியியல் பி.டி.எம். பூர்த்தி செய்திருக்க வேண்டும்.

**ஆய்வுபுலவர் (ஆண்)**  
அமைப்புகள்:  
1. க.பொ.த (உ.த.) இல்வாத்தகம் அல்லது கணிதப்பிரிவில் 3 பாடங்களுக்குக் குறைவாமல் நித்தியபாடநிபுணர் தலைமை வேண்டும்.  
**சமையலாளர் (ஆண்)** (முன் அனுபவம் விரும்பத்தக்கது, சம்பளம் தோராயமாக நிர்ணயிக்கப்படும்)  
பொருத்தமானவர்கள் 14.03.2003 வெள்ளிக்கிழமை காலை 10.00 மணி தொடக்கம் 1.00 மணி வரை சயமாகத் தயாரிக்கப்பட்ட வேண்டுகைகள் மற்றும் சான்றுகளுடன் கிளிநொச்சியில் அமைந்துள்ள ஆய்வுகூட நிபந்தனையகத்திற்கு சமூகம் தரவும்.  
ஆய்வுகூடம், தலைவரவர்களின், அறிவிப்புகள், கிளிநொச்சி.

# சின்னஞ்சிறு விளம்பரம்

## விற்பனைக்கு

இந்தியத் தயாரிப்பினை புதிய நளகோண்கள் 24", 18", அவசா அம்புகள் (SSA 250m) விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: M.முய்யன், மஞ்சவனப்பதி வீதி, கொக்குவில் மேற்கு. (15199)

நிறைக்கூடிய தரமான புறொயிலர் இறைச்சிக்கோடுகள் விற்பனைக்குண்டு. வேண்டிய நிறைகளில் சுத்தம் செய்து பெற்றுக்கொள்ளலாம். தொடர்பு: சிவா, இராமலிங்கம் வீதி, முடமாவுடி. (சி-26826)

புதிய குட்ரிச் (தமிழ்) ரைப் ஹெர்னர் (Godrej Prima Double Carrier) தட்டச்சு இயந்திரம் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: சி.பி.ம. ஆரோக்கியநாதர், இல. 3205, அச்சு ஒழுங்கை, யாழ்ப்பாணம். (15323)

நல்ல நிலையிலுள்ள Sony T.Vகள் 14" 21", 14" - 9500/- 2184 - 18500/- R, Q, (இரட்டை ஸ்பீக்கர்) - 22500/- National Rx 49 (ஸ்பீக்கர் கழற்றக்கூடியது), ரேடியோ கெசெற் 3000/- விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: R.மகேஸ்வரன், K.K.S. வீதி, சிறுவா பூங்கா முன்பாக, மல்லாகம். (15378)

நல்ல நிலையிலுள்ள குளிர் சாதனப் பெட்டிகள் Singer, Sisil 80, Sisil Deluxe என்பன உடன் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: 103, கோவில் வீதி, யாழ்ப்பாணம் (ICRC க்கு அருகில்). (15373)

2 SRI மொழிநெயர் கார் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: 0777-049737. (15341)

ஆபிரிக்கன் லவ்பேட்ஸ் (African Love Birds) விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: 6743, தம்மீச்சம் அவெஸ்டிபு, கொட்டி, யாழ்ப்பாணம். (15371)

G-11 National Deck, 3' - 0x 3'-6" அளவு யன்னல் (பாலை) என்பன விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: A.T. செல்வரத்தினம் "ராஜேஸ் இல்லம்", மதவடி ஒழுங்கை, சுதுமலை வடக்கு, மாணிட்பாய். (15376)

நல்லின பூச்சி நீக்கப்பட்ட அல் சேஷன் பெண் நாய்க்குட்டிகள் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: திரு. M.A. மஞ்சுராஜன், 678, மணிக்கண்டி வீதி (பெருமாள் கோயில் பாடசாலை முன்பாக), தினாலும் பிற்பகல் 4-6 மணிவரை. (15375)

கஸ்டோஸ், புறொயிலர் 1Kg 140/- சுத்தம் செய்தல் ஜிலவசம். மற்றும் Lion பொம்மேரியன் நாய்க்குட்டியும் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: மான்ஸ் பாடசாலை அருகில், டச்சுரோட, உடுவில். (15330)

Prima Broiler மற்றும் இறைச்சிக்கோடுகள் சுகாதார முறைப்படி சுத்தம் செய்து உக்களுக்குத் தேவை யான நிறைகளில் நியாயமான விலையில் தினமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம். (Electronic நிறுவன) 19, முருகேசர் ஒழுங்கை (நல்லூர், வீடியோ சென்ரா வசவு) முத்திரைச் சந்தையடி, நல்லூர். (15288)

## காணி, வீடு விற்பனைக்கு

யாழ்க்கண்டி வீதி, ஆரியாவையில் வெற்றங்காணி 3 பர்பட்டம், அளவெட்டி கும்பிளாவைப் பிள்ளையார் கோயில் அருகில் மகாத்மா வீதி, டச்சு வீதி முகப்பில் விட்டுடனான காணியும் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: எஸ். பூனேந்திரன், 102 அம்பலவாணர் வீதி, அத்தியடி, யாழ்ப்பாணம். (15348)

## நாய்க்குட்டி, விற்பனைக்கு

Pedigree Dobermann Pincher pups from Andigama Kennels எங்கள் சொந்த நாயின் குட்டிகள் கொழும்பிலிருந்து 15-03-2003 இல் தயாரிக்கப்படும். தேவைபாளையம். 13-03-2003இற்கு முன் பதிவு செய்யவும். இத்திட்டம் அழகான Great Dane X Dobermann Pincher குட்டிகளும் விற்பனைக்குண்டு. தபால சிங்கம் நல்லூர் வீடியோ சென்ரா வளவு, முத்திரைச் சந்தையடி, நல்லூர். (15289)

நல்லின அல்சேஷன், நாய்க்குட்டிகள் மகாத்ம நிரம்பியவை விற்பனைக்குண்டு. முகவரி: ஸ்ரீகிருஷ்ணா தாஸ் பெட்டி சந்தி, பலாடி வீதி, திருநெல்வேலி. (15362)

## DOBERMANN PINCHER PUPS

Pedigree Registered Big boned Black & Tan, Liver Brown Issabella colour High Quality pups from our andigama kennels colombo to be delivered on 15.03.2003. Booking accepted till 13.03.2003 Thanapalasingam (Nallur Video centre compound) 19, Murugesar Lane - Nallur. (15374)

## மணமகன் தேவை

யாழ்க்களரவ கிறிஸ்தவ குடும்பம் பெற்றோர் 1972இல் பிறந்த 5'5" உயரம், மெலிந்த, அழகான (Fair & Lean) நன்கு படித்த, அழகில்ல அறிவுள்ள மகளுக்கு Dr./Engineer/M.Sc./B.Sc. தகைமையுள்ள மணமகனை உள்நாட்டிலோ, வெளிநாட்டிலோ எதிர்பார்க்கின்றனர். இந்துக்களும் விண்ணப்பிக்கலாம். சீதனம் வழங்கப்படும். தொடர்பு: T.P. 0777-630168, E-mail prop 228 @ yahoo.com விளம்பர இல. 1813, உதயன், யாழ்ப்பாணம். (15337)

## வாடகைக்குத் தேவை

யாழ்க்களருக்குள் தனியார் கல்வி நிறுவனம் ஒன்றிற்கு வகுப்புகளை நடத்துவதற்குப் பொருத்தமான வீடு/கூட்டத் தொகுதிகள் தேவை. தொடர்பு: T.P 0777 662033, 01 362547.(15339)

## தவறிவிட்டது

மல்லாகத்திற்கும் கன்னாகத்திற்கும் இடையில் 06-03-2003 அன்று கறுப்புநிற Campus Bag உடன் தேசிய அடையாள அட்டை, செவ்விய நிக்கல் பேர்ஸ், திறப்புக் கோர்வை என்பன தவறிவிட்டன. கண்டெடுத்தவர்கள் சசிகுமார் நகைமாடம், 35, கே.கே.எஸ்.வீதி, கன்னாகம் என்னும் முகவரியில் ஒப்படைக்கவும். (சி-26849)

## தமிழ்....

(04ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) முற்றாக நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. அரசு வங்கிகள் - வர்த்தக ரீதியில் - தகுதியான பிணையுடன் - கடன் வழங்க அலுவலர்களுக்கு யூனியன் சந்திரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

வடமத்திய, வடமேல் மாகாணங்களில் உள்ள அரிசி ஆலைகள் பெரும் பொருளாதார நெருக்கடியில் சிக்கியுள்ளன.

இவற்றிற்கு நிவாரணம் வழங்குவது குறித்து ஆய்ந்து நடவடிக்கை எடுக்கும்படி இலங்கை வங்கிக்கு நான் பணிப்புகள் வழங்கியுள்ளேன்.

அரசு வங்கிகளில் கடன் பெற்று திருப்பிச் செலுத்தாதவர்கள் மீது இப்போது 250 வழக்குகள் தொடரப்பட்டுள்ளன. அரசு வங்கிகளில் கடன் பெற்றுத் திருப்பிச் செலுத்தாதவர்களது பெயர்களை இங்கு எய்திக்கள் தெரிவித்தனர். இந்த எய்திக்களில் சிலர் மீது வழக்குகள் தொடரப்பட்டுள்ளன என்பதை இங்கு சுதிக் கொள்ள விரும்புகின்றேன். (எ)

## உடன் தேவை

ஆண்டு 6 மானாவளுக்கு, ஆங்கில மொழி மூலம் கணிதம், கசாதாரம், கற்றால் ஆகிய பாடங்கள் கற்பிப்பதற்கு ஆசிரியர் தேவை. கொடுப்பனவுகள் நியாயமான அளவில் வழங்கப்படும்.

தொடர்பு: S.அமலன் (15372)  
18/2, கோயில் ஒழுங்கை, நாலாந்துறை, யாழ்ப்பாணம். T.P. 22 2 3 688, 0777 245021.

## முக்குக் கண்ணாடி விற்பனை

தென்மராட்சி, மாச்சு9 சாவகச்சேரி லயன்ஸ் கழகத்தினால் கடந்த ஜனவரி மாதம் மட்டுவில் நடத்தப்பட்ட இலவச பரிசோதனை முகாமில் கண்ணில் பாதிப்பு ஏற்பட்ட 200 பேருக்கு எதிர்வரும் 16ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 9.00 மணிக்கு மட்டுவில் கமலாசனி வித்தியாலத்தில் வைத்து முக்குக் கண்ணாடிகள் வழங்கப்படவுள்ளன. (எ-117)

## விற்பனைக்கு

டிசல் எஞ்ஜின் HP 12/2, RPM - 650 விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: K.செல்வம் (15383)  
சிவன் மீல், K.K.S. வீதி, தெல்லிப்பழை. (AGA காரியாலயம் முன்பாக)

So you want to be a Fiber Optics Engineer?

Scholarship Offering up to \$4 Million

### Canadian College of Business & Computers

130 Bloor St. West, Suite 901 Toronto, Ontario, Canada, M5S 1N5 Phone: 1-416-413-1234 Fax: 1-416-413-0314 e-mail: ccbc@vivo.ca

An opportunity to be a part the world's next trillion-dollar industry!

Fiber Optics Engineering at CCBC is supported by Ontario Photonics Education and Association (OPEA), a think tank comprising of the best academic minds of Canada's Universities and internationally renowned industry leaders like JDS Uniphase.

All in Toronto! A Trendy, upscale and a very cool place to learn. Supported by intensive English language programs, guidance counsellors specialized in on-the-job training with 12-star. Rates throughout the year.

Scholarship Application Requirements

1. Passport Copy
2. Birth Certificate
3. Educational Certificates / Transcripts
4. Employment Letter, if any
5. Fee of US \$10 by Demand Draft in favour of "Canadian College of Business & Computers"
6. Proof of sufficient funds for tuition payment and living expenses; (estimated tuition fees: US \$1,500 to US \$8,000 depending on scholarship awarded; living expenses for two years - US \$10,000)

Scholarship Application Submission Deadline

March 21, 2003  
Ms. Anushya  
Ceylinco Consultancy & Allied Services  
315, R.A. De Mel Mawatha, Colombo 03  
Tel: 074-710240

Aptitude Test and Interview: March 24 and 25  
Location: BMICH, Colombo 07

WWW.CCBC.CA

## விலாசம் மாற்றம்

68-70, MANIPALY ROAD, JAFFNA. DIAL: 2430

வாடிக்கையாளர்கள் வசதியை முன்னிட்டு எமது ஸ்தாபனம் முட்டால்கடை சந்திக்கு அண்மைவில் வியாபாரச்சேவையை ஆரம்பித்துள்ளது என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் அறிவிக்கின்றோம்.

# ஆடஸ் சைன்ஸ்

68-70, மானிப்பாய் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.  
021 - 222 2430

தரமான மரம் - உருக்குத் தளபாடங்கள், கணனி மேசைகள் - கணனி கதிரைகள், ஒளிப்படக்கோ மெத்தை விற்பனையாளர்கள் "சீரியஸ்டா" மெத்தைகள் [கட்டுவடி உற்பத்தி Co-op] - ரிசர்ச் - Rexine வகைகள் யாவும் கிடைக்கும் கிடம்.